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(1) સસ્તનનાં ખાસ લક્ષણાે ȁા છે? [NEET 2023]

(A) અેક કંદુુકીય ખાેપરી, કણર્પˑવ અને સ્તનગ્રં̍થ

(B) વાળ,કણર્પટલ અને સ્તનગ્રં̍થ

(C) વાળ,કણર્પˑવ અને સ્તનગ્રં̍થ

(D) વાળ,કણર્પˑવ અને પરાેક્ષ ̌વકાસ

(2) અાેȊીજનના વહનના અનુસંધાનમાં ખાેટંુ ̌વધાન અાેળખાે: [NEET 2020]

(A) વાયુકાેˣાેમાં અાેછાે PCO2
અાેȊીહીમાેગ્લાેબીનની બનાવટમાં

સહાય કરે છે.

(B) અાેȊીજનનું ̊હમાેગ્લાેબીન સાથેનું જાેડાણ મુȔɖે 02 ના અાં̎શક
દબાણ સાથે સંબં̌ધત છે.

(C) CO2 નું અાં̎શક દબાણ O2 ના ̊હમાેગ્લાેબીન સાથેના જાેડાણમાં
દખલગીરી કરે છે.

(D) વાયુકાેˣાેમાં H+ ની ઊચંી સાંદ્રતા અાેȊીહીમાેગ્લાેબીનની
બનાવટમાં સહાય કરે છે.

(3) વંદામાં ઉɗજર્નની ̊ક્રયા ......... દ્વારા થાય છે.
A. ̎શશનીય (ફે̎લ) ગ્રં̍થ
B . યુરીકાેઝ ગ્રં̍થ
C . ઉɗગર્ કાેષાે
D. ફેટ (ચરબી) બાેડી
E . કાેલેટેરીયલ ગ્રં̍થ
નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે : [NEET 2023]

(A) ફકત B અને D

(C) ફકત A,B અને E

(B) ફકત A અને E

(D) ફકત B,C અને D

(4) સૂ̍ચ I સાથે સૂ̍ચ II ને જાેડાે.
સૂ̍ચ I સૂ̍ચ II

A. ʓુુુરાે̏બ્રકીયા I. મૃદુકાકાય

B. રે̌ત્રકા II. કંકતધરા

C. ˵ાેમાેકીઈ III. અ̖˹મə

D. ʔવનાશય IV. સામી મેરુદડી

નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે. [NEET 2024]

(A) A− II,B − I, C − IV,D − III

(B) A− II,B − IV,C − I,D − III

(C) A− IV,B − III, C − II,D − I

(D) A− IV,B − II, C − III,D − I

(5) નીચે પૈકી ̌વધાનાેમાંથી કયું ખાેટંુ છે ? [NEET 2021]

(A) ATP અને NADPH +H+ બંને અચક્રીય
ફાેટાેફાે˿ાેરાયલેશનમાં સંશ્લે̌ષત થાય છે.

(B) ˶ાેમા લે̋મલીમાં માત્ર PS − I હાેય છે અને NADP રીડકટેઝ
હાેતા નથી.

(C) ગ્રેના લે̋મલીમાં બંને- PS − I અને PS − II હાેય છે.

(D) ચક્રીય ફાેટાેફાે˿ાેરાયલેશન માં બંને અાવે - PS − I અને
PS − II.

(6) કાેઈ અેક કૃ̌ષક્ષેત્રમાં નીંદામણ દૂર કરવા અાવન˽̌ત અંતઃ˷ાવ વપરાય :
[NEET 2021]

(A) IAA

(C) 2, 4−D

(B) NAA

(D) IBA

(7) ગ્લુકાેઝનાે દરેક અણુ પાયરુવીક અે̏સડના બે અણુમાં રૂપાંત̊રત થાય છે
ɓારે કેટલા ATP ની ચાેȐી અાવક મળે છે? [NEET 2022]

(A) છ

(C) અાઠ

(B) બે

(D) ચાર

(8) નીચે પૈકી ખાેટંુ ̌વધાન અાેળખાે. [NEET 2020]

(A) અંતઃકાˣ જળનું પ̊રવહન નથી કરતું પણ યાં̌ત્રક અાધાર અાપે છે.

(B) રસકાˣ, જળ અને ખ̎નજતɖાેનું મૂળ થી પાેં સુધી વહન કરે છે.

(C) ટે̎નનસ, રે̎ઝʈ, તૈલી પદાથા̮, ̌વ.ના ભરાવાને લીધે અંતઃકાˣનાે
રંગ ઘેરાે હાેય છે.

(D) રસકાˣ અે, સાૈથી અંદર અાવેલ ̊દ્વતીય જલવાહક છે,અને અાછા
રંગનું છે.

(9) અાપેલ પૈકી કયું ̌વધાન સાચું નથી?
(A) Robert Brown discovered the cell.

(B) Schleiden and Schwann formulated the cell theory.

(C) Virchow explained that cells are formed from
pre-existing cells.

(D) A unicellular organism carries out its life activities within
a single cell.

(10) રાસાય̑ણક રીતે અંતઃ˷ાવાે ........ ના બનેલ છે. [AIPMT 2004]

(A) ફǷ બાયાેજે̎ નક અેમાઈʈ

(C) ફǷ ̓˵રાેઇડે્રસ

(B) ફǷ પેʌાઈડ

(D) અાપેલા તમામ

(11) નીચેનામાંથી કયા સજીવ પાેલું, ̎છ̊દ્રˣ અને લાંબુ હાડકંુ ધરાવે છે ? [NEET
2021]

(A) નીઅાેફ્રાેન

(C) મેક્રાેપસ

(B) હેમીડેǵીલસ

(D) અાેન̫થાેરીંકસ

(12) અધ̫કરણના બાબતે ȁુ ̌વધાન ખાેટંુ છે? [NEET 2022]
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(A) DNA નું રેʔીકેશન અધ̫કરણ−II ના તબǱામાં થાય છે.

(B) અ̌ધ̨કરણ−I વખતે સમજાત રંગસૂત્રાેની જાેડ બનવી અને
પુન:સંયાેજન થાય છે.

(C) અ̌ધ̨કરણ−II ના અંતમાં ચાર અેકકીય કાેષાે બને છે.

(D) અ̌ધ̨કરણ−I અને II અેમ બે તબǱા હાેય છે.

(13) રંગસૂત્રના કાઈેનેટાેકાેસર્ સાથે ત્રાકતંતુઅાે અા અવ˹ા દર̋મયાન જાેડાય
છે : [NEET 2024]

(A) ભાજનાવ˹ા

(C) અંɓાવ˹ા

(B) ભાજનાેɆરાવ˹ા

(D) પૂવાર્વ˹ા

(14) ȁા સમુદાયનાં પુȑ પ્રાણીઅાેમાં અરીય સમ̋મત જાેવા મળતી નથી? [NEET
2023]

(A) શૂળɖચી

(C) સામીમેરુદંડી

(B) કંકતધરા

(D) કાેˣાતંત્રી

(15) રાસાય̑ણક અાસૃ̌ત (કેમીઅાે̀ાેસીસ) દરʷાન ATP સંશ્લેષણ વખતે
મુǷ થતી ઊજાર્ સંબંધી નીચે પૈકી ȁું સાચું નથી ? જે અા સમાવે છે :
[NEET 2022]

(A) ઈલેક્ટ્રાેન ઢાેળાંશનું તુટવું.

(B) ˶ાેમાના કાેષંષરસસ્તર મારફતે પ્રાેટાેનનું પ̊રવહન

(C) ˶ાેમા તરફની કાેષરસસ્તર બાજુ NADP નું NADPH2 માં
રીડȅન થવુ.

(D) પ્રાેટાેન ઢાેળાંશ (ગ્રેડીઅંટ) નું તૂટવુ.

(16) નીચે બે વાકયાે અાપેલા છે. અેકને ̌વધાન (A) અને બીજાને કારણ (R)

તરીકે દશાર્વેલ છે.
̌વધાન(A):અ̖˹સુ̌ષરતાની લાક્ષ̑ણǷામાં અ̖˹દ્ર˖માં ઘટાડાે થાય
છે અને ફે્રકચર થવાની સંભાવના વધે છે.
કારણ(R):અ̖˹સુ̌ષરતાનું સામાʇ કારણ ઈ˶ાેજનના સ્તરમાં થતાે
વધારાે છે.
ઉપરાેǷ ̌વધાનાેને અનુસંધાને નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાૈથી યાેગ્ય
જવાબ પસંદ કરાે. [NEET 2022]

(A) (A) અને (R) બંને સાચાં છે પરંતુ (R) અે (A) ની યાેગ્ય સમજૂતી
નથી.

(B) (A) સાચું છે પરંતુ (R) ખાેટંુ છે.

(C) (A) ખાેટંુ છે પરંતુ (R) સાચું છે.

(D) (A) અને (R) બંને સાચાં છે અને (R) અે (A) ની યાેગ્ય સમજુતી
છે.

(17) ખરબચડી અંતઃકાેષરસજાળમાં (RER) નીચે પૈકીની કઈ ઘટના ઘટતી
નથી ? [NEET 2018]

(A) ફાે˿ાે̎લ̋પડનું સંશ્લેષણ

(B) પ્રાેટીન ફાે̒˅̧ગ

(C) ̏સȗલ પેʌાઇડૂસનું ̌વભાજન (Ȃીવેજ)

(D) પ્રાેટીન ગ્લાયકાેસાયલેશન

(18) ગાેˁી સં̋મશ્ર શેમાં ભાગ લે છે ? [NEET 2018]

(A) અે̋મનાે અે̏સડસને સ̊ક્રય કરવામાં

(B) મદીય અગ્લાે (ફેટી અે̏સડ્મ) ને તાેડવામાં

(C) બેǵ̊રયામાં ˜સન માટે

(D) સ્રાવી પુ̊ટકાઅાેના ̎નમાર્ણમાં

(19) યાદી −I ને યાદી −II સાથે જાેડાે :

યાદી −I યાદી −II

A. મા˵ કાેષાે I . પƼમીય અ̌ધȝદ

B . ˜ાસવા̊હકાની અંદરની
સપાટી

II . તંતુધટક પેશી

C . રુ̌ધર III . ધનાકાર અ̌ધȝદ

D. ઉɗગર્ અેકમનાે
ન̎લકામય ભાગ

IV . ̌વ̎શ˟ સંયાેજક પેશી

નીચે અાપેલ ̌વકˌાેમાથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે : [NEET 2023]

(A) A-III, B-IV, C-II, D-I

(C) A-II, B-III, C-I, D-IV

(B) A-I, B-II, C-IV, D-III

(D) A-II, B-I, C-IV, D-III

(20) પૃˣવંશીઅાેના અનુસંધાનમાં સાચું ̌વધાન પસંદ કરાે :
A. મɩ પૃˣ ભાગે સખત અને બેવડંુ ચેતારȥુ હાજર
B . બંધ પ્રકારના રુ̌ધરા̐ભસરણા તંત્રની હાજરી
C . જાેડમાં અાવેલ કંઠનાલીય ઝાલરફાટાેની હાજરી
D. પૃˣભાગે હૃદયની હાજરી
E . ̌ત્રગભર્સ્તરીય,કુટદેહકાેˣધારી પ્રાણીઅાે.
નીચે અાપેલા ̌વȂાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે : [NEET 2023]

(A) ફǷ C,D અને E

(C) ફǷ B અને C

(B) ફǷ A,C અને D

(D) ફǷ B,D અને E

(21) નીચે પૈકીની કઈ રચના કે ̌વસ્તાર તેના કાયર્ સાથે ખાેટી રીતે જાેડીમાં મૂકેલ
છે? [NEET 2018]

(A) કેલાેસમકાય : તંતુઅાેના પડદાઅાે કે જે ડાબા અને જમણા બૃહદ્
મિસ્ત˝ ગાેળાધને જાેડે છે.

(B) લંબમજા : ˜સન, રુ̌ધરા̐ભસરણ તંત્ર, પરાવત̫ ̊ક્રયાઅાેનું ̎નયમન
કરે છે.

(C) હાઇપાેથેલેમસ : ̊રલી̎ઝ̧ગ હાેમા̮ʈનું ̎નમાર્ણ અને તાપમાન, ભૂખ
અને તરસનું ̎નયમન.

(D) ̎લ̖ʲક તંત્ર : તંતુઅાેનું બનેલ છે કે જે મગજના ̌વ̌વધ ભાગાેને
અેકબીજા સાથે સાંકળે છે; હલનચલનનું ̎નયંત્રણ કરે છે.

(22) નીચે પૈકીનું કયુ ̌વધાન અંત̌વ̨˟ અંગીકા માટે ખાેટંુ છે ? [NEET 2020]

(A) તે કાેષરસમાં અાવેલ અાર̏ક્ષત પદાથા̮ દશાર્વે છે.

(B) તેઅાે કાેઈ કલા (પટલથી) બંધાયેલ હાેતા નથી.

(C) તેઅાે ખાેરાકના કણાેને અારાેગવામાં ગુંથાયેલ હાેય છે.

(D) તે કાેષરસમાં મુǷ રીતે અાવેલ હાેય છે.

(23) નીચે બ ̌વધાનાે અાપેલાં છે :
̌વધાન I : કણાભસૂત્ર અને હ̊રતકણ બɾે બે અાવરણાેથી અાવ̊રત
અંગીકાઅાે છે.
̌વધાન II : હ̊રતકણની સરખામણીમાં કણાભસૂત્રનું અંદરનું સ્તર
પ્રમાણમાં અાેછંુ પ્રવેશ્યશીલ હાેય છે.
ઉપરાેǷ ̌વધાનાેના અનુસુંધાને નીચે અાપેલા ̌વક્લ્ધાેમાંથી સાૈથી યાેગ્ય
જવાબ પસંદ કરાે : [NEET 2024]

(A) ̌વધાન I અને ̌વધાન II બંને ખાેટાં છે.

(B) ̌વધાન I સાચું છે પરંતુ ̌વધાન II ખાેટુુુ છે.

(C) ̌વધાન I ખાેટુુુ છે પરંતુ ̌વધાન II સાચું છે.

(D) ̌વધાન I અને ̌વધાન II બંને સાચું છે.

(24) NAD+ નાે કાેષીય ˜સનમાં શું ફાળાે છે? [NEET 2018]

(A) તે અજારક ˜સન માટે છેવટનું ̌વજાણુ ગ્રાહક છે.

(B) તે ઉસેચક તરીકે કાયર્ કરે છે.

(C) તે ATP ના સંશ્લેષણ માટે ʇુ̙Ȃઅાેટાઇડનાે સ્રાેત છે.

(D) તે વીજાણુ વાહક તરીકે કાયર્ કરે છે.
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(25) DNA ના અધર્રૂ̊ઢગત ̃યંજનનની પ્રાયાે̍ગક ખાતરી સાૈપ્રથમ અામાં
દશાર્વવામાં અાવેલ. [NEET 2018]

(A) ̌વષાણુ

(C) વન˽̌ત

(B) ફૂગ

(D) જીવાણુ (બેǵ̊રયમ)
(26) સાચું જાેડકંુ પસંદ કરાે : [NEET 2018]

(A) ક્રાંકાેઈસ જકેબ અને જે̗ ȃસ માેનાૅડ-લેક અાેપેરાેન

(B) અેલેક જફે્રીસ -˶ાેકાેȊ ʇૂમાેની

(C) મેɜ મીસેલસન અને અેફ. ˵ાલ -પાઇસમ સેટાઇવમ

(D) અાફે્રડ હશ̫ અને માથાર્ ચેઝ -ટી.અેમ.વી.

(27) નીચેના કાેલમાેને જાેડાે અને સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરાે:

(a) Ȃાે˶ીડીયન
ʧુટીલીકમ

(i) સાયȂાે ˽ાેરીન-A

(b) ટ્રાઈકાેડમાર્ પાેલી˽ાેરમ (ii) ʧુટીરીક અે̏સડ

(c) માેના˰સ પરપુરીયસ (iii) સાઈટ્રીક અે̏સડ

(d) અે˽જ̫લસ નાઈજર (iv) રૂ̌ધરમાં કાેલે˵ેરાેલ
ઘટાડતાે ઘટક

(a) (b) (c) (d) [NEET 2020]

(A) (iv) (iii) (ii) (i)

(C) (ii) (i) (iv) (iii)

(B) (iii) (iv) (ii) (i)

(D) (i) (ii) (iv) (iii)

(28) બહુરાˡીય કંપનીઅાે અને સં˹ાનાે દ્વારા જ-ેતે રાˡની અને તેની
વસ̌તની પરવાનગી વગર, તેના જવૈસ્રાેતાેના ̏બનઅ̌ધકૃત વપરાશને અા
કહેવાય. [NEET 2018]

(A) જવૈ શાેષણ (બાયાે અેȊʔાેઇટેશન)

(B) જવૈ ઉˑંઘન (બાયાે ઈનફ્રીજમેɯ)

(C) જવૈ ̌વઘટન (બાયાે ̊ડગ્રેડેશન)

(D) જવૈ ત˰રી (બાયાે પાઈરસી)

(29) ફǷ ઈ̖ȝત જનીન ધરાવતાે DNAનાે ટુકડાે ̌વજાતીય સજીવાેમાં
˹ાનાંત̊રત કરાવવામાં અાવે તાે તેનું ભ̌વ˭ શું છે?
A. અા ટુકડાે સજીવના બાળકાેષાેમાં પાેતે ̃તંત્ર રીત ̃યંજનન
પામવાની ક્ષમતા ધરાવે છે.
B . તે ગ્રાહીના જનીનાે સાથે જાેડાઈ જાય છે.
C . તે ̌વભાજન પામે છે અને યજમાન DNA સાથે અાનુવં̎શક બની જાય
છે.
D. અા ̌વદેશી DNAનાે ટુકડાે, રંગસૂત્રનાે અંતગર્ત ભાગ બનતાે નથી.
E . તે ̃યંજનન પામવાની ક્ષમતા દશાર્વે છે.
નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ �સંદ કરાે : [NEET 2024]

(A) ફǷ D અને E

(C) ફǷ A અને E

(B) ફǷ B અને C

(D) ફǷ A અને B
(30) સૂ̍ચ−I સાથે સૂ̍ચ−II ને જાેડાે :

સૂ̍ચ−I (અાંતર પ્ર̊ક્રયા) સૂ̍ચ−II (A અને B જા̌ત)

A. સહાેપકા̊રતા I . +(A), O(B)

B . સહભાે̎જતા II . −(A), O(B)

C . પ્ર̌તજીવન III . +(A),−(B)

D. પરાેપજીવન IV . +(A),+(B)

સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરાે. [NEET 2023]

(A) A-III, B-I, C-IV, D-II

(C) A-IV, B-I, C-II, D-III

(B) A-IV, B-II, C-I, D-III

(D) A-IV, B-III, C-I, D-II
(31) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલા છે :

̌વધાન I : મેɰલ વટાણાની વન˽̌તના સાત જાેડ ̌વરાેધી લક્ષણાેનાે
અʫાસ કયા̮ અને અાનુવં̎શǷાના ̎નયમાે રજુ કયાર્.

̌વધાન II :વટાણાના છાેડમાં મેɰલના પ્રયાેગમાં જે સાત લક્ષણાે જાેવામાં
અાવેલ તે અા લક્ષણાે છે : બીજનાે અાકાર અને રંગ, પુ˨નાે રંગ,̎શ̧ગનાે
અાાકાર અને રંગ, પુ˨ની ̖˹̌ત અને પ્રકાંડની ઊચંાઈ
ઉપરના બે ̌વધાનાેના સંદભ̮ નીચે પૈકી સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરાે. [NEET 2022]

(A) બંને ̌વધાનI અે ̌વધાનII ખાેટા છે.

(B) ̌વધાન I સાચું છે પણ ̌વધાન II સાચું નથી

(C) ̌વધાન I સાચું નથી પરંતુ ̌વધાન II સાચું છે.

(D) બંને ̌વધાન I અને ̌વધાન II સાચાં છે.

(32) “̀ેક”દવાઅાે મેળવવા માટે પાેપી વન˽̌તનાે કયાે ભાગ ઉપયાેગમાં લેવાય
છે? [NEET 2018]

(A) પણે

(C) મૂળ

(B) ક્ષીર (લેટેકસ)

(D) પુ˨ાે

(33) ̊દ્વતીયક અંડકાેષ નું અધર્સૂત્રી ભાજન ................ અે પૂણર્ થાય છે. [NEET 2020]

(A) શુક્રકાેષ અને અંડકાેષના ̋મલન વખતે

(B) અંડપાતના પહેલા

(C) સંભાેગ વખતે

(D) ફ̎લતાંડ બʇા પછી

(34) જાે જનીન a અને c વȜેની પુન:સંયાેજન અાવૃ̌Ɇ 5% છે, b અને c વȜે
15%, b અને d વȜે 9%, a અને b વȜે 20%, c અને d વȜે 24% અને
a અને d વȜે 29% છે. તાે સુરેખ રંગસૂત્ર પર જનીનનાે ક્રમ કયાે હશે ? .
[NEET 2022]

(A) d, b, a, c

(C) a, c, b, d

(B) a, b, c, d

(D) a, d, b, c

(35) લૂપ્Ɏાય: જા̌તઅાેની (અેɰેન્જડર્ ˽ીસીસ) યાદી પ્રકા̎શત કરવામાં અાવે
છે : [NEET 2024]

(A) WWF દ્વારા

(C) IUCN દ્વારા

(B) FOAM દ્વારા

(D) GEAC દ્વારા

. . . . . Biology - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . . . .

(36) સૂ̍ચ I સાથે સૂ̍ચ II ને જાેડાે.
સૂ̍ચ I સૂ̍ચ II

A. સામાʅ શરદી I. ʔાઝમાે̊ડયમ

B. હેમાેઝાેઈન II. ટાઈફાેઈડ

C. વીડાલ ટે˵ III. રાઈનાેવાઈરસ

D. અેલજી IV. ધૂળમાં રહેલ જીવાત

:નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે. [NEET 2024]

(A) A− I,B − III, C − II,D − IV

(B) A− III,B − I, C − II,D − IV

(C) A− IV,B − II, C − III,D − I

(D) A− II,B − IV,C − III,D − I

(37) સાચું જાેડકંુ પસંદ કરાે. [NEET 2018]

(A) જી. મેડલ - રૂપાંતરણ

(B) ̊રબાેઝાઇમ - ʇુ̙Ȃક અૅ̏સડ

(C) ટી. અેચ. માેગર્ન -પરાંતરણ (ટ્રાʈડȅન)

(D) F2 × પ્રȝɾ છાેડ -̊દ્વસંકરણ પ્રયાેગ

(38) PCR ના ઉપયાેગથી જનીન પ્રવધર્ન પ્ર̊ક્રયા દરʷાન, જે શરૂઅાતમાં
ખૂબજ ઊચંુ તાપમાન જાળવવામાં ન અાવે તાે નીચેના માંથી PCR ની કઈ
પ્ર̊ક્રયા પ્રથમ અસરગ્રસ્ત થાય છે. [NEET 2021]
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(A) તાપમાનુંશીતન

(C) ̌વનૈસગ̫કરણ

(B) ̌વસ્તૃતીકરણ

(D) જાેડાણ

(39) જાે mRNAની હરાેળ નીચે પ્રમાણેની હાેય તાે, નીચે જણાવેલ કર શૃંખલા
સાંકે̌તક શૃંખલામાં બંધબેસતી શૃંખલા હશે?
5′AUCGAUCGAUCGAUCGAUCGAUCGAUCG3′ [NEET
2023]

(A) 3′ATCGATCGATCGATCGATCGATCGATCG5′

(B) 5′UAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGC3′

(C) 3′UAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGC5′

(D) 5′ATCGATCGATCGATCGATCGATCGATCG3′

(40) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલ છે જમેાં અેકને કથન A અને બીજાને કારણ R
તરીકે દશાર્વેલ છે.
કથન A : ગભર્કાેˣ કાેથળીના ગભર્˹ાપન માટે અેɰાેમેટ્રીયમ જરૂરી છે.
કારણ R : ફલન̊ક્રયા ન થવાને લીધે કાેપર્સ ːુટીયમ નાશ પામે છે, જનેા
કારણે અેɰાેમેટ્રીયમ તૂટે છે.
ઉપરાેǷ ̌વધાનાેના અનુસંધાને નીચે અાપેલા ̌વક્ˌાેમાંથી સાચાે જવાબ
પસંદ કરાે : [NEET 2023]

(A) A ખાેટંુ છે પણ R સાચું છે.

(B) બંને A અને R સાચા છે અને R અે Aનું સાચી સમજૂતી છે.

(C) બંને A અને R સાચા છે અને R અે Aનું સાચી સમજૂતી નથી.

(D) A સાચું છે પણ R ખાેટંુ છે.

(41) ઈથીડીયન બ્રાેમાઈડથી અ̐ભરં̎જત કરેલ DNA પર UV ̌વ̊કરણાે
પાડવામાં અાવે ɓારે તે બતાવશે - [NEET 2023]

(A) ચળકતાે નારંગી રંગ

(C) ચળકતાે વાદળી રંગ

(B) ચળકતાે લાલ રંગ

(D) ચળકતાે પીળાે રંગ

(42) નીચે પૈકી કયું ̌વધાન પરભક્ષણ સાથે સંકળાયેલ નથી? [NEET 2022]

(A) તે જા̌તઅાેની લુʎતા તરફ લઇ જાય છે.

(B) બંને અાંતર̊ક્રયા કરનારી જાતી ઋણાɑક રીતે અસર પામે છે.

(C) કુદરત દ્વારા અા જરૂરી છે કે જથેી પરી̖˹̌તકીય સંતુલન જળવાય છે.

(D) તે સમુદાય જાતીજાતી ̌વ̌વધતા જાળવામાં મદદ કરે છે.

(43) રાેગાેની અસરકારક સારવાર કરવા માટે તેનું વહેલું ̎નદાન અને તેની
રાેગદેહધમર્̌વદ્યા સમજવી ખૂવજ જરૂરી છે. નીચેનામાંથી કઈ અાિણ્વક
̎નદાન પધ્ધ̌ત વહેલી જાણકારી માટેની છે ? [NEET 2021]

(A) વે˵નર્ બ્લાેટીંગ પધ્ધ̌ત

(B) સધનર્ બ્લાેટીંગ પધ્ધ̌ત

(C) ELISA પધ્ધ̌ત

(D) હાઈબ્રીડાઈજશેન પધ્ધ̌ત

(44) સૂ̍ચ I સાથે સૂ̍ચ II ને જાેડાે. નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ
પસંદ કરાે.

સૂ̍ચ I સૂ̍ચ II

A RNA પાેલીમરેઝ III I snRNPs

B પ્રɓાંકનનું પૂણર્ થવું II પ્રમાેટ�

C અેક્ઝાેʈને કાપીને દૂર
કરવા

III Rho ફેકટર

D TATA બાેȊ IV SnRNAs, tRNA

[NEET 2024]

(A) A− III,B − II, C − IV,D − I

(B) A− III,B − IV,C − I,D − II

(C) A− IV,B − III, C − I,D − II

(D) A− II,B − IV,C − I,D − III

(45) પરાગરજને ઘણા વષા̮ પયર્ત પ્રવાહી નાઇટ્રાેજનમાં અા તાપમાને સંગ્રહી
શકાય. [NEET 2018]

(A) −160oC

(C) −196oC

(B) −120oC

(D) −80oC

(46) નીચે બે વાȁાે અાપેલ છે કે જે પૈકી અેક ̌વધાન (A) અને બીજંુ કારણ
(R) છે.
̌વધાન (A):જે જનીન અેક જ રંગસૂત્ર પર નજીક નજીક ગાેઠવાયેલા હાેય
તેના માટે મેɰલનાે મુǷ ̌વશ્લેષણનાે ̎નયમ યાેગ્ય નથી.
કારણ (R) :નજીકથી જાેડાયેલા જનીન ̃તંત્ર ̌વશ્લે̌ષત થાય છે.
ઉપરના ̌વધાનાેની સાપેક્ષમાં નીચે અાપેલા ̌વકˌાે પૈકી સાચાે જવાબ
પસંદ કરાે. [NEET 2022]

(A) (A) અને (R) બંને સાચાં છે પરંતુ (R) અે (A) ની યાેગ્ય સમજૂતી
નથી.

(B) (A) સાચું છે પરંતુ (R) ખાેટંુ છે.

(C) (A) ખાેટંુ છે પરંતુ (R) સાચું છે.

(D) (A) અને (R) બંને સાચાં છે અને (R) અે (A) ની યાેગ્ય સમજુતી
છે.

(47) પરાગરજને અિશ્મ તરીકે સાચવવા નીચે પૈકી કયું મદદરૂપ સા̏બત થયું છે ?
[NEET 2018]

(A) ˽ાેરાેપાેલેનીન

(C) તૈલ ઘટક

(B) પાેલન કીટ

(D) સેːુલાેઝયુǷ અંતઃચાેલ
(48) સુƼમજીવાણું અાેળખાે કે જે સાયકલાે˽ાેરીન A જવેા પ્ર̌તકારક

અવરાેધકતા ઉɍાદન માટે જવાબદાર છે: [NEET 2022]

(A) Ȃાે˶ીડીયમ ʧુટી̎લક

(B) અે˽રજીલસ નાઈઝર

(C) ˶ેʌાેકાેકસ સે̊રવીસી

(D) ટ્રાઈકાેડમા̦ પાેલી˽ાેરમ

(49) ̎નવેદન (A) : ખૂબજ ઉંચાઈ પર રહેલ માણસ ઉંચાઈને લગતી ̏બમારી
અનુભવે છે જમેકે ˜ાસ લેવામાં તકલીફ અને હૃદયના ધબકાર.
કારણ (R) : ઉંચાઈ પર નીચા વાતાવરણીય દબાણને કારણે શરીર ને
જરૂરી અાે̙Ȋજન મળતાે નથી.
ઉǷ ̌વધાનાેનાં પ̊રપ્રેƼયમાં નીચે અાપેલ ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ
પસંદ કરાે. [NEET 2021]

(A) (A) અને (R) સાચા છે અને (R) અે (A) ની સાચી સમજૂતી છે.

(B) (A) અને (R) બંને સાચા છે પરંતુ (R) અે (A) ની સાચી સમજૂતી
નથી.

(C) (A) સાચુ છે પરંતુ (R) ખાેટંુ છે.

(D) (A) ખાેટંુ છે પરંતુ (R) સાચુ છે

(50) નીચેનામામાંથી કઈ ગભર્̎નરાેધન પદ્ધ̌ત પ્રાકૃ̌તક/પરંપરાગત નથી? [NEET
2024]

(A) સામા̌યક સંયમ

(C) વાઉલટસ

(B) દુગ્ધ˷વણ અેમેનાેરીયા

(D) સંવનન અંતરાલ

. . . . . . . . . . . . Chemistry - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . .

(51) વાɰર વા˓ સમીકરણ અે વાસ્ત̌વક વાયુ દ્વારા દાેરવામાં અાવે છે
વાસ્ત̌વક વાયુના n માેલ માટે કયું સમીકરણ સાચું છે. [IIT 1992]

(A)
(
P
n + na

V 2

) (
V

n−b

)
= RT

(B)
(
P + a

V 2

)
(V − b) = nRT

(C)
(
P + na

V 2

)
(nV − b) = nRT

(D)
(
P + n2a

V 2

)
(V − nb) = nRT
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(52) સાે̊ડયમ અાેકસાઈડ (pH1), સાે̊ડયમ સˍાઇડ (pH2), સાે̊ડયમ
સેલેનાઇડ (pH3) અને સાે̊ડયમ ટેːુરાઇડ (pH4) ના સમકદ દ્રાવણની
pHs વȜેના યાેગ્ય સંબંધ શું છે. [AIPMT 2005]

(A) pH1 > pH2 = pH3 > pH4

(B) pH1 < pH2 < pH3 < pH4

(C) pH1 < pH2 < pH3 = pH4

(D) pH1 > pH2 > pH3 > pH4

(53) Na+ અાયનની અાયનીય ̌ત્રȰા 1.02Ao છે. Mg2+ અને Al3+ની
અાયનીય ̌ત્રȰા (Ao માં) અનુક્રમે શું હશે ? [JEE MAIN 2021]

(A) 1.05 અને 0.99

(C) 0.85 અને 0.99

(B) 0.72 અને 0.54

(D) 0.68 અને 0.72

(54) નીચે અાપેલ સેટ માંથી સમઈલેકટ્રાેનીય ˽ીસીઝાેની કુલ સંȔા ...... છે.
O2−, F−, Al,Mg2+, Na+, O+,Mg,Al3+, F [JEE MAIN 2023]

(A) 5

(C) 3

(B) 4

(D) 2

(55) નીચેના માંથી શેમાં H− બંધ મજબુત છે? [IIT 1986]

(A) O −H.....S

(C) F −H.....F

(B) S −H.....O

(D) O −H.....O

(56) |ψ|2 અને r(radial distance) વȜેનાે અાલેખ નીચે દશાર્˖ાે છે . તે .. .
રજૂ કરે છે . [JEE MAIN 2019]

(A) 1s કક્ષક

(C) 2s કક્ષક

(B) 3s કક્ષક

(D) 2p કક્ષક

(57) નીચે અાપેલ બંધ માંથી ȁાે બંધ નબળાે છે
(A) અાય̎નક બંધ

(C) સંહસયાેજક બંધ

(B) ધા̓ɖક બંધ

(D) હાઇડ્રાેજન બંધ

(58) જે અાʾેʈમાં જાેવા મળતું નથી [AIIMS 1982]

(A) સાંકળ સમઘટકતા

(C) મેટામે̊રઝમ

(B) ભાૈ̋મ̌તક સમઘટકતા

(D) ˹ાન સમઘટકતા

(59) નીચેના માંથી ȁુ સંયાેજન સંહસયાેȤ છે [IIT 1980]

(A) H2

(C) KCl

(B) CaO

(D) Na2S

(60) pH = 5.4 ધરાવતા દ્રાવણમાં હાઇડ્રાેજન અાયનની mol L−1 સાંદ્રતા
........ [AIEEE 2005]

(A) 3.98× 108

(C) 3.68× 10−6

(B) 3.88× 106

(D) 3.98× 10−6

(61) તɖ M ઈલેક્ટ્રાેન ની ગાેઠવણી 1s2, 2s2 2p6, 3s1 છે. તાે તેના
અાેકસાઈડ નુ સૂત્ર શું હશે
(A) MO

(C) M2O3

(B) M2O

(D) MO2

(62) સૂ̍ચ I સાથે સૂ̍ચ II જાેડાે:

સૂ̍ચ −I સૂ̍ચ −II

(a) Li (i) I− ક્ષારની પાણીમાં
નબળી દ્રા˖તા

(b)Na
(ii) કાેષ પ્રવાહીમાં સાૈથી વધુ
̌વપુલ તɖ

(c)K
(iii) બાયકાબા̮નેટ ક્ષાર
અ̖ȗશામક તરીકે વપરાય
છે.

(d) Cs
(iv) કાબા̮નેટ ક્ષાર ગરમ
  કરવા પર સહેલાઇથી
̌વઘ̊ટત થાય છે

નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાૈથી યાેગ્ય જવાબ પસંદ કરાે: [JEE MAIN 2021]

(A) (a)− (iv), (b)− (iii), (c)− (ii), (d)− (i)

(B) (a)− (i), (b)− (ii), (c)− (iii), (d)− (iv)

(C) (a)− (iv), (b)− (ii), (c)− (iii), (d)− (i)

(D) (a)− (i), (b)− (iii), (c)− (ii), (d)− (iv)

(63) સંયાેજનનું IUPAC નામ શું છે? [AIPMT 1998]

(A) ટ્રાʈ 3 અાયાેડાે, 4-Ȃાેરાે, 3-પેɯીન

(B) ̏સસ 3 Ȃાેરાે, 3-અાયાેડાે, 2-પેɯીન

(C) ટ્રાʈ 2 Ȃાેરાે, 3-અાયાેડાે, 2-પેɯીન

(D) ̏સસ 3 અાયાેડાે, 4-Ȃાેરાે, 3-પેɯીન

(64) અાʾલાઇન અથર્ ધાતુ નાઈટે્રટ જે પાણી અણુઅાે વડે ˿̊ટકીકરણ પામતી
નથી તે નીચે પૈકી કઈ છે? [JEE MAIN 2019]

(A) Mg(NO3)2

(C) Ca(NO3)2

(B) Sr(NO3)2

(D) Ba(NO3)2

(65) હાઈડ્રાેજન વણર્પટની બે વણર્પટ શ્રેણીઅાેની સાૈથી ટંૂકી તરંગ લંબાઈઅાેનાે
ગુણાેતર 9 છે . તાે વણર્પટ શ્રેણીઅાે જણાવાે. [JEE MAIN 2019]

(A) લાયમેન અન પા˜ન

(C) પા˜ન અન ફુɰ

(B) બ્રેકેટ અન ફુɰ

(D) બામર અને બ્રેકેટ

(66) નીચેનામાંથી કયા સીસ-ટ્રાʈ સમઘટકતા પ્રદ̎શ̨ત કરી શકે છે? [AIPMT
1989]

(A) HC ≡ CH

(C) CH3.CHCl.COOH

(B) ClCH = CHCl

(D) ClCH2 − CH2Cl

(67) N2 = 3.0× 10−3M,O2 = 4.2× 10−3M અને
NO = 2.8× 10−3M ની સાંદ્રતા સાથે સંતુલન પર અેક બંધ પાત્રમાં નીચે
અાપેલ પ્ર̊ક્રયાને ɩાનમાં લાે. .
2NO(g) ⇌ N2( g) + O2( g)

જાે બંધ પાત્રમાં 0.1mol L−1NO(g) લેવામાં અાવે તાે, સંતુલન ��
NO(g) નાે ̌વયાેજન અંશ (α) શું થશે? [NEET 2024]

(A) 0.0889

(C) 0.717

(B) 0.8889

(D) 0.00889

(68) રાસાય̑ણક સંતુલનમાં A+B ⇌ C +D માં, Ȱારે બે પ્ર̊ક્રયકાેમાંના
દરેકમાં અેક માેલ ̋મ̎શ્રત કરતાં,પ્રɓેકનાં 0.6 માેલ નીપજ રચાય છે.
સંતુલન અચળાંકનું મૂː ...... છે. [AIPMT 1989]
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(A) 1

(C) 2.25

(B) 0.36

(D) 4/9

(69) P4O10 માં ̏સગ્મા બંધની સંȔા .......... છે. [AIEEE 2002]

(A) 6

(C) 17

(B) 7

(D) 16

(70) વધારે હવા પર Li,Na અને Kના દહન પર મુȔ અાેȊાઇડ અનુક્રમે
રચાય છે : [JEE MAIN 2020]

(A) Li2O,Na2O અને K2O2

(C) Li2O,Na2O2 અને KO2

(B) Li2O,Na2O2 અને K2O

(D) Li2O2, Na2O2 અને K2O2

(71) CH4 અને H2 નાે સમાન કદના પાત્રમાં લેવામાં અાવે છે.H2 દ્વારા થતાં
અાં̎શક દબાણ શું છે ? [IIT 1989]

(A) 8/9

(C) 1/2

(B) 1/9

(D) 1

(72) નીચે અાપેલા પ̊રવતર્ન માટે પ્ર̊ક્રયકનાે સાચાે સેટ (જાેડી) પસંદ કરાે.
ટ્રાʈ (Ph− CH = CH − CH3) → સીસ
(Ph− CH = CH − CH3) [JEE MAIN 2023]

(A) Br2, અાʾાે KOH,NaNH2, Na (LiqNH3)

(B) Br2, અાʾાે KOH,NaNH2,H2 ̎લɰલર ઉદ્દીપક

(C) Br2, જલીય KOH,NaNH2,H2 ̎લɰલર ઉદ્દીપક

(D) Br2, જલીય KOH,NaNH2, Na (LiqNH3)

(73) દબાણ અને તાપમાનની સમાન પ̊ર̖˹તી માં,40ml ભેજયુǷ HCl

અને NH3 ને ̋મશ્ર કરવામાં અાવે છે તાે દબાણ અને તાપમાનની સમાન
પ̊ર̖˹તીમાં તેમનું અં̌તમ દબાણ કેટલા ................ ml હશે? [AIPMT 1993]

(A) 100

(C) 40

(B) 20

(D) 60

(74) નીચે અાપેલા સંયાેજનનું સાચું IUPAC નામ શાેધાે. [NEET 2022]

(A) 6−બ્રાેમા−ે2−Ȃાેરા−ે4−̋મથાઈલહેક્ઝેન−4−અાેલ

(B) 1−બ્રાેમા−ે4−̋મથાઈલ−5−Ȃાેરાેહેક્ઝેન−3−અાેલ

(C) 6−બ્રાેમા−ે4−̋મથાઈલ−2−Ȃાેરાેહેક્ઝેન−4−અાેલ

(D) 1−બ્રાેમા−ે5−Ȃાેરા−ે4−̋મથાઈલહેક્ઝેન−3−અાેલ

(75) જાે સાદા ઘન, અંત:કેિન્દ્રત ધન અને ફલકકેિન્દ્રત ઘનતા અેકમ કાેષની
ધારીની લંબાઇ a હાેય, તાે અા પ્રણાલીઅાેમાં તેમના ગાેળાઅાેની
̌ત્રȰાઅાેનાે ગુણાેɆર કેટલાે થશે ? [AIPMT 2008]

(A) 1
2a :

√
3
2 a :

√
2
2 a

(C) 1
2a :

√
3
2 a : 1

2
√
2
a

(B) 1a :
√
3 a :

√
2 a

(D) 1
2a :

√
3 a : 1√

2
a

(76) ગાે˅̀̕થના વકર્શાેપમાંથી મેળવેલ નકામું દ્રાવણ 250mL મ̉ું , જમેાં
0.1MAgNO3 અને 0.1M /AuCl સમા̌વ˟ છે. દ્રાવણને 1A પ્રવાહ
પસાર કરીને 2V પર 15 ̋મ̎નટ માટે ઇલેક્ટ્રાેલાઇઝ્ડ કરવામાં અા˖ું
હતું.કઈ ધાતુ/ધાતુઅાે ̌વદ્યુતધનમય તરીકે હશે?(
E0

Ag+/Ag = 0.80V,E0
An+/Au = 1.69V

)
[JEE MAIN 2020]

(A) માત્ર ̏સલ્વર(ચાંદી)

(B) માત્ર ગાે˅(સાેનું)

(C) સમાન પ્રમાણમાં ̏સલ્વર(ચાંદી) અને ગાે˅(સાેનું)

(D) તેમના અણુ વજનના પ્રમાણમાં ̏સલ્વર(ચાંદી) અને ગાે˅(સાેનું)

(77) સહેજ અે̏સ̊ડક દ્રાવણમાં હાજર ધનાયન Fe3+, Zn2+ અને Cu2+ છે.
પ્ર̊ક્રયક કે Ȱારે અા દ્રાવણમાં વધારે ઉમેરવામાં અાવે ɓારે અેક પદમાં

Fe3+ને અાેળખી શકાશે અને અલગ કરશે. [IIT 1997]

(A) 2M HCl

(C) 6M NaOH

(B) 6M NH3

(D) H2S વાયુ

(78) નીચેની પ્ર̊ક્રયા ɩાનમાં લાે.અને નીપજ ’X ’ નાે ઉપયાેગ શું છે? [JEE MAIN
2020]

(A) અૅ̏સડ બેઇઝ ટાઇટે્રશન માં ̃યંસુચક તરીકે

(B) પ્રાેટીનમાં ̎નન્હાઇ̊ડ્રનના અનુમાનમાં ̌વȂપ તરીકે

(C) પ્રયાેગશાળામાં ̊ફનાેલની કસાેટી માટે

(D) ખાદ્ય પદાથર્ના માેહક માટે

(79) નીચેનામાંથી કયાે ˽ી̏સઝ અનુચુંબકીય નથી ? [JEE MAIN 2017]

(A) NO

(C) O2

(B) CO

(D) B2

(80) નીચે અાપેલ રાસાય̑ણક પ્ર̊ક્રયામાં બનતા કાબર્̎નક સંયાેજનનું IUPAC
નામ શું છે ?
અે̏સટાેન (i) C2H5MgBr, dry Ether−−−−−−−−−−−−−−−→

(ii)H2O,H+
̎નપજ [NEET 2021]

(A) 2−̋મથાઈલ પ્રાેપેન−2−અાેલ

(C) પેɯન−3−અાેલ

(B) પેɯન−2−અાેલ

(D) 2−̋મથાઈલ ʧુટેન−2−અાેલ

(81) પ્રથમ પાંચ સંક્રાં̌ત તɖાેના ક્ર̋મક ચાર સʫાે તેમની અણુ સંȔા સાથે
નીચે સૂ̍ચબદ્ધ છે. તેમાંથી કયામાં સાૈથી વધુ ત્રીજી અાયનીકરણ થવાની
સંભાવના છે [AIPMT 2005]

(A) વેને̊ડયમ (Z = 23)

(C) અાયનર્ (Z = 26)

(B) ક્રાે̋મયમ (Z = 24)

(D) મેંગેનીઝ (Z = 25)

(82) Ȃાેરાેબેિɮનનું સંશ્લેષણ કરવા માટે નીચે અાપેલામાંથીકઈ સુસંગત છે?
[NEET 2022]

(A) ̊ફનાેલ, NaNO2,HCl, CuCl

(B) HCl,

(C) HCl, ગરમ કરતા

(D) બેિɮન, Cl2, ̎નજર્ળ FeCl3

(83) લેડ (II) નાઈટે્રટ ગરમ થવા પર કથ્થાઇ વાયુ (A) અાપે છે .વાયુ (A) ને
ઠંડાે પાડતાં રંગ̌વહીન ઘન / પ્રવાહી (B) અાપે છે. (B)ને NO સાથે
ગરમી અાપતા તે વાદળી ઘન (C)માં ફેરવાય છે.ઘન (C)માં નાઇટ્રાેજનની
અાે̙Ȋડેશન અવ˹ા શું હશે? [JEE MAIN 2020]

(A) +5

(C) +4

(B) +2

(D) +3

(84) દરેક અે̋મનાે અે̏સડનાે ઉપયાેગ અેક જ વાર થવાે જાેઈઅે તેવા ત્રણ
જુદા-જુદા અે̋મનાે અે̏સડ વડે બનતાં ટ્રાયપેʌાઈડાેની સંȔા..................... છે.
[JEE MAIN 2024]

(A) 4

(C) 6

(B) 5

(D) 7
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(85) જ̊ટલ/સંકીણર્ અાયન સૂચવાે જણેે કાેઈ ભાૈ̋મ̌તક સમઘટકતા દશાર્˖ું
નથી: [JEE MAIN 2021]

(A) [CoCl2(en)2]

(C) [Co (NH3)3 (NO2)3]

(B) [Co(CN)5(NC)]
3−

(D) [Co (NH3)4 Cl2]
+

. . . Chemistry - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . .

(86) હાઇડ્રાેજન પેરાેȊાઇડ બે̎ઝક માɩમમાં અાયાે̊ડન સાથે પ્ર̊ક્રયા અાપે છે:
[JEE MAIN 2021]

(A) IO−
4

(C) I−
(B) IO−

(D) IO−
3

(87) અાપેલ પ્ર̊ક્રયા માટે A,B,C,D પસંદ કરાે.
Fe(CN)2 ↓ +4KCN −→ K4[Fe(CN)6]

(A) અવક્ષેપન સજર્ન પ્ર̊ક્રયા

(B) અવક્ષેપન દ્રા˖ થવાની પ્ર̊ક્રયા

(C) અવક્ષેપન બદલાવાની પ્ર̊ક્રયા

(D) અેક પણ પ્ર̊ક્રયા નહીં

(88) ડાયઅે̋મનાે બેɮાેઈક અે̏સડ C6H3 (NH2)2 COOH ના બધા છ
શȁ ̃રૂપાે (forms)નું ડીકાબા̮Ȋીલેશન થઈ, ત્રણ ̎નપજાે A, B અને
C અાપે છે. ત્રણ અે̏સડ ̎નપજ ′A′ અાપે છે, બે અે̏સડ ̎નપજ ′B′ અાપે
છે અને અેક અે̏સડ ̎નપજ ′C ′ અાપે છે. તાે ̎નપજ ′C ′નું ગલન̏બ̧દુ શું
હશે? (◦C માં) [JEE MAIN 2022]

(A) 63

(C) 104

(B) 90

(D) 142

(89) જાે પ્ર̊ક્રયક ′A′ની સાંદ્રતા બમણી કરવાથી પ્ર̊ક્રયા વેગ 4 ગણાે વધે છે અને
′A′ ની સાંદ્રતા ત્રણ ગણી વધારતા 9 ગણાે વધે છે, તાે દર કાેના પ્રમાણમાં
છે? [AIIMS 1991]

(A) ′A′ની સાંદ્રતા

(B) ′A′ની સાંદ્રતાના વગર્માં

(C) ′A′ની સાંદ્રતાના વગર્મૂળમાં

(D) ′A′ની સાંદ્રતાના ઘનમાં

(90) અાસ̮̎નક દવાઅાેનાે ઉપયાેગ મુȔɖે કાેની સારવારમાં થાય છે? [AIIMS
1992]

(A) કમળાે

(C) ̏સફ̎લસ

(B) ટાઇફાેઇડ

(D) કાેલેરા

(91) નીચેની પ્ર̊કયાને ɩાન માં લાે
(image) H2−−−−−−−−→

Pd−BaSO4

A

નીપજ A શું હશે ? [AIPMT 2012]

(A) C6H5CHO

(C) C6H5COCH3

(B) C6H5OH

(D) C6H5Cl

(92) અાપેલ પ્ર̊ક્રયા નીચે અાપેલાની હાજરીમાં થઇ શકે છે:
(1) બ્રાેમીન જળ (2) CS2માં Br2 273K (3) Br2/FeBr3 (4)
CHCl3માં Br2 273 K
નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે: [JEE MAIN 2021]

(A) માત્ર (a) અને (c)

(C) માત્ર (a), (b) અને (d)

(B) માત્ર (b), (c) અને (d)

(D) માત્ર (b) અને (d)

(93) નીચેનામાંથી કયા અાયાે̊ડનના અાʾલાઇન દ્રાવણ થી ગરમ થવા પર
પીળાે અવક્ષેપ બનશે નહીં [AIPMT 2004]

(A) CH3OH

(C) CH3CH(OH)CH3

(B) CH3CH2OH

(D) CH3CH2CH(OH)CH3

(94) અાʾલાઈન માɩમમાં MnO−
4 અે I−નું અાે̙Ȋડેશન જમેાં કરે છે

તે______ [JEE MAIN 2024]

(A) IO−
4

(C) I2

(B) IO−

(D) IO−
3

(95) નીચેનામાંથી કયા પરમાણુ પાણીમાં બેં̎ઝન ફેલાવવા માટે સાૈથી યાેગ્ય છે ?
[AIIMS 2005]

(A)

(B)

(C)

(D)

(96) અે̕ǵનાેઇડસની અાે̙Ȋડેશન અવ˹ાના માેટા ̌વરતારનું કારણ ..........
[NEET 2017]

(A) અે̕ǵનાેઇડસ સંકાેચન

(B) 5f, 6d અને 7s સ્તરની સમતુː ઊજાર્અાે

(C) 4f અને 5d સ્તરની ઘણી સમાન ઊજાર્

(D) અે̕ǵનાેઇડસનાે રે̊ડયાે સ̊ક્રય ̃ભાવ

(97) 975 K પર નીચે અાપેલ રાસાય̑ણક પ્ર̊ક્રયા માટે નીચેની મા̊હતી
મેળવવામાં અા˖ાે હતાે.
2NO(g) + 2H2( g) → N2( g) + 2H2O(g)

[NO]
molL−1

H2

molL−1
વેગ
molL−1

s−1

(A) 8× 10−5 8× 10−5 7× 10−9

(B) 24× 10−5 8× 10−5 2.1× 10−8

(C) 24× 10−5 32× 10−5 8.4× 10−8

NOના સંદભર્માં પ્ર̊ક્રયાનાે ક્રમ .... છે. [JEE MAIN 2021]
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(A) 1

(C) 2

(B) 4

(D) 3

(98) ઉȜ ક્રમની (> 3) પ્ર̊ક્રયાઅાે ̌વરલ છે કારણ કે : [JEE MAIN 2015]

(A) ̖˹̌ત˹ાપક અથડામણના કારણે સંતુલન પ્ર̊ક્રયક તરફ ખસે છે

(B) અથડામણને કારણે સ̊ક્રય ˽ીસીઝનાે ક્ષય થાય છે

(C) પ્ર̊ક્રયા કરતી બધી જ ˽ીસીઝની અેક સાથે અથડાવવાની સંભાવના
ઘણી અાેછી છે

(D) વધુ અણુઅાેના ભાગ લેવાથી અેન્ટ્રાેપી અને સ̊ક્રયકરણ ઊજાર્માં
વધારાે થાય છે

(99) નીચેનામાંથી કયું પાણીમાં સાૈથી વધુ અાયનીકૃત થવાની અપેક્ષા રાખવામાં
અાવશે? [AIIMS 1982]

(A) CH2ClCH2CH2COOH

(C) CH3.CH2.CCl2.COOH

(B) CH3CHCl.CH2.COOH

(D) CH3.CH2.CHCl.COOH

(100) નીચે બધા જ ̌વટામીન C ના બંધારણાે અાપેલા છે. તેમાંથી સાૈથી ˹ાયી
બંધારણ શાેધાે. [JEE MAIN 2023]

(A)

(C)

(B)

(D)

. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(101) ̌ત્રકાેણ ABC માં, sinB
sin(A+B) =

(A) b
a+b

(C) c
b

(B) b
c

(D) અેકપણ નહીં.

(102) બે સંકર સંȔા z1, z2 માટે, |z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2 તાે
(A) Re

(
z1
z2

)
= 0

(C) Re(z1z2) = 0

(B) Im
(

z1
z2

)
= 0

(D) Im(z1z2) = 0

(103) જાે A(3,−7), B(−1, 2) અને C(4, 5) ̎શરાે̏બ̧દુઅાે વાળા ̌ત્રકાેણ
ABC નું લંબકેન્દ્ર (α, β) હાેય,તાે 9α− 6β + 60 = ..... [JEE MAIN 2023]

(A) 30

(C) 40

(B) 25

(D) 35

(104) (7.995)1/3 ની ચાર દ્શાંશ સુધીની ̊કમત મેળવાે.
(A) 1.9995

(C) 1.999

(B) 1.9996

(D) 1.9991

(105) ̏બ̧દુઅાે (1, 3), (5, 0) અને (−1, 2) થી બનતા ̌ત્રકાેણની અંદર અાવેલ
દરેક ̏બ̧દુઅાે . . . . અસમતાનું પાલન કરે છે. [IIT 1986]

(A) 3x+ 2y ≥ 0

(C) 2x− 3y − 12 ≤ 0

(B) 2x+ y − 13 ≤ 0

(D) ઉપરાેકત બધીજ

(106) 15 પુરુષ અને 15 ˷ીમાંથી 15 ટીમાે બનવાની છે કે જમેાં અેક પુરુષ અને
અેક ˷ી હાેય તાે અા ટીમાે કેટલી રીતે બનાવી શકાય ? [JEE MAIN 2015]

(A) 1120

(C) 1960

(B) 1880

(D) 1240

(107) જાે મા̊હતી x1, x2, ...., x10 અેવી હાેય કે જથેી પ્રથમ ચાર અવલાેકનાેનાે
મɩક 11 અને બાકીના છ અવલાેકનાેનાે મɩક 16 તથા બધા
અવલાેકનાેના વગા̮નાે સરવાળાે 2, 000 થાય તાે અા મા̊હતીનું પ્રમા̑ણત
̌વચલન મેળવાે [JEE MAIN 2019]

(A) 2
√
2

(C) 4

(B) 2

(D)
√
2

(108) અાપેલ ̌વધાન જુઅાે.
(S1): (p⇒ q) ∨ ((∼ p) ∧ q) અે સંપૂણર્ સɓ છે.
(S2): (q ⇒ p) ⇒ ((∼ p) ∧ q) અે સંપૂણર્ અસɓ છે. [JEE MAIN 2023]

(A) બંને (S1) અને (S2) અસɓ છે.

(B) માત્ર (S1) અે સɓ છે.

(C) માત્ર (S2) અે સɓ છે.

(D) બંને (S1) અને (S2) સɓ છે.

(109)
(

1+i
1−i

)2

+
(

1−i
1+i

)2

= . . .

(A) 2i

(C) −2

(B) −2i

(D) 2

(110) અહી a અે
(
1− 2x+ 2x2

)2023 (
3− 4x2 + 2x3

)2024 ̌વસ્તરણના

બધાજ સહગુણકાેનાે સરવાળાે છે અને b = limx→0

( ∫ x
0

log(1+t)

t2024+1
dt

x2

)
છે. જાે સમીકરણાે cx2 + dx+ e = 0 અને 2bx2 + ax+ 4 = 0 ના
બીજ સામાʇ હાેય અને c, d, e ∈ R હાેય તાે d : c : e ની ̊કમંત મેળવાે .
[JEE MAIN 2024]

(A) 2 : 1 : 4

(C) 1 : 2 : 4

(B) 4 : 1 : 4

(D) 1 : 1 : 4

(111) 1 + cos 2x+ cos 4x+ cos 6x =

(A) 2 cosx cos 2x cos 3x

(C) 4 cosx cos 2x cos 3x

(B) 4 sinx cos 2x cos 3x

(D) અેકપણ ન̊હ.

(112) ̌વધેય
√
log {(5x− x2)/6} નાે પ્રદેશ મેળવાે.

(A) (2, 3)

(C) [1, 2]

(B) [2, 3]

(D) [1, 3]

(113) અંકાે 1, 3, 5, 7, 9 ના પુનરાવતર્ન ̏સવાય ના ઉપયાેગ થી ચાેǱસ રીતે
5000 અને 10000 ની વȡે હાેય તેવી સંȔાઅાે ની સંȔા ...... છે. [JEE
MAIN 2023]

(A) 6

(C) 120

(B) 12

(D) 72

(114) જાે કેન્દ્ર અને ̌ત્રȰા
∣∣∣ z−2
z−3

∣∣∣ = 2 અે અનુક્રમે (α, β) અને γ હાેય તાે
3(α+ β + γ) ની ̊કમંત મેળવાે. [JEE MAIN 2023]

(A) 11

(C) 10

(B) 9

(D) 12

(115) lim
x→4

[
x3/2−8
x−4

]
=

(A) 3/2

(C) 2/3

(B) 3

(D) 1/3

(116) ધારાે કે α અને β અે સમીકરણ x2 + (2i− 1) = 0 નાં બીજ હાેય,તાે∣∣α8 + β8
∣∣ નું મૂː . . . . . . . . . છે.. [JEE MAIN 2022]

(A) 50

(C) 1250

(B) 250

(D) 1500

(117) ધારાે કે પરવલય y2 = 2ax2 પરના ̏બ̧દુ P (b, c), b, c ∈ N અાગળનાે
˽શર્ક અને રેખાઅાે x = b, y = 0 વડે રચાતા ̌ત્રકાેણનું ક્ષેત્રફળ 16

અેકમ 2 થાય તેવા તમામ a ∈ N નાે ગણ S છે. તાે
∑

a∈S a = ...........
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[JEE MAIN 2023]

(A) 145

(C) 143

(B) 144

(D) 146

(118) cos π
7 cos

2π
7 cos 4π

7 =

(A) 0

(C) 1
4

(B) 1
2

(D) − 1
8

(119) ધારાે કે ̌ત્રકાેણ ABC ની બાજુઅાેની લંબાઈઅાે a, b અને c છે કે જથેી
a+b
7 = b+c

8 = c+a
9 જાે અા ̌ત્રકાેણ ABC ના અંતવૃર્Ɇ અને પ̊રવૃɆ ની

̌ત્રજયાઅાે અનુક્રમે r અને R હાેય, તાે Rr ની ̊કમત ........ છે. [JEE MAIN 2022]

(A) 5
2

(C) 3
2

(B) 2

(D) 1

(120) રેખા x+ y = 4 અે ̏બ̧દુઅાે (−1, 1) અને (5, 7) ને . . .ગુણાેતરમાં
̌વભાજન કરે છે [IIT 1965]

(A) 2 : 1

(C) 1 : 2 બ̊હ̨̌વભાજન

(B) 1 : 2

(D) અેકપણ નહી.

(121) sinx cosx ની મહતમ ̊કમત અને ʇૂનતમ ̊કમત મેળવાે.
(A) 1, −1

(C) 1
4 ,−

1
4

(B) 1
2 ,−

1
2

(D) 2,−2

(122) ત્રણ પાસાને અેકસાથે ઉછાળતાં ત્રણેય પર સમાન અંક અાવે તેની
સંભાવના મેળવાે. [IIT 1984]

(A) 1
6

(C) 1
18

(B) 1
36

(D) 3
28

(123) ̌ત્રકાેણ ABC માં, જાે a cosB = b cosA, તાે ̌ત્રકાેણ . . . થાય.
(A) સમબાજુ

(C) ̌વષસમબાજુ

(B) સમદ્રીબાજુ

(D) કાટકાેણ

(124) જાે sinx+ cosx = 1
5 , તાે tan 2x = ...

(A) 25
17

(C) 25
7

(B) 7
25

(D) 24
7

(125) જાે (1 + 3p)/3, (1− p)/4 અને (1− 2p)/2 અે ત્રણ પર˽ર ̎નવારક
ઘટનાઅાે છે,તાે p ની બધીજ ̊ક̧મતાેનાે ગણ મેળવાે. [AIEEE 2003 , IIT 1986]

(A) 1
3 ≤ p ≤ 1

2

(C) 1
2 ≤ p ≤ 2

3

(B) 1
3 < p < 1

2

(D) 1
2 < p < 2

3

(126) સાદા ̃રૂપમાં ફેરવાે : tan−1
(
cos x−sin x
cos x+sin x

)
(A) −π

4 + x

(C) π
4 − x

(B) −π
4 − x

(D) π
4 + x

(127) ̏બ̧દુ (1,−1,−1) માંથી પસાર થતા તથા રેખાઅાે x−1
1 = y+2

−2 = z−4
3

અને x−2
2 = y+1

−1 = z+7
−1 અેવી બંને રેખાઅાેને લંબ હાેય તેવા

અ̐ભલંબવાળા સમતલથી ̏બ̧દુ (1, 3,−7) નું અંતર . . .. . છે. [JEE MAIN
2017]

(A) 10√
74

(C) 10√
83

(B) 20√
74

(D) 5√
83

(128) જાે a, b, c અસમતલીય સ̊દશાે હાેય તથા λ ∈ R ની કેટલી ̊ક̧મતાે માટે
[λ(a+ b) λ2b λc] = [a b+ c b] થાય. [AIEEE 2005]

(A) માત્ર અેક

(C) માત્ર ત્રણ

(B) માત્ર બે

(D) અેકપણ ̊ક̧મત ન મળે.

(129) 30સેમી. બાજુ વાળા ̊ટનના અેક ચાેરસ ટુકડાના પ્રɓેક ખૂણાને કાપી તથા
કાેર વાળીને મથાળા વગરની પેટી બનાવવામાં અાવે છે. જાે પેટીનું ધનફળ
મહɆમ હાેય, તાે તેનું પૃˣળ (સે.મી2 . માં) ......... થશે. [JEE MAIN 2023]

(A) 675

(C) 800

(B) 1025

(D) 900

(130) sin
{
tan−1

(
1−x2

2x

)
+ cos−1

(
1−x2

1+x2

)}
= ....

(A) 0

(C)
√
2

(B) 1

(D) 1√
2

(131) જાે f(x) =
√
ax+ a2

√
ax
, તાે f ′(a) =

(A) −1

(C) 0

(B) 1

(D) a
(132) જાે y = y(x) અે ̌વકલ સમીકરણ

sec2 xdx+
(
e2y tan2 x+ tanx

)
dy = 0, 0 < x < π

2 ,નાે ઉકેલ છે.
y
(
π
4

)
= 0 જાે y

(
π
6

)
= α, તાે e8α =............ [JEE MAIN 2024]

(A) 9

(C) 11

(B) 10

(D) 12

(133) ધારાેકે f(x) = min{1, 1 + x sinx}, 0 ≤ x ≤ 2π. Ȱાં f ̌વકલનીય
ન હાેય તેવા ̏બ̧દુઅાેની સંȔા m હાેય અને Ȱા f સતત ન હાેય તેવા
̏બ̧દુઅાેની સંȔા n હાેય, તાે : ક્રમયુǷ જાેડ (m,n) = . . . . . . . . . [JEE
MAIN 2022]

(A) (2, 0)

(C) (1, 1)

(B) (1, 0)

(D) (2, 1)

(134)
∫ √

1 + sin x
2 dx = [IIT 1980]

(A) 1
4

(
cos x

4 − sin x
4

)
+ c

(C) 4
(
sin x

4 − cos x
4

)
+ c

(B) 4
(
cos x

4 − sin x
4

)
+ c

(D) 4
(
sin x

4 + cos x
4

)
+ c

(135) જાે સદીશાે −→p = (a+ 1)̂i+ âj+ ak̂ ; −→q = âi+ (a+ 1)̂j+ ak̂ અને
−→r = âi+ âj+ (a+ 1)k̂(a ∈ R) સમતા̎લયાે હાેય અને
3(
−→p · −→q )2 − λ|−→r ×−→q |2 = 0, તાે λ ની ̊કમંત મેળવાે. [JEE MAIN 2020]

(A) 0.5

(C) 1.5

(B) 1

(D) 2

. Mathematics - Section B (MCQ) (Attempt any 10) .

(136) જાે સુરેખ સમીકરણાે x− 2y + kz = 1 ; 2x+ y + z = 2 ;
3x− y − kz = 3 નાે ઉકેલ (x, y, z) ̸= 0, હાેય તાે (x, y) અે . . . .
રેખા પર અાવેલ છે . [JEE MAIN 2019]

(A) 3x− 4y − 1 = 0

(C) 4x− 3y − 1 = 0

(B) 4x− 3y − 4 = 0

(D) 3x− 4y − 4 = 0

(137)
∫ 3

0
|2− x|dx = ....

(A) 2/7

(C) 3/2

(B) 5/2

(D) −3/2

(138) ̌વધેય f(x) = log(1 + x)− 2x
2+x અે . . .. અંતરાલમાં વધતું છે.

(A) (0, ∞)

(C) (−∞,∞)

(B) (−∞, 0)

(D) અેકપણ નહીં.
(139) જાે u = sin−1 ( y

x

)
, તાે ∂u∂x = ....

(A) − y
x2+y2

(C) −y√
x2−y2

(B) x√
1−y2

(D) −y

x
√

x2−y2

(140) જાે રેખીય સમીકરણાે 2x+ 2y + 3z = a ; 3x− y + 5z = b ;
x− 3y + 2z = c કે Ȱાં a, b, c અે શૂʇતર વાસ્ત̌વક સંȔા છે તાે
સમીકરણાેને અેક કરતાં ઉકેલ માટે . . .. [JEE MAIN 2019]

(A) b − c + a = 0

(C) a + b + c = 0

(B) b − c − a = 0

(D) b + c − a = 0

(141) tan
(
cos−1 1

5
√
2
− sin−1 4√

(17)

)
ની ̊કમંત મેળવાે. [IIT 1994]

(A)
√

29/3

(C)
√

3/29

(B) 29/3

(D) 3/29
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(142) ધારાેકે f અે અેવું ̌વકલનીય ̌વધેય છે કે જથેી

x2f(x)− x = 4
x∫
0

tf(t)dt, f(1) = 2
3 તાે 18f(3) = ....... [JEE MAIN

2023]

(A) 160

(C) 180

(B) 210

(D) 150

(143) રેખા x+3
−3 = y−1

1 = z−5
5 સાથે સમતલીય હાેય તેવી રેખા ......... છે. [JEE

MAIN 2023]

(A) x+1
1 = y−2

2 = z−5
5

(C) x+1
−1 = y−2

2 = z−5
4

(B) x+1
−1 = y−2

2 = z−5
5

(D) x−1
−1 = y−2

2 = z−5
5

(144) સમતલ x− 2y − 2z + 1 = 0 અને 2x− 3y − 6z + 1 = 0 નાે
લઘુકાેણ કાેણ દ્રીભાજક સમતલ P હાેય તાે સમતલ P પરનું ̏બ̧દુ . . . થાય.
[JEE MAIN 2021]

(A)
(
3, 1,− 1

2

)
(C) (0, 2,−4)

(B)
(
−2, 0,− 1

2

)
(D) (4, 0,−2)

(145) A(2, 1, 1),B(1, 2, 5),C(−2,−3, 5) અને D(1,−6,−7)

̎શરાે̏બ̧દુઅાે વાળા ચતુ˝ાેણ ABCD નું ક્ષેત્રફળ ....... છે. [JEE MAIN 2023]

(A) 48

(C) 54

(B) 8
√
38

(D) 9
√
38

(146) બે પાસા ̃તંત્ર રીતે ઉછાળવામાં અાવે છે. ધારાે કે પહેલા પાસા પર અાવેલ
સંȔા અે બીજ પાસા પર અાવેલ સંંȔાથી નાની હાેય તે ઘટના A છે, તથા
પ્રથમ પાસા �ર યુગ્મ સંȔા અાવે અને બીજા પાસા પર અયુગ્મ સંȔા
અાવે તે ઘટના B છે.વધુમાં ધારાેકે પ્રથમ પાસા પર અયુગ્મ સંȔા અાવે
અને બીજા પાસા પર યુગ્મ સંȔા અાવે તે ઘટના C છે.તાે,: [JEE MAIN 2023]

(A) ઘટના (A ∪B) ∩ C ને અનુરૂપ બનાવાેની સંȔા 6 છે.

(B) A અને B પર˽ર ̎નવારક ઘટનાઅાે છે.

(C) ઘટનાઅાે A,B અને C ને અનુરૂપ બનાવાેની સંȔા અનુક્રમે 15, 6
અને 6 છે.

(D) B અને C ̎નરપેક્ષ ઘટનાઅાે છે.

(147)
∫ 8

0
|x− 5| dx =

(A) 17

(C) 9

(B) 12

(D) 18

(148) જાે વક્ર y2 = 5x− 1 નાે ̏બ̧દુ (1,−2) અાગળનાે અ̐ભલંભઅે
ax− 5y + b = 0 ̃રૂપમાં હાેય , તાે a અને b મેળવાે.
(A) 4,−14

(C) −4, 14

(B) 4, 14

(D) −4,−14

(149) ̌વધેય f(x) =

 2x− 1, if x > 2
k, if x = 2

x2 − 1, if x < 2
સતત હાેય તાે k ની ̊કમત

મેળવાે.
(A) 2

(C) 4

(B) 3

(D) −3

(150) જાે A અને B અે બે ઘટનાઅાે છે કે જથેી P (A) ̸= 0 અને P (B) ̸= 1,

તાે P
(

Ā
B̄

)
= [IIT 1982]

(A) 1− P
(
A
B

)
(C) 1−P (A∪B)

P (B̄)

(B) 1− P
(

Ā
B

)
(D) P (Ā)

P (B̄)

. . . . . . . . . . . . . . Physics - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(151) m દળના ગાેળાનાે ̎ન˞મણ વેગ શેના વડે અાપવામાં અાવે? (G =
ગુરુɖાકષર્ણનાે સાવર્̌ત્રક અચળાંક; Me = પૃɝીનું દળ અને Me =

પૃɝીની ̌ત્રȰા) [AIPMT 1999]

(A)
√

2GMe

Re

(C)
√

2Gm
Re

(B) GMe

R2
e

(D)
√

GMe

Re

(152) (1) Ȱારે તાપમાન ઘટાડતા વાયુ અણુની સરેરાશ ગ̌તઊજાર્ ઘટે છે.
(2) દબાણ વધારતા વાયુ અાણુની સરેરાશ ગ̌તઊજાર્ વધે છે.
(3) કદ વધારતા વાયુ અણુની સરેરાશ ગ̌તઊજાર્ ઘટે છે.
(4) તાપમાન વધારતા વાયુનું દબાણ વધે છે.
(5) તાપમાન વધારતા વાયુનું કદ ઘટે છે.
નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે ઉɆર પસંદ કરાે : [JEE MAIN 2022]

(A) ફǷ (1) અને (4)

(C) ફǷ (2) અને (4)

(B) ફǷ (1),(2) અને (4)

(D) ફǷ (1), (2) અને (5)

(153) સરળ અાવતર્ ગ̌તમાં ગ̌તપથમા મțમાન ˹ાને... [AIEEE 2002]

(A) ગ̌ત-ઊજાર્ લઘુɆમ અને ̖˹̌ત-ઊજાર્ મહɆમ હાેય છે

(B) ગ̌ત-ઊજાર્ અને ̖˹̌ત-ઊજાર્ બંને મહɆમ હાેય છે

(C) ગ̌ત-ઊજાર્ મહɆમ અને ̖˹̌ત-ઊજાર્ લઘુɆમ હાેય છે

(D) ગ̌ત-ઊજાર્ અને ̖˹̌ત-ઊજાર્ બંને લઘુɆમ હાેય છે

(154) 512 Hz અાવૃ̌ત ધરાવતાે ̃રકાંટાે 0.5 m લંબાઇની દાેરી સાથે
અનુના̊દત થાય છે. 256 Hz અાવૃ̌ત ધરાવતાે ̃રકાંટાે કેટલી લંબાઇની
(m માં) દાેરી સાથે અનુના̊દત થશે? [AIPMT 1993]

(A) 0.25

(C) 2

(B) 0.5

(D) 1

(155) પાત્રમાં ′h′ ઊચંાઇ સુધી પાણી ભરેલ છે.ત̏ળયે નાનું ̎છદ્ર પાડવામાં અાવે
છે.પાણીની ઊચંાઇ h થી h

2 થતાં લાગતાે સમય અને પાણીની ઊચંાઇ h
2

થી 0 થતા લાગતા સમયનાે ગુણાેɆર કેટલાે થાય?
(A)

√
2

(C)
√
2− 1

(B) 1√
2

(D) 1√
2−1

(156) નીચેનામાથી દ્ર˖ની ̖˹̌ત˹ાપકતાને અસર કરતું પ̊રબળ કયું છે ?
[AIIMS 1999]

(A) સતત અથડામણ

(B) તાપમાનમાં ફેરફાર

(C) દ્ર˖ની અશુિધ્ધ

(D) ઉપરના બધા જ

(157) 0.5m લંબાઈ ધરાવતાે ઘન પાણી પર તરે છે જનેું 30% કદ પાણીની અંદર
છે. બ્લાેક પર મહɆમ ......kg વજન મૂકી શકાય કે જથેી તે સંપૂણર્ પાણીમાં
ડૂબી ના જાય. [પાણીની ઘનતા = 103 kg/m3 ] [JEE MAIN 2019]

(A) 46.3

(C) 30.1

(B) 65.4

(D) 87.5

(158) પ્ર̏ક્ષʎ પદાથર્નાે ગ̌તપથ હવાની ગેરહાજરીમાં તૂટક રેખા વડે દશાર્વેલ છે,તાે
હવાની હાજરીમાં પ્ર̏ક્ષʎ પદાથર્નાે ગ̌તપથ નીચેનામાથી કયાે છે?

(A) B

(C) D

(B) A

(D) C

(159) પ્રવાહી ઘન પદાથા̮ને ભીંજવે નહીં જાે તેમની વȜેનાે સંપકર્કાેણ ....... હાેય
[NEET 2020]

23



-

(A) 0

(C) 60◦ જટેલાે

(B) 45◦ જટેલાે

(D) 90◦ કરતાં વધારે
(160) ̏બ̧દુ A (ઊચંાઈ= 2 m) પરથી m = 1 kg દળ ધરાવતાે કણ અેક

ઘષર્ણર̊હત પથ (AOC) પર ગ̌ત કરે છે. C ̏બ̧દુ પર પહાેȡા પછી કણ
હવામાં તેની ગ̌ત સારંુ રાખે છે.Ȱારે કણ ɓાથી તેની મહɆમ ઊચંાઈ P
̏બ̧દુ (ઊચંાઈ= 1 m ) પર પહાેચે ɓારે તેની ગ̌તઉજાર્ (J માં) કેટલી થાય?
[JEE MAIN 2020]

(A) 8

(C) 15

(B) 10

(D) 13

(161) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલા છે. જમેાં અેક ̌વધાન−A છે અને બીજંુ ̌વધાન
કારણ−R છે.
̌વધાન A : અેક ગાેળાકાર પદાથર્ કે જનેી ̌ત્રȰા (5± 0.1)mm અને
ખાસ ધનતા ધરાવતાે હાેય, તેને અચળ ધનતા ધરાવતા પ્રવાહીમાં ફેકવામાં
અાવે છે. તેના અં̌તમ વેગની ગણતરી ટકાવારી ત્રુટી 4% છે.
કારણ−R : ગાેળાકાર પદાથર્ નાે અં̌તમ વેગ જયારે પ્રવાહીની અંદર
ફેંકવામાં અાવે છે ɓારે તેની ̌ત્રȰા ના ˖સ્ત પ્રમાણમાં છે.
ઉપરાેǷ ̌વધાનાેની સમથર્નને અાધારે, નીચેના યાેગ્ય ̌વકˌાેમાંથી યાેગ્ય
જવાબ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2023]

(A) બંને A અને R સાચા છે અને R અે Aનું યથાથર્ કારણ નથી.

(B) બંને A અને R સાચા છે અને R અે Aનું યથાથર્ કારણ છે.

(C) A ખાેટંુ છે પણ R સાચું છે.

(D) A સાચું છે પણ R ખાેટંુ છે.

(162) અેક પદાથર્ 10m દ̏ક્ષણ અને 20m પૂવર્ ̊દશામાં ગ̌ત કરતાે હાેય,તાે તેનું
કુલ ˹ાનાંતર કેટલા ..........m થશે?
(A) 22.5

(C) 25.5

(B) 25

(D) 30

(163) 1 kg ખાંડની ખરીદી ȁાં સસ્તી પડે
(A) ધ્રુવ પર

(C) 45° અક્ષાંશ પર

(B) ̌વષુવવૃત પર

(D) 40° અક્ષાંશ પર
(164) Par sec અે શેનાે અેકમ છે? [AIIMS 2005]

(A) અંતર

(C) સમય

(B) વેગ

(D) ખૂણાે
(165) અેક બાેલને ઉપર તરફ અમુક વેગથી ફેંકવામાં અાવે છે કે જથેી તે મહɆમ h

ઊચંાઈ સુધી પહાેચે છે. અનુક્રમે ઉપર જતી અને નીચે અાવતી વખતે
Ȱારે બાેલ h

3 ઉંચાઈઅે હાેય, ɓારે સમયાેનાે ગુણાેɆર શાેધાે. [JEE MAIN
2022 , JEE MAIN 2021]

(A)
√
2−1√
2+1

(C)
√
3−1√
3+1

(B)
√
3−

√
2√

3+
√
2

(D) 1
3

(166) નીચેનાંમાંથી કઈ ભાૈ̌તક રા̎શઅાેને સમાન પ̊રમાણ છે? [JEE MAIN 2022]

(A) ̌વદ્યુત ˹ાનાંતર સ̊દશ (
−→
D) અને પૃˣ ̌વદ્યુતભાર ઘનતા

(B) ˹ાનાંતરીય પ્રવાહ અને ̌વદ્યુતક્ષેત્ર

(C) પ્રવાહ ઘનતા અને પૃˣ ̌વદ્યુતભાર ઘનતા

(D) ̌વદ્યુત ̖˹̌તમાન અને ઊજાર્

(167) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલ છે : અેક કથન A અને બીજંુ કારણ R તરીકે
દશાર્વેલ છે

કથન A : ગ્રહ A અને B નાં ̎ન˞મણ વેગ સમાન છે. પણ A અને B નાં
દળ જુદા-જુદા છે.
કારણ R : તેમનાં દળ અને ̌ત્રȰાઅાેનાે ગુણાકાર સમાન હાેવાે
જાેઈઅે.M1R1 =M2R2

ઉપરાેǷ ̌વધાનાેનાં સંદભર્માં, નીચે અાપેલા ̌વકˌાે પૈકી સાૈથી યાેગ્ય
ઉɆર પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2021]

(A) બંને A અને B સાચાં છે અને R અે A નું સાચું ˽˟ીકરણ કરે છે.

(B) A સાચું છે પણ R સાચું નથી .

(C) બંને A અને B સાચાં છે પરંતુ R અે A નું સાચું ˽˟ીકરણ કરતું
નથી.

(D) A સાચું નથી પણ R સાચું છે.

(168) m દળનાે અેક ગ̌તમાન બ્લાેક બીજા અેક 4m દળના ̖˹ર બ્લાેક સાથે
અથડાય છે. અથડામણ બાદ હલકાે બ્લાેક ̖˹ર થાય છે. જાે હલકા
બ્લાેકનાે પ્રારં̐ભક વેગ v હાેય, તાે પુન:˹ાપક ગુણાંક (e) નું મૂː કેટલું
હશે? [NEET 2018]

(A) 0.5

(C) 0.4

(B) 0.25

(D) 0.8

(169) નીચેના ગ્રાફમાં ̏બ̧દુ D શું દશાર્વે છે.

(A) મયાર્દા ̏બ̧દુ

(C) બ્રે̊ક̧ગ ̏બ̧દુ

(B) યી˅ ̏બ̧દુ

(D) અેકપણ નહી

(170) કાેઈ ચાેકકસ તાપમાને પાત્રમાં ભરેલ અાે̊કસજન અણુની rms ઝડપ(
1 + 5

x

) 1
2 મળે છે; Ȱા v અે અણુની સરેરાશ ઝડપ છે. x નું મૂː ........

હશે.
(
π = 22

7

)
[JEE MAIN 2023]

(A) 28

(C) 8

(B) 27

(D) 4

(171) પ્રકાશની તરંગલંબાઇ 0.00006m હાેય,તાે માઇક્રાેમાં તેનું મુː ..........
microns થશે.
(A) 6

(C) 600

(B) 60

(D) 0.6

(172) અેક માેટરસાઇકલ રાેડ પર 54 kmh−1 ની ઝડપથી ગ̌ત કરે છે. તેના
પૈડાઅાેની ̌ત્રજયા 0.45 m અને તેના ભ્રમણ અક્ષને અનુલક્ષીને જડɖની
ચાકમાત્રા 3 kgm2 છે. જાે અા વાહન 15 સેકɰમાં ̖˹ર થાય, તાે બ્રેક
દ્વારા પૈડા પર લાગતા સરેરાશ ટાેકર્નું મૂː (kgm2 s−2 માં) કેટલું હશે?
[AIPMT 2015]

(A) 2.86

(C) 8.58

(B) 6.66

(D) 10.86

(173) સમાન દબાણ (P ), કદ (V ) અને તાપમાન (T ) ધરાવતા અેક પરમા̑ણય
વાયુઅાેના પાત્ર A અને B ɩાનમાં લાે. A માંના વાયુનું તેના મૂળ કદના 1

8

માં ભાગ જટેલું સમતાપી સંકાેચન Ȱારે B માંના વાયુનું તેના મૂળ કદના 1
8

ભાગ જટેલું સમાે˫ી સંકાેચન કરવામાં અાવે છે. તાે પાત્ર B માંના વાયુના
અં̌તમ દબાણ અને A માંના વાયુના અં̌તમ દબાણનાે ગુણાેતર .......... છે.
[JEE MAIN 2023]

(A) 8

(C) 1
8

(B) 8
3
2

(D) 4

(174) M = 5.99 kg દળ ધરાવતું અેક માેટંુ ચાેસલું બે દળર̊હત દાેરીઅાે વડે

24



-

લટકાવવામાં અાવેલ છે. m = 10 g દળ ધરાવતી ગાેળીને ચાેસલાંમાં ફાયર
(ફાેડવામાં) કરવામાં અાવે છે અને તે તેમાં ઘૂસી જાય છે. (ચાેસલું+ગાેળી)
પછી ઉપર તરફ ગ̌ત કરે છે, અા દાેલક (ચાેસલું+ગાેળી) તેમની માપના
અંɓ ̏બ̧દુ અાગળ ક્ષણભાર ̖˹ર થાય તે પહેલા તેમના દ્ર˖માન કેન્દ્ર
̎શરાેલંબ ̊દશામાં h = 9.8 cm ઊચંાઈઅે પહાેંચે છે. સંધાત પહેલા તરત જ
ગાેળીની ઝડપ ..... હશાે. (g = 9.8ms−2 લાે.) (m/s માં) [JEE MAIN 2021]

(A) 846.5

(C) 831.5

(B) 821.5

(D) 886.4

(175) ȁુરીના ̎નયમને કઈ રીતે લખી શકાય?
(A) χ ∝ (T − Tc)

(C) χ ∝ 1
T

(B) χ ∝ 1
T−Tc

(D) χ ∝ T

(176) 150.0µF કેપેસીટʈ ધરાવતા કેપે̏સટરને E = 36 sin(120πt) V
જટેલાે emf ધરાવતા પ્રɓાવત̫ ˷ાેત સાથે જાેડેલ છે. પ̊રપાથમાં પ્રવાહનું
મહɆમ મૂː લગભગ ...... A જટેલું હશે [JEE MAIN 2023]

(A) 2

(C)
√
2

(B) 1√
2

(D) 2
√
2

(177) 3µF, 10µF અને 15µF ના કેપેસીટરને 100V ની બેટરી સાથે
શ્રેણીમાં જાેડેલા હાેય તાે 15µF પર રહેલાે ̌વધુતભાર .......µC થાય [AIIMS
2000]

(A) 50

(C) 200

(B) 100

(D) 280

(178) પહેલા કળ S1 બંઘ કરવામાં અાવે છે.હવે,તેને ખુˑી કરીને S2 કળ બંધ
કરવામાં અાવે છે.તાે C2 પર ̌વદ્યુતભાર કેટલા .......µC થાય?

(A) 120

(C) 40

(B) 80

(D) 20

(179) અાકૃ̌તમાં દશાર્˖ા 20Henry ઇɰકટરને 10 ohm અવરાેધ સાથે
શ્રેણીમાં જાેડેલ છે.અવરાેધમાથી વ્ʽ થતી ઉ˫ાનાે દર (જૂલ ઉ˫ા) અને
ઇɰકટરમાં જમા થતી ઉ˫ાનાે દર સમાન કેટલા સમયે થશે? [JEE MAIN 2019]

(A) 2
ln 2

(C) 1
2 ln 2

(B) ln 2

(D) 2 ln 2

(180) P −N જંકશનમાં કયા કારણસર ડેʔેશન સ્તર રચાય છે? [AIPMT 1991]

(A) હાેલના ̊ડફ્રટ ગ̌ત

(B) ̌વદ્યુતભારવાહકાેનું પ્રસરણ (Diffusion)

(C) અશુ̎દ્ઘના અાયનાેનું ˹ળાંતર

(D) ઇલેકટ્રાેનના ̊ડફ્રટ ગ̌ત

(181) બે સમાન emf ધરાવતા પરંતુ જુદાે જુદાે r1 અને r2 અાંત̊રક અવરાેધ
ધરાવતા બે કાેષાેને અવરાેધ R સાથે શ્રેણીમાં જાેડવામાં અાવેલાં છે. જનેાં
માટે બીજા કાેષને સમાંતર ̖˹̌તમાનનાે તફાવત શૂʇ થાય તે અવરાેધ R

નું મૂલ્ચ .......થશે. [JEE MAIN 2022]

(A) r2 − r1

(C) r1

(B) r1 − r2

(D) r2

(182) બે ̌ત્રȰા ચુંબકાે સમ̏ક્ષ̌તજ સમતલમાં અનુક્રમે 3 s અને 4 s ના
અાવતર્કાળથી દાેલન કરે છે. જાે તેઅાેની જડɖની ચાકમાત્રાઅાનાે
ગુણાેɆર 3 : 2 હાેય તાે તેમની ચુંબકીય ચાકમાત્રાનાે ગુણાેɆર ............. થશે.
[JEE MAIN 2022]

(A) 2 : 1

(C) 1 : 3

(B) 8 : 3

(D) 27 : 16

(183) બંને ચુંબકની ડાઇપાેલ માેમેɯ M છે.બંને ચુંબકના લંબ̊દ્રભાજક પર
કેન્દ્રથી d અંતરે P ̏બ̧દુઅે ચુંબકીય ક્ષેત્ર કેટલું થાય?

(A) µ0

4π
M
d3

(C) µ0

4π
2
√
2M
d3

(B) µ0

4π
M

√
2

d3

(D) µ0

4π
2M
d3

(184) અેક સમાંતર ʔેટ સંઘારક (કેપેસીટર) સંરચનામાં, સંઘારકની ʔેટનું
ક્ષેત્રફળ 2m2 અને તેમની વȜેનું અંતર 1m છે. જાે ʔેટાે વȜેની જગ્યા
0.5m જાડાઈ અને 2m2 ક્ષેત્રફળ ધરાવતા (અાકૃ̌Ɇ જુઅાે) ડાયઈલેિક્ટ્રક
(અવાહક) પદાથર્ દ્વારા ભરવામાં અાવે તાે અા સંરચનાની સંઘારતા
(કેપેસીટʈ) ...... ......... ε0 થશે.
(પદાથર્નાે ડાયઈલેક્ટ્રીક અચળાંક = 3.2) (નજીકɆમ પૂણા̦કમાં ગણાે) [JEE
MAIN 2021]

(A) 1

(C) 3

(B) 5

(D) 6

(185) સમાન લંબાઇ અને દ્ર˖ ધરાવતા બે ઘન વાહકના અવરાેધ સમાન છે
તેમાંથી જાે અેકના વતુર્ળાકાર અાડછેદનું ક્ષેત્રફળ A1 અને બીજાનું ચાેરસ
અાકારના અાડછેદનું ક્ષેત્રફળ A2 હાેય તાે A1

A2
ની ̊કમત શાેધાે [NEET 2020]

(A) 2

(C) 1

(B) 1.5

(D) 0.8
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. . . . . Physics - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . . . .

(186) NPN ટ્રાિɮ˵ર પ̊રપથમાં કલેǵર પ્રવાહ 10mA છે. જાે ઉɗજર્ન
પામતા 90% ઇલેક્ટ્રાેન કલેકટર સુધી પહાેચે તાે અેમીટરનાે પ્રવાહ (iE)

અને બેઝ પ્રવાહ (iB) અનુક્રમે કેટલા થશે? [AIIMS 1989]

(A) iE = −1mA, iB = 9mA

(B) iE = 9mA, iB = −1mA

(C) iE = 1mA, iB = 11mA

(D) iE = 11mA, iB = 1mA

(187) સામાʇ ̏બ̧દુઅે, l લંબાઇની દળર̊હત દાેરીઅાે સાથે બે અાદશર્
̌વદ્યુતભા̊રત ગાેળાઅાે લટકા˖ા છે.તેમની વȜે લાગતા અપાકષર્ણનાં
કારણે શરૂઅાતમાં તેમની વȜેનું અંતર d (d << l) છે.બંને ગાેળામાંથી
̌વદ્યુતભાર સમાન દરથી લીક થવાનું શરૂ થાય છે અને તેના લીધે ગાેળાઅાે
અેકબીજા તરફ v વેગથી નજીક અાવે છે ɓારે ગાેળા વȜેનું અંતર x ને
વેગ v ના ̌વધેયને કયા ̃રૂપે મળશે? [NEET 2016 , AIEEE 2011]

(A) v ∝ x

(C) v ∝ x−1

(B) v ∝ x−
1
2

(D) v ∝ x
1
2

(188) 50Ω અવરાેધને v (t) = 220 sin 100πl volt વાૅ˃ેજ અાપવામાં અાવે
છે. પ્રવાહને મહɆમ મૂːના અડધા મૂːથી મહɆમ મૂː સુધી પહાેચવા
માટે કેટલા.......ms સમય લાગે? [JEE MAIN 2019]

(A) 2.2

(C) 5

(B) 3.3

(D) 7.2

(189) P −N જંકશન ડાયાેડનું બે̊રયર પાેટેિન્શયલ કઇ બાબત પર અાધાર
રાખતું નથી? [AIPMT 2003]

(A) તાપમાન

(C) અશુ̎દ્ઘના પ્રમાણ

(B) ફાેરવડર્ બાયસ

(D) ડાયાેડની ̊ડઝાઇન

(190) અેક પ્રયાેગમાં, ̖˹ર ̖˹̌તમાંથી ઈલેક્ટ્રાૅનને 500V લાગુ પાડીને પ્રવે̍ગત
કરવામાં અાવે છે. હવે જાે 100mT જટેલું ચુંબકીય ક્ષેત્ર લાગુ પાડવામાં
અાવે તાે ગ̌ત પથની ̌ત્રȰા કેટલી થશે? (ઇલેકટ્રાેન પરનાે ̌વદ્યુતભાર
= 1.6× 10−19 C, ઇલેક્ટ્રાૅનનું દળ = 9.1× 10−31 kg) [JEE MAIN 2019]

(A) 7.5× 10−3m

(C) 7.5m

(B) 7.5× 10−2m

(D) 7.5× 10−4m

(191) l લંબાઈ અને r ̌ત્રȰા ધરાવતા તારનાે અવરાેધ 100Ω છે.તેને અાેગળીને
નવાે r2 ̌ત્રȰાનાે તાર બનાવવામાં અાવે તાે નવા તારનાે અવરાેધ કેટલા
............... Ω થશે? [JEE MAIN 2017]

(A) 1600

(C) 200

(B) 400

(D) 100

(192) અેક 16Ω ના તારને ચાેરસ લૂપ બનાવવા માટે વાળવામાં અાવે છે. તેની
અેક બાજુના છેડાઅાે વȜે 1Ω અંત̊રક અવરાેધવાળી 9V ની બેટરીન
જાેડવામાં અાવે છે. જાે 4µF નું કેપેસીટર લૂપના ̌વકણા̮ સાથે જાેડવામાં
અાવે તાે કેપેસીટરમાં સંગ્રહીત ઊજાર્ x2µJ થાય છે. Ȱાં
x =_________. [JEE MAIN 2024]

(A) 52

(C) 81

(B) 42

(D) 12

(193) અાકૃ̌તમાં દશાર્˖ા અનુસાર 15µF ના સંધારક પરનાે ̌વદ્યુતભાર ............
µc હશે. [JEE MAIN 2022]

(A) 60

(C) 260

(B) 130

(D) 585

(194) હાઈડ્રાેજન પરમાણુમાં ઈલેકટ્રાેનની (i) ત્રીજા ઉજાર્ સ્તરમાંથી ̊દ્વ̌તય
સ્તરમાં અને (ii) સાૈથી ઉȜ allowed (માʇ) ઊજાર્ સ્તરમાંથી ̊દ્વ̌તય
સ્તરમાં સંક્રાં̌ત દર̋મયાન ઉɗજાર્તા ફાેટાેનની ઊજાર્નાે ગુણાેતર x

x+4 મળે
છે. xનું મૂલ્ચ ........ હશે. [JEE MAIN 2022]

(A) 6

(C) 4

(B) 5

(D) 3

(195) યંગના બે-િસ્લટનાં પ્રયાેગમાં, Ȱારે 600nm તરંગલંબાઈનાે પ્રકાશાનાે
ઉપયાેગ કરવામાં અાવે છે, ɓારે અેક ̌વદ્યાથ̫ પડદાના ચાેǱસ ભાગમાં 8
શાલાકાઅાે જુઅે છે. જાે પ્રકાશની તરંગલંબાઈ બદલીને 400nm કરવામાં
અાવે તાે પડદાના તે જ ભાગમાં હવે તેને જાેવા મળતી શલાકાઅાેની
સંȔા....હશે. [NEET 2022]

(A) 8

(C) 12

(B) 9

(D) 6

(196) નીચે દશાર્વેલ પ̊રપથમાં, મહɆમ ઝેનર ડાયાેડ પ્રવાહ ..........mA થશે. [JEE
MAIN 2022]

(A) 9

(C) 95

(B) 90

(D) 45

(197) 50 î A−m2 ની ચુંબકીય ડાઇપાેલ માેમેɯ ધરાવતા ગ̎જયા ચુંબકને
−→
B = (0.5 î+ 3.0ĵ)T. ના ચુંબકીયક્ષેત્રમાં મૂકતાં કેટલું ટાેકર્ લાગે?
(A) 175 k̂ N−m

(C) 75 k̂ N−m

(B) 150 k̂ N−m

(D) 25
√
37 k̂ N−m

(198) અેક સમાંતર ʔેટ સંધારકને અવરાેધની મદદથી અેક બેટરી સાથે જાેડી
̌વધુતભારીત કરવામાં અાવે છે. જાે પ̊રપથમાં I પ્રવાહ હાેય તાે ʔેટાે
વȜેના ગેપમાં. . . . . . [NEET 2024]

(A) I જટેલા મૂːનાે ˹ાનાંતરીય પ્રવાહ કે જે Iની જ ̊દશામાં વહેશે

(B) I જટેલા મૂːની ˹ાનાંતરીય પ્રવાહ કે જે Iની ̌વરુદ્ધ ̊દશામાં વહેશે.

(C) 1 કરતાં વધારે મૂːનાે પરંતુ કાેઈ પણ ̊દશામાં વહેશે.

(D) પ્રવાહ હશે નહીં.

(199) અેક વસ્તુને સમતલ અરીસાની સામે 12 cm અંતરે મૂકેલ છે. અરીસા વડે
અાભાસી અને ચɆુ પ્ર̌ત̏બ̧બ રચાય છે. હવે અરીસાને ̖˹ર વસ્તુ તરફ
4 cm ખસેડવામાં અાવે છે. પ્ર̌ત̏બ̧બનું ˹ાન .......... જટેલું ખસશે. [JEE
MAIN 2023]

(A) 4 cm અરીસા તરફ

(C) 8 cm અરીસાથી દૂર

(B) 8 cm અરીસા તરફ

(D) 2 cm અરીસા તરફ

(200) અેક ધાતુ સપાટીને λ તરંગ લંબાઈ ધરાવતા ̌વ̊કરણ વડે પ્રકા̎શત કરવામાં
અાવે છે, તથા ˵ાેપીંગ ̖˹̌તમાન V0 છે. હવે અા જ સપાટીને 2λ જટેલી
તરંગલંબાઈ ધરાવતા ̌વ̊કરણ વડે પ્રકા̎શત કરવામાં અાવે તાે ˵ાેપીગ
̌વભવ (potential) v0

4 થાય છે. અા ધાતુ સપાટી માટે સીમાંત (થ્રેશાે˅)
તરંગલંબાઈ ........ છે. [JEE MAIN 2023]

(A) λ
4

(C) 3
2λ

(B) 4λ

(D) 3λ
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(1) સસ્તનનાં ખાસ લક્ષણાે ȁા છે? [NEET 2023]

(A) અેક કંદુુકીય ખાેપરી, કણર્પˑવ અને સ્તનગ્રં̍થ

(B) વાળ,કણર્પટલ અને સ્તનગ્રં̍થ

(C) વાળ,કણર્પˑવ અને સ્તનગ્રં̍થ

(D) વાળ,કણર્પˑવ અને પરાેક્ષ ̌વકાસ

Solution:(Correct Answer:C)
Option (3) is correct answer because presence of hairs, pinna
and mammary glands are unique features of mammals.
Options (2), (3) and (4) are not correct because,
monocondylic skull is present in reptiles and aves whereas
mammals have dicondylic skull. Tympanic membrane is
present in amphibians also, so it is not considered as unique
feature.
Indirect development is not seen in mammals.

(2) અાેȊીજનના વહનના અનુસંધાનમાં ખાેટંુ ̌વધાન અાેળખાે: [NEET 2020]

(A) વાયુકાેˣાેમાં અાેછાે PCO2
અાેȊીહીમાેગ્લાેબીનની બનાવટમાં

સહાય કરે છે.

(B) અાેȊીજનનું ̊હમાેગ્લાેબીન સાથેનું જાેડાણ મુȔɖે 02 ના અાં̎શક
દબાણ સાથે સંબં̌ધત છે.

(C) CO2 નું અાં̎શક દબાણ O2 ના ̊હમાેગ્લાેબીન સાથેના જાેડાણમાં
દખલગીરી કરે છે.

(D) વાયુકાેˣાેમાં H+ ની ઊચંી સાંદ્રતા અાેȊીહીમાેગ્લાેબીનની
બનાવટમાં સહાય કરે છે.

Solution:(Correct Answer:D)
Higher H+ conc. in alveoli favours the formation of
oxyhaemoglobin.

(3) વંદામાં ઉɗજર્નની ̊ક્રયા ......... દ્વારા થાય છે.
A. ̎શશનીય (ફે̎લ) ગ્રં̍થ
B . યુરીકાેઝ ગ્રં̍થ
C . ઉɗગર્ કાેષાે
D. ફેટ (ચરબી) બાેડી
E . કાેલેટેરીયલ ગ્રં̍થ
નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે : [NEET 2023]

(A) ફકત B અને D

(C) ફકત A,B અને E

(B) ફકત A અને E

(D) ફકત B,C અને D

Solution:(Correct Answer:D)
Option (4) is the answer because,
In cockroach, excretion is brought about by Malpighian
tubules, fat body, nephrocytes and urecose glands.
Urecose glands are present in male cockroach of some
species. They synthesise uric acid. Nephrocytes are large,
colourless, ovoid, binucleate cells attached to the dorsal
diaphragm in the body cavity. Fat body accumulates,

produces and stores uric acid.
Phallic gland is the structure of male reproductive system of
cockroach and it secretes the outer layer of spermatophore.
Collaterial gland is the structure of female reproductive
system of cockroach and it secretes the hard egg-case or
ootheca around fertilised eggs.

(4) સૂ̍ચ I સાથે સૂ̍ચ II ને જાેડાે.
સૂ̍ચ I સૂ̍ચ II

A. ʓુુુરાે̏બ્રકીયા I. મૃદુકાકાય

B. રે̌ત્રકા II. કંકતધરા

C. ˵ાેમાેકીઈ III. અ̖˹મə

D. ʔવનાશય IV. સામી મેરુદડી

નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે. [NEET 2024]

(A) A− II,B − I, C − IV,D − III

(B) A− II,B − IV,C − I,D − III

(C) A− IV,B − III, C − II,D − I

(D) A− IV,B − II, C − III,D − I

Solution:(Correct Answer:A)
The correct answer is option (1) as
A. Pleurobrachia - is a member of phylum Ctenophora.
B . Radula - is a rasping feeding organ present in phylum
Mollusca.
C . Stomochord - Rudimentary structure similar to
notochord found in the collar region of
D. Air bladder - is found in Osteichthyes which provides
them buoyancy.

(5) નીચે પૈકી ̌વધાનાેમાંથી કયું ખાેટંુ છે ? [NEET 2021]

(A) ATP અને NADPH +H+ બંને અચક્રીય
ફાેટાેફાે˿ાેરાયલેશનમાં સંશ્લે̌ષત થાય છે.

(B) ˶ાેમા લે̋મલીમાં માત્ર PS − I હાેય છે અને NADP રીડકટેઝ
હાેતા નથી.

(C) ગ્રેના લે̋મલીમાં બંને- PS − I અને PS − II હાેય છે.

(D) ચક્રીય ફાેટાેફાે˿ાેરાયલેશન માં બંને અાવે - PS − I અને
PS − II.

Solution:(Correct Answer:D)

(6) કાેઈ અેક કૃ̌ષક્ષેત્રમાં નીંદામણ દૂર કરવા અાવન˽̌ત અંતઃ˷ાવ વપરાય :
[NEET 2021]

(A) IAA

(C) 2, 4−D

(B) NAA

(D) IBA
Solution:(Correct Answer:C)

(7) ગ્લુકાેઝનાે દરેક અણુ પાયરુવીક અે̏સડના બે અણુમાં રૂપાંત̊રત થાય છે
ɓારે કેટલા ATP ની ચાેȐી અાવક મળે છે? [NEET 2022]

(A) છ

(C) અાઠ

(B) બે

(D) ચાર
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Solution:(Correct Answer:B)

(8) નીચે પૈકી ખાેટંુ ̌વધાન અાેળખાે. [NEET 2020]

(A) અંતઃકાˣ જળનું પ̊રવહન નથી કરતું પણ યાં̌ત્રક અાધાર અાપે છે.

(B) રસકાˣ, જળ અને ખ̎નજતɖાેનું મૂળ થી પાેં સુધી વહન કરે છે.

(C) ટે̎નનસ, રે̎ઝʈ, તૈલી પદાથા̮, ̌વ.ના ભરાવાને લીધે અંતઃકાˣનાે
રંગ ઘેરાે હાેય છે.

(D) રસકાˣ અે, સાૈથી અંદર અાવેલ ̊દ્વતીય જલવાહક છે,અને અાછા
રંગનું છે.

Solution:(Correct Answer:D)
Sapwood is the innermost secondary xylem and is lighter in
colour

(9) અાપેલ પૈકી કયું ̌વધાન સાચું નથી?
(A) Robert Brown discovered the cell.

(B) Schleiden and Schwann formulated the cell theory.

(C) Virchow explained that cells are formed from
pre-existing cells.

(D) A unicellular organism carries out its life activities within
a single cell.

Solution:(Correct Answer:A)

(10) રાસાય̑ણક રીતે અંતઃ˷ાવાે ........ ના બનેલ છે. [AIPMT 2004]

(A) ફǷ બાયાેજે̎ નક અેમાઈʈ

(C) ફǷ ̓˵રાેઇડે્રસ

(B) ફǷ પેʌાઈડ

(D) અાપેલા તમામ

Solution:(Correct Answer:D)
(d)Hormones composition is polypeptide proteins amines or
steroid.

(11) નીચેનામાંથી કયા સજીવ પાેલું, ̎છ̊દ્રˣ અને લાંબુ હાડકંુ ધરાવે છે ? [NEET
2021]

(A) નીઅાેફ્રાેન

(C) મેક્રાેપસ

(B) હેમીડેǵીલસ

(D) અાેન̫થાેરીંકસ

Solution:(Correct Answer:A)

(12) અધ̫કરણના બાબતે ȁુ ̌વધાન ખાેટંુ છે? [NEET 2022]

(A) DNA નું રેʔીકેશન અધ̫કરણ−II ના તબǱામાં થાય છે.

(B) અ̌ધ̨કરણ−I વખતે સમજાત રંગસૂત્રાેની જાેડ બનવી અને
પુન:સંયાેજન થાય છે.

(C) અ̌ધ̨કરણ−II ના અંતમાં ચાર અેકકીય કાેષાે બને છે.

(D) અ̌ધ̨કરણ−I અને II અેમ બે તબǱા હાેય છે.

Solution:(Correct Answer:A)

(13) રંગસૂત્રના કાઈેનેટાેકાેસર્ સાથે ત્રાકતંતુઅાે અા અવ˹ા દર̋મયાન જાેડાય
છે : [NEET 2024]

(A) ભાજનાવ˹ા

(C) અંɓાવ˹ા

(B) ભાજનાેɆરાવ˹ા

(D) પૂવાર્વ˹ા

Solution:(Correct Answer:A)
Spindle fibers attach to kinetochores of chromosome in
metaphase stage.

(14) ȁા સમુદાયનાં પુȑ પ્રાણીઅાેમાં અરીય સમ̋મત જાેવા મળતી નથી? [NEET
2023]

(A) શૂળɖચી

(C) સામીમેરુદંડી

(B) કંકતધરા

(D) કાેˣાતંત્રી
Solution:(Correct Answer:C)
Option (3) is the correct answer because hemichrodates are
bilaterally symmetrical animals.
Option (4) is not the answer because coelenterates are
radially symmetrical organisms.
Option (1) is not the answer because adult echinoderms are
radially symmetrical in adult stage
Option (2) is not the answer because ctenophores are
radially symmetrical organisms.

(15) રાસાય̑ણક અાસૃ̌ત (કેમીઅાે̀ાેસીસ) દરʷાન ATP સંશ્લેષણ વખતે
મુǷ થતી ઊજાર્ સંબંધી નીચે પૈકી ȁું સાચું નથી ? જે અા સમાવે છે :
[NEET 2022]

(A) ઈલેક્ટ્રાેન ઢાેળાંશનું તુટવું.

(B) ˶ાેમાના કાેષંષરસસ્તર મારફતે પ્રાેટાેનનું પ̊રવહન

(C) ˶ાેમા તરફની કાેષરસસ્તર બાજુ NADP નું NADPH2 માં
રીડȅન થવુ.

(D) પ્રાેટાેન ઢાેળાંશ (ગ્રેડીઅંટ) નું તૂટવુ.

Solution:(Correct Answer:A)

(16) નીચે બે વાકયાે અાપેલા છે. અેકને ̌વધાન (A) અને બીજાને કારણ (R)

તરીકે દશાર્વેલ છે.
̌વધાન(A):અ̖˹સુ̌ષરતાની લાક્ષ̑ણǷામાં અ̖˹દ્ર˖માં ઘટાડાે થાય
છે અને ફે્રકચર થવાની સંભાવના વધે છે.
કારણ(R):અ̖˹સુ̌ષરતાનું સામાʇ કારણ ઈ˶ાેજનના સ્તરમાં થતાે
વધારાે છે.
ઉપરાેǷ ̌વધાનાેને અનુસંધાને નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાૈથી યાેગ્ય
જવાબ પસંદ કરાે. [NEET 2022]

(A) (A) અને (R) બંને સાચાં છે પરંતુ (R) અે (A) ની યાેગ્ય સમજૂતી
નથી.

(B) (A) સાચું છે પરંતુ (R) ખાેટંુ છે.

(C) (A) ખાેટંુ છે પરંતુ (R) સાચું છે.

(D) (A) અને (R) બંને સાચાં છે અને (R) અે (A) ની યાેગ્ય સમજુતી
છે.

Solution:(Correct Answer:B)

(17) ખરબચડી અંતઃકાેષરસજાળમાં (RER) નીચે પૈકીની કઈ ઘટના ઘટતી
નથી ? [NEET 2018]

(A) ફાે˿ાે̎લ̋પડનું સંશ્લેષણ

(B) પ્રાેટીન ફાે̒˅̧ગ

(C) ̏સȗલ પેʌાઇડૂસનું ̌વભાજન (Ȃીવેજ)

(D) પ્રાેટીન ગ્લાયકાેસાયલેશન

Solution:(Correct Answer:A)

(18) ગાેˁી સં̋મશ્ર શેમાં ભાગ લે છે ? [NEET 2018]

(A) અે̋મનાે અે̏સડસને સ̊ક્રય કરવામાં

(B) મદીય અગ્લાે (ફેટી અે̏સડ્મ) ને તાેડવામાં

(C) બેǵ̊રયામાં ˜સન માટે

(D) સ્રાવી પુ̊ટકાઅાેના ̎નમાર્ણમાં

Solution:(Correct Answer:D)
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(19) યાદી −I ને યાદી −II સાથે જાેડાે :
યાદી −I યાદી −II

A. મા˵ કાેષાે I . પƼમીય અ̌ધȝદ

B . ˜ાસવા̊હકાની અંદરની
સપાટી

II . તંતુધટક પેશી

C . રુ̌ધર III . ધનાકાર અ̌ધȝદ

D. ઉɗગર્ અેકમનાે
ન̎લકામય ભાગ

IV . ̌વ̎શ˟ સંયાેજક પેશી

નીચે અાપેલ ̌વકˌાેમાથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે : [NEET 2023]

(A) A-III, B-IV, C-II, D-I

(C) A-II, B-III, C-I, D-IV

(B) A-I, B-II, C-IV, D-III

(D) A-II, B-I, C-IV, D-III

Solution:(Correct Answer:D)
Option (4) is the correct answer because,
- Areolar connective tissue contains fibroblasts (cells that
produce and secrete fibres), macrophages and mast cells.
- Inner surface of bronchioles is lined by ciliated epithelium.
- Blood is a specialised connective tissue.
- Tubular parts of nephron are lined by cuboidal epithelium.

(20) પૃˣવંશીઅાેના અનુસંધાનમાં સાચું ̌વધાન પસંદ કરાે :
A. મɩ પૃˣ ભાગે સખત અને બેવડંુ ચેતારȥુ હાજર
B . બંધ પ્રકારના રુ̌ધરા̐ભસરણા તંત્રની હાજરી
C . જાેડમાં અાવેલ કંઠનાલીય ઝાલરફાટાેની હાજરી
D. પૃˣભાગે હૃદયની હાજરી
E . ̌ત્રગભર્સ્તરીય,કુટદેહકાેˣધારી પ્રાણીઅાે.
નીચે અાપેલા ̌વȂાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે : [NEET 2023]

(A) ફǷ C,D અને E

(C) ફǷ B અને C

(B) ફǷ A,C અને D

(D) ફǷ B,D અને E

Solution:(Correct Answer:C)
Option (3) is the correct answer because statements B and C
only are correct. Option (2), (3) and (4) are not correct. The
chordate characters are presence of closed circulatory
system and presence of pharyngeal gill slits. Nerve cord is
dorsal, hollow and single. Heart is ventral. They are
triploblastic and coelomate.

(21) નીચે પૈકીની કઈ રચના કે ̌વસ્તાર તેના કાયર્ સાથે ખાેટી રીતે જાેડીમાં મૂકેલ
છે? [NEET 2018]

(A) કેલાેસમકાય : તંતુઅાેના પડદાઅાે કે જે ડાબા અને જમણા બૃહદ્
મિસ્ત˝ ગાેળાધને જાેડે છે.

(B) લંબમજા : ˜સન, રુ̌ધરા̐ભસરણ તંત્ર, પરાવત̫ ̊ક્રયાઅાેનું ̎નયમન
કરે છે.

(C) હાઇપાેથેલેમસ : ̊રલી̎ઝ̧ગ હાેમા̮ʈનું ̎નમાર્ણ અને તાપમાન, ભૂખ
અને તરસનું ̎નયમન.

(D) ̎લ̖ʲક તંત્ર : તંતુઅાેનું બનેલ છે કે જે મગજના ̌વ̌વધ ભાગાેને
અેકબીજા સાથે સાંકળે છે; હલનચલનનું ̎નયંત્રણ કરે છે.

Solution:(Correct Answer:D)

(22) નીચે પૈકીનું કયુ ̌વધાન અંત̌વ̨˟ અંગીકા માટે ખાેટંુ છે ? [NEET 2020]

(A) તે કાેષરસમાં અાવેલ અાર̏ક્ષત પદાથા̮ દશાર્વે છે.

(B) તેઅાે કાેઈ કલા (પટલથી) બંધાયેલ હાેતા નથી.

(C) તેઅાે ખાેરાકના કણાેને અારાેગવામાં ગુંથાયેલ હાેય છે.

(D) તે કાેષરસમાં મુǷ રીતે અાવેલ હાેય છે.

Solution:(Correct Answer:C)
These are involved in ingestion of food particles.

(23) નીચે બ ̌વધાનાે અાપેલાં છે :
̌વધાન I : કણાભસૂત્ર અને હ̊રતકણ બɾે બે અાવરણાેથી અાવ̊રત
અંગીકાઅાે છે.
̌વધાન II : હ̊રતકણની સરખામણીમાં કણાભસૂત્રનું અંદરનું સ્તર
પ્રમાણમાં અાેછંુ પ્રવેશ્યશીલ હાેય છે.
ઉપરાેǷ ̌વધાનાેના અનુસુંધાને નીચે અાપેલા ̌વક્લ્ધાેમાંથી સાૈથી યાેગ્ય
જવાબ પસંદ કરાે : [NEET 2024]

(A) ̌વધાન I અને ̌વધાન II બંને ખાેટાં છે.

(B) ̌વધાન I સાચું છે પરંતુ ̌વધાન II ખાેટુુુ છે.

(C) ̌વધાન I ખાેટુુુ છે પરંતુ ̌વધાન II સાચું છે.

(D) ̌વધાન I અને ̌વધાન II બંને સાચું છે.

Solution:(Correct Answer:B)
Both mitochondria and chloroplasts are double membrane
bound cell organelles.
Transport of ions occurs across the inner membrane of
mitochondria. The inner membrane of chloroplast is
impermeable to ions and metabolites. Therefore, it is said
that inner membrane of mitochondria is relatively more
permeable to that of chloroplast.

(24) NAD+ નાે કાેષીય ˜સનમાં શું ફાળાે છે? [NEET 2018]

(A) તે અજારક ˜સન માટે છેવટનું ̌વજાણુ ગ્રાહક છે.

(B) તે ઉસેચક તરીકે કાયર્ કરે છે.

(C) તે ATP ના સંશ્લેષણ માટે ʇુ̙Ȃઅાેટાઇડનાે સ્રાેત છે.

(D) તે વીજાણુ વાહક તરીકે કાયર્ કરે છે.

Solution:(Correct Answer:D)

(25) DNA ના અધર્રૂ̊ઢગત ̃યંજનનની પ્રાયાે̍ગક ખાતરી સાૈપ્રથમ અામાં
દશાર્વવામાં અાવેલ. [NEET 2018]

(A) ̌વષાણુ

(C) વન˽̌ત

(B) ફૂગ

(D) જીવાણુ (બેǵ̊રયમ)

Solution:(Correct Answer:D)

(26) સાચું જાેડકંુ પસંદ કરાે : [NEET 2018]

(A) ક્રાંકાેઈસ જકેબ અને જે̗ ȃસ માેનાૅડ-લેક અાેપેરાેન

(B) અેલેક જફે્રીસ -˶ાેકાેȊ ʇૂમાેની

(C) મેɜ મીસેલસન અને અેફ. ˵ાલ -પાઇસમ સેટાઇવમ

(D) અાફે્રડ હશ̫ અને માથાર્ ચેઝ -ટી.અેમ.વી.

Solution:(Correct Answer:A)

(27) નીચેના કાેલમાેને જાેડાે અને સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરાે:

(a) Ȃાે˶ીડીયન
ʧુટીલીકમ

(i) સાયȂાે ˽ાેરીન-A

(b) ટ્રાઈકાેડમાર્ પાેલી˽ાેરમ (ii) ʧુટીરીક અે̏સડ

(c) માેના˰સ પરપુરીયસ (iii) સાઈટ્રીક અે̏સડ

(d) અે˽જ̫લસ નાઈજર (iv) રૂ̌ધરમાં કાેલે˵ેરાેલ
ઘટાડતાે ઘટક

(a) (b) (c) (d) [NEET 2020]

(A) (iv) (iii) (ii) (i)

(C) (ii) (i) (iv) (iii)

(B) (iii) (iv) (ii) (i)

(D) (i) (ii) (iv) (iii)
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Solution:(Correct Answer:C)
(ii) (i) (iv) (iii)

(28) બહુરાˡીય કંપનીઅાે અને સં˹ાનાે દ્વારા જ-ેતે રાˡની અને તેની
વસ̌તની પરવાનગી વગર, તેના જવૈસ્રાેતાેના ̏બનઅ̌ધકૃત વપરાશને અા
કહેવાય. [NEET 2018]

(A) જવૈ શાેષણ (બાયાે અેȊʔાેઇટેશન)

(B) જવૈ ઉˑંઘન (બાયાે ઈનફ્રીજમેɯ)

(C) જવૈ ̌વઘટન (બાયાે ̊ડગ્રેડેશન)

(D) જવૈ ત˰રી (બાયાે પાઈરસી)

Solution:(Correct Answer:D)

(29) ફǷ ઈ̖ȝત જનીન ધરાવતાે DNAનાે ટુકડાે ̌વજાતીય સજીવાેમાં
˹ાનાંત̊રત કરાવવામાં અાવે તાે તેનું ભ̌વ˭ શું છે?
A. અા ટુકડાે સજીવના બાળકાેષાેમાં પાેતે ̃તંત્ર રીત ̃યંજનન
પામવાની ક્ષમતા ધરાવે છે.
B . તે ગ્રાહીના જનીનાે સાથે જાેડાઈ જાય છે.
C . તે ̌વભાજન પામે છે અને યજમાન DNA સાથે અાનુવં̎શક બની જાય
છે.
D. અા ̌વદેશી DNAનાે ટુકડાે, રંગસૂત્રનાે અંતગર્ત ભાગ બનતાે નથી.
E . તે ̃યંજનન પામવાની ક્ષમતા દશાર્વે છે.
નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ �સંદ કરાે : [NEET 2024]

(A) ફǷ D અને E

(C) ફǷ A અને E

(B) ફǷ B અને C

(D) ફǷ A અને B

Solution:(Correct Answer:B)
Correct answer is option (2) because
The fate of a piece of DNA carrying only gene of interest
which is transferred into an alien organism are:
(B) It may get integrated into the genome of the recipient
(C) It may multiply and be inherited along with the host
DNA
⇒ This piece of DNA would not be able to multiply itself in
the progeny cells of the organism but when gets integrated
into the genome of the recipient, it may multiply and be
inherited along with the host DNA.

(30) સૂ̍ચ−I સાથે સૂ̍ચ−II ને જાેડાે :
સૂ̍ચ−I (અાંતર પ્ર̊ક્રયા) સૂ̍ચ−II (A અને B જા̌ત)

A. સહાેપકા̊રતા I . +(A), O(B)

B . સહભાે̎જતા II . −(A), O(B)

C . પ્ર̌તજીવન III . +(A),−(B)

D. પરાેપજીવન IV . +(A),+(B)

સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરાે. [NEET 2023]

(A) A-III, B-I, C-IV, D-II

(C) A-IV, B-I, C-II, D-III

(B) A-IV, B-II, C-I, D-III

(D) A-IV, B-III, C-I, D-II

Solution:(Correct Answer:C)
(+,+) Mutualism : In this interaction, both the interacting
species are benefitted.
(+, 0) Commensalism : Only one species is benefitted and
the other species remains unharmed.
(−, 0) Amensalism : Neither species is benefitted. One
remains unharmed and the other is harmed.
(+,−) Parasitism : One species is benefitted and other is
negatively effected.

(31) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલા છે :
̌વધાન I : મેɰલ વટાણાની વન˽̌તના સાત જાેડ ̌વરાેધી લક્ષણાેનાે

અʫાસ કયા̮ અને અાનુવં̎શǷાના ̎નયમાે રજુ કયાર્.
̌વધાન II :વટાણાના છાેડમાં મેɰલના પ્રયાેગમાં જે સાત લક્ષણાે જાેવામાં
અાવેલ તે અા લક્ષણાે છે : બીજનાે અાકાર અને રંગ, પુ˨નાે રંગ,̎શ̧ગનાે
અાાકાર અને રંગ, પુ˨ની ̖˹̌ત અને પ્રકાંડની ઊચંાઈ
ઉપરના બે ̌વધાનાેના સંદભ̮ નીચે પૈકી સાચાે ̌વકˌ પસંદ કરાે. [NEET 2022]

(A) બંને ̌વધાનI અે ̌વધાનII ખાેટા છે.

(B) ̌વધાન I સાચું છે પણ ̌વધાન II સાચું નથી

(C) ̌વધાન I સાચું નથી પરંતુ ̌વધાન II સાચું છે.

(D) બંને ̌વધાન I અને ̌વધાન II સાચાં છે.

Solution:(Correct Answer:D)

(32) “̀ેક”દવાઅાે મેળવવા માટે પાેપી વન˽̌તનાે કયાે ભાગ ઉપયાેગમાં લેવાય
છે? [NEET 2018]

(A) પણે

(C) મૂળ

(B) ક્ષીર (લેટેકસ)

(D) પુ˨ાે

Solution:(Correct Answer:B)

(33) ̊દ્વતીયક અંડકાેષ નું અધર્સૂત્રી ભાજન ................ અે પૂણર્ થાય છે. [NEET 2020]

(A) શુક્રકાેષ અને અંડકાેષના ̋મલન વખતે

(B) અંડપાતના પહેલા

(C) સંભાેગ વખતે

(D) ફ̎લતાંડ બʇા પછી

Solution:(Correct Answer:A)
At the time of fusion of a sperm with an ovum

(34) જાે જનીન a અને c વȜેની પુન:સંયાેજન અાવૃ̌Ɇ 5% છે, b અને c વȜે
15%, b અને d વȜે 9%, a અને b વȜે 20%, c અને d વȜે 24% અને
a અને d વȜે 29% છે. તાે સુરેખ રંગસૂત્ર પર જનીનનાે ક્રમ કયાે હશે ? .
[NEET 2022]

(A) d, b, a, c

(C) a, c, b, d
(B) a, b, c, d

(D) a, d, b, c

Solution:(Correct Answer:C)

(35) લૂપ્Ɏાય: જા̌તઅાેની (અેɰેન્જડર્ ˽ીસીસ) યાદી પ્રકા̎શત કરવામાં અાવે
છે : [NEET 2024]

(A) WWF દ્વારા

(C) IUCN દ્વારા

(B) FOAM દ્વારા

(D) GEAC દ્વારા

Solution:(Correct Answer:C)
List of endangered species was released by - IUCN .

. . . . . Biology - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . . . .

(36) સૂ̍ચ I સાથે સૂ̍ચ II ને જાેડાે.
સૂ̍ચ I સૂ̍ચ II

A. સામાʅ શરદી I. ʔાઝમાે̊ડયમ

B. હેમાેઝાેઈન II. ટાઈફાેઈડ

C. વીડાલ ટે˵ III. રાઈનાેવાઈરસ

D. અેલજી IV. ધૂળમાં રહેલ જીવાત

:નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે. [NEET 2024]

(A) A− I,B − III, C − II,D − IV

(B) A− III,B − I, C − II,D − IV

(C) A− IV,B − II, C − III,D − I

(D) A− II,B − IV,C − III,D − I
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Solution:(Correct Answer:B)
- Common cold is caused by Rhinoviruses
- Haemozoin is released in blood due to ruptured RBCs after
Plasmodium infection.
- Widal test is used to confirm the typhoid fever.
- Allergy is caused due to dust mites.

(37) સાચું જાેડકંુ પસંદ કરાે. [NEET 2018]

(A) જી. મેડલ - રૂપાંતરણ

(B) ̊રબાેઝાઇમ - ʇુ̙Ȃક અૅ̏સડ

(C) ટી. અેચ. માેગર્ન -પરાંતરણ (ટ્રાʈડȅન)

(D) F2 × પ્રȝɾ છાેડ -̊દ્વસંકરણ પ્રયાેગ

Solution:(Correct Answer:B)

(38) PCR ના ઉપયાેગથી જનીન પ્રવધર્ન પ્ર̊ક્રયા દરʷાન, જે શરૂઅાતમાં
ખૂબજ ઊચંુ તાપમાન જાળવવામાં ન અાવે તાે નીચેના માંથી PCR ની કઈ
પ્ર̊ક્રયા પ્રથમ અસરગ્રસ્ત થાય છે. [NEET 2021]

(A) તાપમાનુંશીતન

(C) ̌વનૈસગ̫કરણ

(B) ̌વસ્તૃતીકરણ

(D) જાેડાણ

Solution:(Correct Answer:C)

(39) જાે mRNAની હરાેળ નીચે પ્રમાણેની હાેય તાે, નીચે જણાવેલ કર શૃંખલા
સાંકે̌તક શૃંખલામાં બંધબેસતી શૃંખલા હશે?
5′AUCGAUCGAUCGAUCGAUCGAUCGAUCG3′ [NEET
2023]

(A) 3′ATCGATCGATCGATCGATCGATCGATCG5′

(B) 5′UAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGC3′

(C) 3′UAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGCUAGC5′

(D) 5′ATCGATCGATCGATCGATCGATCGATCG3′

Solution:(Correct Answer:D)
The sequence of coding strand is same as RNA except
thymine at the place of uracil.
Template strand →
3’-TAGCTAGCTAGCTAGCTAGCTAGCTAGC-5’
Coding strand → 5’-ATCGATCGATCG
ATCGATCGATCGATCG-3’
↓ Transcription
mRNA → 5’ AUCGAUCGAUCGAUCGAUCGAUCG AUCG 3′

(40) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલ છે જમેાં અેકને કથન A અને બીજાને કારણ R
તરીકે દશાર્વેલ છે.
કથન A : ગભર્કાેˣ કાેથળીના ગભર્˹ાપન માટે અેɰાેમેટ્રીયમ જરૂરી છે.
કારણ R : ફલન̊ક્રયા ન થવાને લીધે કાેપર્સ ːુટીયમ નાશ પામે છે, જનેા
કારણે અેɰાેમેટ્રીયમ તૂટે છે.
ઉપરાેǷ ̌વધાનાેના અનુસંધાને નીચે અાપેલા ̌વક્ˌાેમાંથી સાચાે જવાબ
પસંદ કરાે : [NEET 2023]

(A) A ખાેટંુ છે પણ R સાચું છે.

(B) બંને A અને R સાચા છે અને R અે Aનું સાચી સમજૂતી છે.

(C) બંને A અને R સાચા છે અને R અે Aનું સાચી સમજૂતી નથી.

(D) A સાચું છે પણ R ખાેટંુ છે.

Solution:(Correct Answer:C)
Option (3) is the correct answer because both Assertion and
Reason are true.
Implantation is embedding of the blastocyst into
endometrium of uterus.

Correct explanation of reason is
Corpus luteum secretes large amount of progesterone
which is essential for maintenance of endometrium of
uterus. In absence of fertilisation, the corpus luteum
degenerates hence the decrease in the level of
progesterone hormone will cause disintegration of
endometrium leading to menstruation.

(41) ઈથીડીયન બ્રાેમાઈડથી અ̐ભરં̎જત કરેલ DNA પર UV ̌વ̊કરણાે
પાડવામાં અાવે ɓારે તે બતાવશે - [NEET 2023]

(A) ચળકતાે નારંગી રંગ

(C) ચળકતાે વાદળી રંગ

(B) ચળકતાે લાલ રંગ

(D) ચળકતાે પીળાે રંગ
Solution:(Correct Answer:A)
Option (1) is the correct answer because in recombinant
DNA technology the separated DNA fragments can be
visualised only after staining the DNA with a substance
known as ethidium bromide followed by exposure to U.V.
radiation. You can see bright orange coloured bands of
DNA in an ethidium bromide stained gel exposed to U.V.
light.

(42) નીચે પૈકી કયું ̌વધાન પરભક્ષણ સાથે સંકળાયેલ નથી? [NEET 2022]

(A) તે જા̌તઅાેની લુʎતા તરફ લઇ જાય છે.

(B) બંને અાંતર̊ક્રયા કરનારી જાતી ઋણાɑક રીતે અસર પામે છે.

(C) કુદરત દ્વારા અા જરૂરી છે કે જથેી પરી̖˹̌તકીય સંતુલન જળવાય છે.

(D) તે સમુદાય જાતીજાતી ̌વ̌વધતા જાળવામાં મદદ કરે છે.

Solution:(Correct Answer:B)

(43) રાેગાેની અસરકારક સારવાર કરવા માટે તેનું વહેલું ̎નદાન અને તેની
રાેગદેહધમર્̌વદ્યા સમજવી ખૂવજ જરૂરી છે. નીચેનામાંથી કઈ અાિણ્વક
̎નદાન પધ્ધ̌ત વહેલી જાણકારી માટેની છે ? [NEET 2021]

(A) વે˵નર્ બ્લાેટીંગ પધ્ધ̌ત

(B) સધનર્ બ્લાેટીંગ પધ્ધ̌ત

(C) ELISA પધ્ધ̌ત

(D) હાઈબ્રીડાઈજશેન પધ્ધ̌ત

Solution:(Correct Answer:C)

(44) સૂ̍ચ I સાથે સૂ̍ચ II ને જાેડાે. નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ
પસંદ કરાે.

સૂ̍ચ I સૂ̍ચ II

A RNA પાેલીમરેઝ III I snRNPs

B પ્રɓાંકનનું પૂણર્ થવું II પ્રમાેટ�

C અેક્ઝાેʈને કાપીને દૂર
કરવા

III Rho ફેકટર

D TATA બાેȊ IV SnRNAs, tRNA

[NEET 2024]

(A) A− III,B − II, C − IV,D − I

(B) A− III,B − IV,C − I,D − II

(C) A− IV,B − III, C − I,D − II

(D) A− II,B − IV,C − I,D − III

Solution:(Correct Answer:C)
- In eukaryotes, RNA polymerase III codes for snRNAs,
tRNA and 5s rRNA.
- Splicing of exons is performed by snRNPs.
- TATA box is present in promoter region of transcription
unit.
- Rho factor is responsible for termination of transcription.
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(45) પરાગરજને ઘણા વષા̮ પયર્ત પ્રવાહી નાઇટ્રાેજનમાં અા તાપમાને સંગ્રહી
શકાય. [NEET 2018]

(A) −160oC

(C) −196oC

(B) −120oC

(D) −80oC

Solution:(Correct Answer:C)

(46) નીચે બે વાȁાે અાપેલ છે કે જે પૈકી અેક ̌વધાન (A) અને બીજંુ કારણ
(R) છે.
̌વધાન (A):જે જનીન અેક જ રંગસૂત્ર પર નજીક નજીક ગાેઠવાયેલા હાેય
તેના માટે મેɰલનાે મુǷ ̌વશ્લેષણનાે ̎નયમ યાેગ્ય નથી.
કારણ (R) :નજીકથી જાેડાયેલા જનીન ̃તંત્ર ̌વશ્લે̌ષત થાય છે.
ઉપરના ̌વધાનાેની સાપેક્ષમાં નીચે અાપેલા ̌વકˌાે પૈકી સાચાે જવાબ
પસંદ કરાે. [NEET 2022]

(A) (A) અને (R) બંને સાચાં છે પરંતુ (R) અે (A) ની યાેગ્ય સમજૂતી
નથી.

(B) (A) સાચું છે પરંતુ (R) ખાેટંુ છે.

(C) (A) ખાેટંુ છે પરંતુ (R) સાચું છે.

(D) (A) અને (R) બંને સાચાં છે અને (R) અે (A) ની યાેગ્ય સમજુતી
છે.

Solution:(Correct Answer:B)

(47) પરાગરજને અિશ્મ તરીકે સાચવવા નીચે પૈકી કયું મદદરૂપ સા̏બત થયું છે ?
[NEET 2018]

(A) ˽ાેરાેપાેલેનીન

(C) તૈલ ઘટક

(B) પાેલન કીટ

(D) સેːુલાેઝયુǷ અંતઃચાેલ

Solution:(Correct Answer:A)

(48) સુƼમજીવાણું અાેળખાે કે જે સાયકલાે˽ાેરીન A જવેા પ્ર̌તકારક
અવરાેધકતા ઉɍાદન માટે જવાબદાર છે: [NEET 2022]

(A) Ȃાે˶ીડીયમ ʧુટી̎લક

(B) અે˽રજીલસ નાઈઝર

(C) ˶ેʌાેકાેકસ સે̊રવીસી

(D) ટ્રાઈકાેડમા̦ પાેલી˽ાેરમ

Solution:(Correct Answer:D)

(49) ̎નવેદન (A) : ખૂબજ ઉંચાઈ પર રહેલ માણસ ઉંચાઈને લગતી ̏બમારી
અનુભવે છે જમેકે ˜ાસ લેવામાં તકલીફ અને હૃદયના ધબકાર.
કારણ (R) : ઉંચાઈ પર નીચા વાતાવરણીય દબાણને કારણે શરીર ને
જરૂરી અાે̙Ȋજન મળતાે નથી.
ઉǷ ̌વધાનાેનાં પ̊રપ્રેƼયમાં નીચે અાપેલ ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ
પસંદ કરાે. [NEET 2021]

(A) (A) અને (R) સાચા છે અને (R) અે (A) ની સાચી સમજૂતી છે.

(B) (A) અને (R) બંને સાચા છે પરંતુ (R) અે (A) ની સાચી સમજૂતી
નથી.

(C) (A) સાચુ છે પરંતુ (R) ખાેટંુ છે.

(D) (A) ખાેટંુ છે પરંતુ (R) સાચુ છે

Solution:(Correct Answer:A)

(50) નીચેનામામાંથી કઈ ગભર્̎નરાેધન પદ્ધ̌ત પ્રાકૃ̌તક/પરંપરાગત નથી? [NEET
2024]

(A) સામા̌યક સંયમ

(C) વાઉલટસ

(B) દુગ્ધ˷વણ અેમેનાેરીયા

(D) સંવનન અંતરાલ

Solution:(Correct Answer:C)
The correct answer is option (3) as
Vault is a barrier method of contraception which is made of
rubber that is inserted into the female reproductive tract to
cover the cervix during the coitus.
- Option (1) is incorrect as periodic abstinence is also a
natural method of contraception in which couples avoid
coitus during the fertile period.
- Option (2) is incorrect as lactational amenorrhea is also a
natural method of contraception which is based on the fact
that ovulation and therefore the cycle do not occur during
the period of intense lactational following parturition.
- Option (4) is incorrect as coitus interruptus is a natural
method of contraception in which male partner withdraws
his penis from the vagina just before ejaculation so as to
avoid insemination.

. . . . . . . . . . . . Chemistry - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . .

(51) વાɰર વા˓ સમીકરણ અે વાસ્ત̌વક વાયુ દ્વારા દાેરવામાં અાવે છે
વાસ્ત̌વક વાયુના n માેલ માટે કયું સમીકરણ સાચું છે. [IIT 1992]

(A)
(
P
n + na

V 2

) (
V

n−b

)
= RT

(B)
(
P + a

V 2

)
(V − b) = nRT

(C)
(
P + na

V 2

)
(nV − b) = nRT

(D)
(
P + n2a

V 2

)
(V − nb) = nRT

Solution:(Correct Answer:D)
For ’ n ’ moles of the real gas, the Van der Waal’s equation is:(
P + a2

V 2

)
(V − nb) = nRT

(52) સાે̊ડયમ અાેકસાઈડ (pH1), સાે̊ડયમ સˍાઇડ (pH2), સાે̊ડયમ
સેલેનાઇડ (pH3) અને સાે̊ડયમ ટેːુરાઇડ (pH4) ના સમકદ દ્રાવણની
pHs વȜેના યાેગ્ય સંબંધ શું છે. [AIPMT 2005]

(A) pH1 > pH2 = pH3 > pH4

(B) pH1 < pH2 < pH3 < pH4

(C) pH1 < pH2 < pH3 = pH4

(D) pH1 > pH2 > pH3 > pH4

Solution:(Correct Answer:D)
(d) Order of acidic strength is H2Te > H2Se > H2S > H2O
Na2O is a salt of NaOH +H2O and H2O is least acidic
among given acids hence pH in this case will be maximum.

(53) Na+ અાયનની અાયનીય ̌ત્રȰા 1.02Ao છે. Mg2+ અને Al3+ની
અાયનીય ̌ત્રȰા (Ao માં) અનુક્રમે શું હશે ? [JEE MAIN 2021]

(A) 1.05 અને 0.99

(C) 0.85 અને 0.99

(B) 0.72 અને 0.54

(D) 0.68 અને 0.72

Solution:(Correct Answer:B)
The ionic radii order is
Na+ > Mg2+ > Al3+

(54) નીચે અાપેલ સેટ માંથી સમઈલેકટ્રાેનીય ˽ીસીઝાેની કુલ સંȔા ...... છે.
O2−, F−, Al,Mg2+, Na+, O+,Mg,Al3+, F [JEE MAIN 2023]

(A) 5
(C) 3

(B) 4

(D) 2

Solution:(Correct Answer:A)
Isoelectronic species O2Θ, FΘ,Mg2+, Na⊕, Al3+
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(55) નીચેના માંથી શેમાં H− બંધ મજબુત છે? [IIT 1986]

(A) O −H.....S

(C) F −H.....F

(B) S −H.....O

(D) O −H.....O

Solution:(Correct Answer:C)
(c)The strongest hydrogen bond is in hydrogen fluoride
because the power of hydrogen bond ∞ electronegativity
of atom and electronegativity ∝ 1

atomic size So fluorine has
maximum electronegativity and minimum atomic size.

(56) |ψ|2 અને r(radial distance) વȜેનાે અાલેખ નીચે દશાર્˖ાે છે . તે .. .
રજૂ કરે છે . [JEE MAIN 2019]

(A) 1s કક્ષક

(C) 2s કક્ષક

(B) 3s કક્ષક

(D) 2p કક્ષક

Solution:(Correct Answer:C)
As we know that for s− orbital graph start from top and no.
of radial node = n− l−1 For 2s orbital it will = 2−0−1 = 1
∴ The graph is of 2s

(57) નીચે અાપેલ બંધ માંથી ȁાે બંધ નબળાે છે
(A) અાય̎નક બંધ

(C) સંહસયાેજક બંધ

(B) ધા̓ɖક બંધ

(D) હાઇડ્રાેજન બંધ

Solution:(Correct Answer:D)
(d)Hydrogen bonding is developed due to inter atomic
attraction so it is the weakest.

(58) જે અાʾેʈમાં જાેવા મળતું નથી [AIIMS 1982]

(A) સાંકળ સમઘટકતા

(C) મેટામે̊રઝમ

(B) ભાૈ̋મ̌તક સમઘટકતા

(D) ˹ાન સમઘટકતા

Solution:(Correct Answer:C)
(c) Metamerism is a special types of isomerism shown by
secondary amines, ethers and ketones.

(59) નીચેના માંથી ȁુ સંયાેજન સંહસયાેȤ છે [IIT 1980]

(A) H2

(C) KCl

(B) CaO

(D) Na2S

Solution:(Correct Answer:A)
(a)Two identical atoms are joined with covalent bond so H2

will be covalent.

(60) pH = 5.4 ધરાવતા દ્રાવણમાં હાઇડ્રાેજન અાયનની mol L−1 સાંદ્રતા
........ [AIEEE 2005]

(A) 3.98× 108

(C) 3.68× 10−6

(B) 3.88× 106

(D) 3.98× 10−6

Solution:(Correct Answer:D)
(d) pH = − log [H+]
5.4 = − log [H+]; [H+] = 3.98× 10−6 .

(61) તɖ M ઈલેક્ટ્રાેન ની ગાેઠવણી 1s2, 2s2 2p6, 3s1 છે. તાે તેના
અાેકસાઈડ નુ સૂત્ર શું હશે
(A) MO

(C) M2O3

(B) M2O

(D) MO2

Solution:(Correct Answer:B)
(b)The electronic configuration of Na (Z = 11)is
1s2, 2s22p6, 3s1 . The oxide of Na is Na2O.

(62) સૂ̍ચ I સાથે સૂ̍ચ II જાેડાે:
સૂ̍ચ −I સૂ̍ચ −II

(a) Li (i) I− ક્ષારની પાણીમાં
નબળી દ્રા˖તા

(b)Na
(ii) કાેષ પ્રવાહીમાં સાૈથી વધુ
̌વપુલ તɖ

(c)K
(iii) બાયકાબા̮નેટ ક્ષાર
અ̖ȗશામક તરીકે વપરાય
છે.

(d) Cs
(iv) કાબા̮નેટ ક્ષાર ગરમ
  કરવા પર સહેલાઇથી
̌વઘ̊ટત થાય છે

નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાૈથી યાેગ્ય જવાબ પસંદ કરાે: [JEE MAIN 2021]

(A) (a)− (iv), (b)− (iii), (c)− (ii), (d)− (i)

(B) (a)− (i), (b)− (ii), (c)− (iii), (d)− (iv)

(C) (a)− (iv), (b)− (ii), (c)− (iii), (d)− (i)

(D) (a)− (i), (b)− (iii), (c)− (ii), (d)− (iv)

Solution:(Correct Answer:A)
(a) CsI salt is poor water soluble due to it’s lowhydration
energy
(b) NaHCO3 is used in fire extinguisher
(c)K is most abundant element in cell fluid
(d) Li2CO3 decomposes easily due to high
covalentcharacter caused by small size Li+ cation.

(63) સંયાેજનનું IUPAC નામ શું છે? [AIPMT 1998]

(A) ટ્રાʈ 3 અાયાેડાે, 4-Ȃાેરાે, 3-પેɯીન

(B) ̏સસ 3 Ȃાેરાે, 3-અાયાેડાે, 2-પેɯીન

(C) ટ્રાʈ 2 Ȃાેરાે, 3-અાયાેડાે, 2-પેɯીન

(D) ̏સસ 3 અાયાેડાે, 4-Ȃાેરાે, 3-પેɯીન
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Solution:(Correct Answer:C)
(c) Trans 2-chloro, 3-iodo, 2-pentene

(64) અાʾલાઇન અથર્ ધાતુ નાઈટે્રટ જે પાણી અણુઅાે વડે ˿̊ટકીકરણ પામતી
નથી તે નીચે પૈકી કઈ છે? [JEE MAIN 2019]

(A) Mg(NO3)2

(C) Ca(NO3)2

(B) Sr(NO3)2

(D) Ba(NO3)2

Solution:(Correct Answer:D)
Due to larger size of Ba2+ ion, Ba(NO3)2 can not hold
water molecules during crystallization.

(65) હાઈડ્રાેજન વણર્પટની બે વણર્પટ શ્રેણીઅાેની સાૈથી ટંૂકી તરંગ લંબાઈઅાેનાે
ગુણાેતર 9 છે . તાે વણર્પટ શ્રેણીઅાે જણાવાે. [JEE MAIN 2019]

(A) લાયમેન અન પા˜ન

(C) પા˜ન અન ફુɰ

(B) બ્રેકેટ અન ફુɰ

(D) બામર અને બ્રેકેટ

Solution:(Correct Answer:A)
1
λ2

=RH

(
1

n2
1
− 1

n2
2

)
Z2

1
λ1

=RH

(
1

n2
1
− 1

n2
2

)
Z2

As for shortest wavelength both n1 and n12 are ∞
∴ λ1

λ2
= 9

1 =
n1
1

n2
1

Now if n11 = 3 and n1 is 1 it will justify the statement hence
Lyman and Paschen is correct.

(66) નીચેનામાંથી કયા સીસ-ટ્રાʈ સમઘટકતા પ્રદ̎શ̨ત કરી શકે છે? [AIPMT
1989]

(A) HC ≡ CH

(C) CH3.CHCl.COOH

(B) ClCH = CHCl

(D) ClCH2 − CH2Cl

Solution:(Correct Answer:B)
(b)

(67) N2 = 3.0× 10−3M,O2 = 4.2× 10−3M અને
NO = 2.8× 10−3M ની સાંદ્રતા સાથે સંતુલન પર અેક બંધ પાત્રમાં નીચે
અાપેલ પ્ર̊ક્રયાને ɩાનમાં લાે. .
2NO(g) ⇌ N2( g) + O2( g)

જાે બંધ પાત્રમાં 0.1mol L−1NO(g) લેવામાં અાવે તાે, સંતુલન ��
NO(g) નાે ̌વયાેજન અંશ (α) શું થશે? [NEET 2024]

(A) 0.0889

(C) 0.717
(B) 0.8889

(D) 0.00889

Solution:(Correct Answer:C)
2NO(g) ⇌ N2( g) + O2( g)

Kc= [N2][O2]
[NO]2

= 3×10−3×4.2×10−3

2.8×10−3×2.8×10−3

= 1.607
2NO(g) ⇌ N2( g) + O2( g)
t = 0
0.1 0 0

0.1− 0.1α 0.05α 0.05α
Kc = 0.05α×0.05α

(0.1−0.1α)2

Kc = 0.05α×0.05α
0.01(1−α)2

1.607 = (0.05)2α2

0.01(1−α)2

α2

(1−α)2 = 1.607×(0.1)2

(0.05)2

α
1−α = 1.27×0.1

0.05
α

1−α = 2.54
α = 2.54− 2.54α
3.54α = 2.54
α = 2.54

3.54 = 0.717

(68) રાસાય̑ણક સંતુલનમાં A+B ⇌ C +D માં, Ȱારે બે પ્ર̊ક્રયકાેમાંના
દરેકમાં અેક માેલ ̋મ̎શ્રત કરતાં,પ્રɓેકનાં 0.6 માેલ નીપજ રચાય છે.
સંતુલન અચળાંકનું મૂː ...... છે. [AIPMT 1989]

(A) 1

(C) 2.25
(B) 0.36

(D) 4/9

Solution:(Correct Answer:C)
(c) A+B ⇌ C +D
Initial 1 1 0 0
remaining at equilibrium 0.4 0.4 0.6 0.6

K = [C] [D]
[A] [B] =

0.6×0.6
0.4×0.4 = 36

16 = 2.25.

(69) P4O10 માં ̏સગ્મા બંધની સંȔા .......... છે. [AIEEE 2002]

(A) 6

(C) 17

(B) 7

(D) 16

Solution:(Correct Answer:D)
(d) Structure of P4O10− is
Each phosphorus is attached to 4 oxygen atoms.

(70) વધારે હવા પર Li,Na અને Kના દહન પર મુȔ અાેȊાઇડ અનુક્રમે
રચાય છે : [JEE MAIN 2020]

(A) Li2O,Na2O અને K2O2

(C) Li2O,Na2O2 અને KO2

(B) Li2O,Na2O2 અને K2O

(D) Li2O2, Na2O2 અને K2O2

Solution:(Correct Answer:C)
Li+O2 → Li2O (Major Oxides)
excess
Na+′ → Na2O2(

′)
K+′ → KO2(

′)

(71) CH4 અને H2 નાે સમાન કદના પાત્રમાં લેવામાં અાવે છે.H2 દ્વારા થતાં
અાં̎શક દબાણ શું છે ? [IIT 1989]

(A) 8/9
(C) 1/2

(B) 1/9

(D) 1

Solution:(Correct Answer:A)
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(a) NCH4= number of moles of CH4 = m
16

NH2 = number of moles of H2 = m
2

fraction partial pressure of H2 is
H2 =

nH2

nH2
+nCH4

=
m
2

m
2 + m

16
=

m
2

9m
16

= 8
9

(72) નીચે અાપેલા પ̊રવતર્ન માટે પ્ર̊ક્રયકનાે સાચાે સેટ (જાેડી) પસંદ કરાે.
ટ્રાʈ (Ph− CH = CH − CH3) → સીસ
(Ph− CH = CH − CH3) [JEE MAIN 2023]

(A) Br2, અાʾાે KOH,NaNH2, Na (LiqNH3)

(B) Br2, અાʾાે KOH,NaNH2,H2 ̎લɰલર ઉદ્દીપક

(C) Br2, જલીય KOH,NaNH2,H2 ̎લɰલર ઉદ્દીપક

(D) Br2, જલીય KOH,NaNH2, Na (LiqNH3)

Solution:(Correct Answer:B)

(73) દબાણ અને તાપમાનની સમાન પ̊ર̖˹તી માં,40ml ભેજયુǷ HCl

અને NH3 ને ̋મશ્ર કરવામાં અાવે છે તાે દબાણ અને તાપમાનની સમાન
પ̊ર̖˹તીમાં તેમનું અં̌તમ દબાણ કેટલા ................ ml હશે? [AIPMT 1993]

(A) 100

(C) 40

(B) 20
(D) 60

Solution:(Correct Answer:B)
(b) NH3(g) +HCl(g) → NH4Cl(s)

t=0
t=t

20ml
0

40ml
20ml

0
solid

Final volume = 20ml.

(74) નીચે અાપેલા સંયાેજનનું સાચું IUPAC નામ શાેધાે. [NEET 2022]

(A) 6−બ્રાેમા−ે2−Ȃાેરા−ે4−̋મથાઈલહેક્ઝેન−4−અાેલ

(B) 1−બ્રાેમા−ે4−̋મથાઈલ−5−Ȃાેરાેહેક્ઝેન−3−અાેલ

(C) 6−બ્રાેમા−ે4−̋મથાઈલ−2−Ȃાેરાેહેક્ઝેન−4−અાેલ

(D) 1−બ્રાેમા−ે5−Ȃાેરા−ે4−̋મથાઈલહેક્ઝેન−3−અાેલ

Solution:(Correct Answer:D)
1−bromo−5−chloro−4−methylhexan−3−ol

(75) જાે સાદા ઘન, અંત:કેિન્દ્રત ધન અને ફલકકેિન્દ્રત ઘનતા અેકમ કાેષની
ધારીની લંબાઇ a હાેય, તાે અા પ્રણાલીઅાેમાં તેમના ગાેળાઅાેની

̌ત્રȰાઅાેનાે ગુણાેɆર કેટલાે થશે ? [AIPMT 2008]

(A) 1
2a :

√
3
2 a :

√
2
2 a

(C) 1
2a :

√
3
2 a : 1

2
√
2
a

(B) 1a :
√
3 a :

√
2 a

(D) 1
2a :

√
3 a : 1√

2
a

Solution:(Correct Answer:C)
For Simple cubic = r+ + r− = a/2
For Body centred = r+ + r− = a

√
3/4

where a = edge length, r+ + r− = interatomic distance.
For Face centered
r+ + r− = a

2
√
2

Ratio of radii of the three will be
a
2 : a

√
3

4 : a
2
√
2

(76) ગાે˅̀̕થના વકર્શાેપમાંથી મેળવેલ નકામું દ્રાવણ 250mL મ̉ું , જમેાં
0.1MAgNO3 અને 0.1M /AuCl સમા̌વ˟ છે. દ્રાવણને 1A પ્રવાહ
પસાર કરીને 2V પર 15 ̋મ̎નટ માટે ઇલેક્ટ્રાેલાઇઝ્ડ કરવામાં અા˖ું
હતું.કઈ ધાતુ/ધાતુઅાે ̌વદ્યુતધનમય તરીકે હશે?(
E0

Ag+/Ag = 0.80V,E0
An+/Au = 1.69V

)
[JEE MAIN 2020]

(A) માત્ર ̏સલ્વર(ચાંદી)

(B) માત્ર ગાે˅(સાેનું)

(C) સમાન પ્રમાણમાં ̏સલ્વર(ચાંદી) અને ગાે˅(સાેનું)

(D) તેમના અણુ વજનના પ્રમાણમાં ̏સલ્વર(ચાંદી) અને ગાે˅(સાેનું)

Solution:(Correct Answer:D)
As voltage is ′2V ′ so both Ag+&Au+ will reduce and their
equal gm equivalent will reduce so
gmeq Ag = gmeq of Au
WtAg

EqwtAg
= WtAu

EqwtAu

So wtAg

wtAu
=

EqwtAg

EqwtAu
=

AtwtAg

AtwtAu

(77) સહેજ અે̏સ̊ડક દ્રાવણમાં હાજર ધનાયન Fe3+, Zn2+ અને Cu2+ છે.
પ્ર̊ક્રયક કે Ȱારે અા દ્રાવણમાં વધારે ઉમેરવામાં અાવે ɓારે અેક પદમાં
Fe3+ને અાેળખી શકાશે અને અલગ કરશે. [IIT 1997]

(A) 2M HCl

(C) 6M NaOH

(B) 6M NH3

(D) H2S વાયુ

Solution:(Correct Answer:D)
It’s Obvious.

(78) નીચેની પ્ર̊ક્રયા ɩાનમાં લાે.અને નીપજ ’X ’ નાે ઉપયાેગ શું છે? [JEE MAIN
2020]

(A) અૅ̏સડ બેઇઝ ટાઇટે્રશન માં ̃યંસુચક તરીકે

(B) પ્રાેટીનમાં ̎નન્હાઇ̊ડ્રનના અનુમાનમાં ̌વȂપ તરીકે

(C) પ્રયાેગશાળામાં ̊ફનાેલની કસાેટી માટે

(D) ખાદ્ય પદાથર્ના માેહક માટે

Solution:(Correct Answer:A)
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(79) નીચેનામાંથી કયાે ˽ી̏સઝ અનુચુંબકીય નથી ? [JEE MAIN 2017]

(A) NO

(C) O2

(B) CO
(D) B2

Solution:(Correct Answer:B)
The electronic configuration of the given species is as
follows:
O2 : σ1s2, σ∗1s2, σ2s2, σ∗2s2, σ2p2x,

{
π2p2y,
π2p2z,

{
π∗2p1y
π∗2p1z

B2 : σ1s2, σ∗1s2, σ2s2, σ∗2s2,

{
π2p1y
π2p1z

NO : σ1s2, σ∗1s2, σ2s2, σ∗2s2, σ2p2x,

{
π2p2y,
π2p2z,

{
π∗2p1y
π∗2p0z

CO: No unpaired electron is present in the molecule,
therefore, is not paramagnetic.

(80) નીચે અાપેલ રાસાય̑ણક પ્ર̊ક્રયામાં બનતા કાબર્̎નક સંયાેજનનું IUPAC
નામ શું છે ?
અે̏સટાેન (i) C2H5MgBr, dry Ether−−−−−−−−−−−−−−−→

(ii)H2O,H+
̎નપજ [NEET 2021]

(A) 2−̋મથાઈલ પ્રાેપેન−2−અાેલ

(C) પેɯન−3−અાેલ

(B) પેɯન−2−અાેલ

(D) 2−̋મથાઈલ ʧુટેન−2−અાેલ

Solution:(Correct Answer:D)

(81) પ્રથમ પાંચ સંક્રાં̌ત તɖાેના ક્ર̋મક ચાર સʫાે તેમની અણુ સંȔા સાથે
નીચે સૂ̍ચબદ્ધ છે. તેમાંથી કયામાં સાૈથી વધુ ત્રીજી અાયનીકરણ થવાની
સંભાવના છે [AIPMT 2005]

(A) વેને̊ડયમ (Z = 23)

(C) અાયનર્ (Z = 26)

(B) ક્રાે̋મયમ (Z = 24)

(D) મેંગેનીઝ (Z = 25)

Solution:(Correct Answer:D)
(d)25Mn = 3d54s2

After losing two electron electronic configuration will be
like this (25Mn+23d5) and this is most stable configuration
due to half filled orbitals hence third ionization enthalpy will
be highest in this case.

(82) Ȃાેરાેબેિɮનનું સંશ્લેષણ કરવા માટે નીચે અાપેલામાંથીકઈ સુસંગત છે?
[NEET 2022]

(A) ̊ફનાેલ, NaNO2,HCl, CuCl

(B) HCl,

(C) HCl, ગરમ કરતા

(D) બેિɮન, Cl2, ̎નજર્ળ FeCl3

Solution:(Correct Answer:D)

(83) લેડ (II) નાઈટે્રટ ગરમ થવા પર કથ્થાઇ વાયુ (A) અાપે છે .વાયુ (A) ને
ઠંડાે પાડતાં રંગ̌વહીન ઘન / પ્રવાહી (B) અાપે છે. (B)ને NO સાથે
ગરમી અાપતા તે વાદળી ઘન (C)માં ફેરવાય છે.ઘન (C)માં નાઇટ્રાેજનની
અાે̙Ȋડેશન અવ˹ા શું હશે? [JEE MAIN 2020]

(A) +5

(C) +4

(B) +2

(D) +3

Solution:(Correct Answer:D)
Pb (NO3)2

∆−→ PbO + 2NO2
Brown gas(A)

+ 1
2O2(g)

NO2(g)
∆−→ N2O3

(B)

N2O4 +NO
∆−→ N2O3

Blue solid (C)
O.S. of nitrogen in N2O3 is +3
N2O32x+ 3(−2) = 0
x = +3

(84) દરેક અે̋મનાે અે̏સડનાે ઉપયાેગ અેક જ વાર થવાે જાેઈઅે તેવા ત્રણ
જુદા-જુદા અે̋મનાે અે̏સડ વડે બનતાં ટ્રાયપેʌાઈડાેની સંȔા..................... છે.
[JEE MAIN 2024]

(A) 4

(C) 6
(B) 5

(D) 7

Solution:(Correct Answer:C)
Let 3 different amino acid are A,B,C then following
combination of tripeptides can be formed-
ABC,ACB,BAC,BCA,CAB,CBA

(85) જ̊ટલ/સંકીણર્ અાયન સૂચવાે જણેે કાેઈ ભાૈ̋મ̌તક સમઘટકતા દશાર્˖ું
નથી: [JEE MAIN 2021]

(A) [CoCl2(en)2]

(C) [Co (NH3)3 (NO2)3]

(B) [Co(CN)5(NC)]
3−

(D) [Co (NH3)4 Cl2]
+

Solution:(Correct Answer:B)
(1) [CoCl2(en)2] show Cis-trans isomerism
(2) [Co(CN)5(NC)]

−3 can’t Show G.I.
(3) [Co (NH3)3 (NO2)3]
Show fac & mer isomerism
(4) [Co (NH3)4 Cl2]

⊕ show cis & trans isomerism
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. . . Chemistry - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . .

(86) હાઇડ્રાેજન પેરાેȊાઇડ બે̎ઝક માɩમમાં અાયાે̊ડન સાથે પ્ર̊ક્રયા અાપે છે:
[JEE MAIN 2021]

(A) IO−
4

(C) I−
(B) IO−

(D) IO−
3

Solution:(Correct Answer:C)
I2 +H2O2 + 2OH− −→ 2I + 2H2O +O2

(87) અાપેલ પ્ર̊ક્રયા માટે A,B,C,D પસંદ કરાે.
Fe(CN)2 ↓ +4KCN −→ K4[Fe(CN)6]

(A) અવક્ષેપન સજર્ન પ્ર̊ક્રયા

(B) અવક્ષેપન દ્રા˖ થવાની પ્ર̊ક્રયા

(C) અવક્ષેપન બદલાવાની પ્ર̊ક્રયા

(D) અેક પણ પ્ર̊ક્રયા નહીં

Solution:(Correct Answer:B)

(88) ડાયઅે̋મનાે બેɮાેઈક અે̏સડ C6H3 (NH2)2 COOH ના બધા છ
શȁ ̃રૂપાે (forms)નું ડીકાબા̮Ȋીલેશન થઈ, ત્રણ ̎નપજાે A, B અને
C અાપે છે. ત્રણ અે̏સડ ̎નપજ ′A′ અાપે છે, બે અે̏સડ ̎નપજ ′B′ અાપે
છે અને અેક અે̏સડ ̎નપજ ′C ′ અાપે છે. તાે ̎નપજ ′C ′નું ગલન̏બ̧દુ શું
હશે? (◦C માં) [JEE MAIN 2022]

(A) 63

(C) 104

(B) 90

(D) 142

Solution:(Correct Answer:D)
M.P. 142◦C

(89) જાે પ્ર̊ક્રયક ′A′ની સાંદ્રતા બમણી કરવાથી પ્ર̊ક્રયા વેગ 4 ગણાે વધે છે અને
′A′ ની સાંદ્રતા ત્રણ ગણી વધારતા 9 ગણાે વધે છે, તાે દર કાેના પ્રમાણમાં
છે? [AIIMS 1991]

(A) ′A′ની સાંદ્રતા

(B) ′A′ની સાંદ્રતાના વગર્માં

(C) ′A′ની સાંદ્રતાના વગર્મૂળમાં

(D) ′A′ની સાંદ્રતાના ઘનમાં

Solution:(Correct Answer:B)
(b)22 = 4, 32 = 9

(90) અાસ̮̎નક દવાઅાેનાે ઉપયાેગ મુȔɖે કાેની સારવારમાં થાય છે? [AIIMS
1992]

(A) કમળાે

(C) ̏સફ̎લસ

(B) ટાઇફાેઇડ

(D) કાેલેરા

Solution:(Correct Answer:C)
(c) Arsenic drugs are poisonous for syphilis.

(91) નીચેની પ્ર̊કયાને ɩાન માં લાે
(image) H2−−−−−−−−→

Pd−BaSO4

A

નીપજ A શું હશે ? [AIPMT 2012]

(A) C6H5CHO

(C) C6H5COCH3

(B) C6H5OH

(D) C6H5Cl

Solution:(Correct Answer:A)
In Rosenmund reaction, acid chloride reacts with H2 in the
presence of Pd/BaSO4 to yield aldehyde.

(92) અાપેલ પ્ર̊ક્રયા નીચે અાપેલાની હાજરીમાં થઇ શકે છે:
(1) બ્રાેમીન જળ (2) CS2માં Br2 273K (3) Br2/FeBr3 (4)
CHCl3માં Br2 273 K
નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે જવાબ પસંદ કરાે: [JEE MAIN 2021]

(A) માત્ર (a) અને (c)

(C) માત્ર (a), (b) અને (d)

(B) માત્ર (b), (c) અને (d)

(D) માત્ર (b) અને (d)

Solution:(Correct Answer:B)
Bromine water gives tribromo products, other gives
monbromo products in which para is major product.

(93) નીચેનામાંથી કયા અાયાે̊ડનના અાʾલાઇન દ્રાવણ થી ગરમ થવા પર
પીળાે અવક્ષેપ બનશે નહીં [AIPMT 2004]

(A) CH3OH

(C) CH3CH(OH)CH3

(B) CH3CH2OH

(D) CH3CH2CH(OH)CH3

Solution:(Correct Answer:A)
(a) Formation of a yellow precipitate on heating a
compound with an alkaline solution of iodine is known as
iodoform reaction. Methyl alcohol does not respond to this
test. Iodoform test is exhibited by ethyl alcohol,
acetaldehyde, acetone, methyl ketone and those alcohols
which possess CH3CH(OH)− group.

(94) અાʾલાઈન માɩમમાં MnO−
4 અે I−નું અાે̙Ȋડેશન જમેાં કરે છે

તે______ [JEE MAIN 2024]

(A) IO−
4

(C) I2

(B) IO−

(D) IO−
3

Solution:(Correct Answer:D)
2MnO−

4 + H2O+ I− allcaline medium−−−−−−−−−−→ 2MnO2 + 2OH− + IO−
3

(95) નીચેનામાંથી કયા પરમાણુ પાણીમાં બેં̎ઝન ફેલાવવા માટે સાૈથી યાેગ્ય છે ?
[AIIMS 2005]
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(A)

(B)

(C)

(D)

Solution:(Correct Answer:C)
(c) Benzene is non polar in nature. As we know that
non-polar disperses more to non-polar substances.
Therefore, meta-metyl nonylbenzene being nonpolar from
both sides will disperse more to benzene. All other
substances ( a, b and d) have either one side polar or both
sides polar.

(96) અે̕ǵનાેઇડસની અાે̙Ȋડેશન અવ˹ાના માેટા ̌વરતારનું કારણ ..........
[NEET 2017]

(A) અે̕ǵનાેઇડસ સંકાેચન

(B) 5f, 6d અને 7s સ્તરની સમતુː ઊજાર્અાે

(C) 4f અને 5d સ્તરની ઘણી સમાન ઊજાર્

(D) અે̕ǵનાેઇડસનાે રે̊ડયાે સ̊ક્રય ̃ભાવ

Solution:(Correct Answer:B)
Minimum energy gap between
5f, 6d and 7s subshell. Thats why exitation will be easier.

(97) 975 K પર નીચે અાપેલ રાસાય̑ણક પ્ર̊ક્રયા માટે નીચેની મા̊હતી
મેળવવામાં અા˖ાે હતાે.
2NO(g) + 2H2( g) → N2( g) + 2H2O(g)

[NO]
molL−1

H2

molL−1
વેગ
molL−1

s−1

(A) 8× 10−5 8× 10−5 7× 10−9

(B) 24× 10−5 8× 10−5 2.1× 10−8

(C) 24× 10−5 32× 10−5 8.4× 10−8

NOના સંદભર્માં પ્ર̊ક્રયાનાે ક્રમ .... છે. [JEE MAIN 2021]

(A) 1
(C) 2

(B) 4

(D) 3

Solution:(Correct Answer:A)
7× 10−9 = K ×

(
8× 10−5

)x (
8× 10−5

)y
. . . . . . ..(1)

2.1× 10−8 = K ×
(
24× 10−5

)x (
8× 10−5

)y
. . . . . . (2)

1
3 =

(
1
3

)x ⇒ x = 1

(98) ઉȜ ક્રમની (> 3) પ્ર̊ક્રયાઅાે ̌વરલ છે કારણ કે : [JEE MAIN 2015]

(A) ̖˹̌ત˹ાપક અથડામણના કારણે સંતુલન પ્ર̊ક્રયક તરફ ખસે છે

(B) અથડામણને કારણે સ̊ક્રય ˽ીસીઝનાે ક્ષય થાય છે

(C) પ્ર̊ક્રયા કરતી બધી જ ˽ીસીઝની અેક સાથે અથડાવવાની સંભાવના
ઘણી અાેછી છે

(D) વધુ અણુઅાેના ભાગ લેવાથી અેન્ટ્રાેપી અને સ̊ક્રયકરણ ઊજાર્માં
વધારાે થાય છે

Solution:(Correct Answer:C)
Reactions of higher order (> 3) are very rate due to very less
chances of many molecules to undergo effective collisions.

(99) નીચેનામાંથી કયું પાણીમાં સાૈથી વધુ અાયનીકૃત થવાની અપેક્ષા રાખવામાં
અાવશે? [AIIMS 1982]

(A) CH2ClCH2CH2COOH

(C) CH3.CH2.CCl2.COOH

(B) CH3CHCl.CH2.COOH

(D) CH3.CH2.CHCl.COOH

Solution:(Correct Answer:C)
CH3 − CH2 − CCl2 − COOH ;
α, α - dichloro butanoic acid is most acidic.
Hence it will easily loose H+ ions in solution.

(100) નીચે બધા જ ̌વટામીન C ના બંધારણાે અાપેલા છે. તેમાંથી સાૈથી ˹ાયી
બંધારણ શાેધાે. [JEE MAIN 2023]

(A)

(C)

(B)

(D)

Solution:(Correct Answer:A)
H−bonding stabilised vitamin C

. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(101) ̌ત્રકાેણ ABC માં, sinB
sin(A+B) =

(A) b
a+b

(C) c
b

(B) b
c

(D) અેકપણ નહીં.

Solution:(Correct Answer:B)
(b) sinB

sin(A+B) =
sinB
sinC = b

c .

(102) બે સંકર સંȔા z1, z2 માટે, |z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2 તાે
(A) Re

(
z1
z2

)
= 0

(C) Re(z1z2) = 0

(B) Im
(

z1
z2

)
= 0

(D) Im(z1z2) = 0
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Solution:(Correct Answer:A)
(a) We have |z1 + z2|2 = |z1|2 + |z2|2
== > |z1|2 + |z2|2 + 2|z1||z2| cos(θ1 − θ2)
= |z1|2 + |z2|2
Where θ1 = arg(z1), θ2 = arg(z2)
== > cos(θ1 − θ2) = 0 ⇒ θ1 − θ2 = π

2

== > arg
(

z1
z2

)
= π

2 ⇒ Re
(

z1
z2

)
= |z1|

|z2| cos
(
π
2

)
= 0

Note : Also Re
(

z1
z2

)
= 0 ⇒ Re(z1z2) = 0

== > z1z2 is purely imaginary.

(103) જાે A(3,−7), B(−1, 2) અને C(4, 5) ̎શરાે̏બ̧દુઅાે વાળા ̌ત્રકાેણ
ABC નું લંબકેન્દ્ર (α, β) હાેય,તાે 9α− 6β + 60 = ..... [JEE MAIN 2023]

(A) 30

(C) 40

(B) 25
(D) 35

Solution:(Correct Answer:B)
Altitude of BC: y + 7 = −5

3 (x− 3)
3y + 21 = −5x+ 15
5x+ 3y + 6 = 0
Altitude of AC : y − 2 = −1

12 (x+ 1)
12y − 24 = −x− 1
x+ 12y = 23
α = −47

19 , β = 121
57

9α− 6β + 60 = 25

(104) (7.995)1/3 ની ચાર દ્શાંશ સુધીની ̊કમત મેળવાે.
(A) 1.9995
(C) 1.999

(B) 1.9996

(D) 1.9991

Solution:(Correct Answer:A)
(a) (7.995)1/3 = (8− 0.005)1/3 = (8)1/3

[
1− 0.005

8

]1/3
= 2

[
1− 1

3 × 0.005
8 +

1
3 (

1
3−1)
2+1

(
0.005

8

)2
+ .....

]
= 2

[
1− 0.005

24 −
1
3×

1
3

1 × (0.005)
8

2
+ .....

]
= 2(1− 0.000208) = 2× 0.999792 = 1.9995

(105) ̏બ̧દુઅાે (1, 3), (5, 0) અને (−1, 2) થી બનતા ̌ત્રકાેણની અંદર અાવેલ
દરેક ̏બ̧દુઅાે . . . . અસમતાનું પાલન કરે છે. [IIT 1986]

(A) 3x+ 2y ≥ 0

(C) 2x− 3y − 12 ≤ 0

(B) 2x+ y − 13 ≤ 0

(D) ઉપરાેકત બધીજ

Solution:(Correct Answer:D)
(d) For (1, 3), 3x+ 2y = 3 + 6 > 0,
for (5, 0),3× 5 + 0 > 0 and
(−1, 2) for (−1, 2), −3 + 4 > 0.
Similarly other inequalities hold good.

(106) 15 પુરુષ અને 15 ˷ીમાંથી 15 ટીમાે બનવાની છે કે જમેાં અેક પુરુષ અને
અેક ˷ી હાેય તાે અા ટીમાે કેટલી રીતે બનાવી શકાય ? [JEE MAIN 2015]

(A) 1120

(C) 1960

(B) 1880

(D) 1240

Solution:(Correct Answer:D)
Number of ways of selecting a man and a woman for a team
from 15 men 15 women
= 15× 15 = (15)2

Number of ways of selecting a man and a woman for next
team out of the remaining 14 men 14 women.
= 14× 14 = (14)2

Similarly for other teams
Hence required number of ways
(15)2 + (14)2 + ......+ (1)2

= 15×16×31
6 = 1240

(107) જાે મા̊હતી x1, x2, ...., x10 અેવી હાેય કે જથેી પ્રથમ ચાર અવલાેકનાેનાે
મɩક 11 અને બાકીના છ અવલાેકનાેનાે મɩક 16 તથા બધા
અવલાેકનાેના વગા̮નાે સરવાળાે 2, 000 થાય તાે અા મા̊હતીનું પ્રમા̑ણત
̌વચલન મેળવાે [JEE MAIN 2019]

(A) 2
√
2

(C) 4

(B) 2
(D)

√
2

Solution:(Correct Answer:B)
x1 + ...+ x4 = 44
x5 + ...+ x10 = 96
x̄ = 14,

∑
xi = 140

Variance =
∑

x2
i

n − x̄2 = 4
Standard deviation = 2

(108) અાપેલ ̌વધાન જુઅાે.
(S1): (p⇒ q) ∨ ((∼ p) ∧ q) અે સંપૂણર્ સɓ છે.
(S2): (q ⇒ p) ⇒ ((∼ p) ∧ q) અે સંપૂણર્ અસɓ છે. [JEE MAIN 2023]

(A) બંને (S1) અને (S2) અસɓ છે.

(B) માત્ર (S1) અે સɓ છે.

(C) માત્ર (S2) અે સɓ છે.

(D) બંને (S1) અને (S2) સɓ છે.

Solution:(Correct Answer:A)

(109)
(

1+i
1−i

)2

+
(

1−i
1+i

)2

= . . .

(A) 2i

(C) −2

(B) −2i

(D) 2

Solution:(Correct Answer:C)
(c)

(
1+i
1−i

)2

+
(

1−i
1+i

)2

= 2i
−2i +

(−2i
2i

)
= −2.
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(110) અહી a અે
(
1− 2x+ 2x2

)2023 (
3− 4x2 + 2x3

)2024 ̌વસ્તરણના

બધાજ સહગુણકાેનાે સરવાળાે છે અને b = limx→0

( ∫ x
0

log(1+t)

t2024+1
dt

x2

)
છે. જાે સમીકરણાે cx2 + dx+ e = 0 અને 2bx2 + ax+ 4 = 0 ના
બીજ સામાʇ હાેય અને c, d, e ∈ R હાેય તાે d : c : e ની ̊કમંત મેળવાે .
[JEE MAIN 2024]

(A) 2 : 1 : 4

(C) 1 : 2 : 4

(B) 4 : 1 : 4

(D) 1 : 1 : 4

Solution:(Correct Answer:D)
Put x = 1
∴ a = 1

b = limx→0

∫ x
0

ln(1+t)
1+t2024 dt
x2

Using L′HOPITAL Rule
b = limx→0

ln(1+x)
(1+x2024) ×

1
2x = 1

2

Now, cx2 + dx+ e = 0, x2 + x+ 4 = 0
(D < 0)

∴ c
1 = d

1 = e
4

(111) 1 + cos 2x+ cos 4x+ cos 6x =

(A) 2 cosx cos 2x cos 3x

(C) 4 cosx cos 2x cos 3x
(B) 4 sinx cos 2x cos 3x

(D) અેકપણ ન̊હ.

Solution:(Correct Answer:C)
(c) 1 + cos 2x+ cos 4x+ cos 6x
= (1 + cos 6x) + (cos 2x+ cos 4x)
= 2 cos23x+ 2 cos 3x cosx
= 2 cos 3x (cos 3x+ cos x)
= 4 cosx cos 2x cos 3x.

(112) ̌વધેય
√
log {(5x− x2)/6} નાે પ્રદેશ મેળવાે.

(A) (2, 3)

(C) [1, 2]

(B) [2, 3]
(D) [1, 3]

Solution:(Correct Answer:B)
(b) log

{
5x−x2

6

}
≥ 0 ⇒ 5x−x2

6 ≥ 1

or x2 − 5x+ 6 ≤ 0 or (x− 2) (x− 3) ≤ 0.
Hence 2 ≤ x ≤ 3.

(113) અંકાે 1, 3, 5, 7, 9 ના પુનરાવતર્ન ̏સવાય ના ઉપયાેગ થી ચાેǱસ રીતે
5000 અને 10000 ની વȡે હાેય તેવી સંȔાઅાે ની સંȔા ...... છે. [JEE
MAIN 2023]

(A) 6

(C) 120

(B) 12

(D) 72

Solution:(Correct Answer:D)
Numbers between 5000 and 10000
Using digits 1, 3, 5, 7, 9
Total Numbers = 3× 4× 3× 2 = 72

(114) જાે કેન્દ્ર અને ̌ત્રȰા
∣∣∣ z−2
z−3

∣∣∣ = 2 અે અનુક્રમે (α, β) અને γ હાેય તાે
3(α+ β + γ) ની ̊કમંત મેળવાે. [JEE MAIN 2023]

(A) 11

(C) 10

(B) 9

(D) 12

Solution:(Correct Answer:D)√
(x− 2)2 + y2 = 2

√
(x− 3)2 + y2

= x2 + y2 − 4x+ 4 = 4x2 + 4y2 − 24x+ 36

= 3x2 + 3y2 − 20x+ 32 = 0
= x2 + y2 − 20

3 x+ 32
3 = 0

= (α, β) =
(
10
3 , 0

)
γ =

√
100
9 − 32

3 =
√

4
9 = 2

3

3(α, β, γ) = 3
(
10
3 + 2

3

)
= 12

(115) lim
x→4

[
x3/2−8
x−4

]
=

(A) 3/2

(C) 2/3

(B) 3
(D) 1/3

Solution:(Correct Answer:B)
(b) y = lim

x→4

[
x3/2−8
x−4

]
= lim

x→4

[
(x1/2)

3−(2)3

(
√
x−2)(

√
x+2)

]
== > y = lim

x→4

(x1/2−2)(x+4+2
√
x)

(
√
x−2)(

√
x+2)

== > y = lim
x→4

(x+4+2
√
x)

(
√
x+2)

= 4+4+2
√
4√

4+2
= 12

4 = 3.
Trick : Applying L− Hospital’s rule, we get
lim
x→4

3
2x

1/2

1 = 3
2 (4)

1/2 = 3.

(116) ધારાે કે α અને β અે સમીકરણ x2 + (2i− 1) = 0 નાં બીજ હાેય,તાે∣∣α8 + β8
∣∣ નું મૂː . . . . . . . . . છે.. [JEE MAIN 2022]

(A) 50
(C) 1250

(B) 250

(D) 1500

Solution:(Correct Answer:A)
X2 = 1− 2i ⇒ α2 = 1− 2i, β2 = 1− 2i
Hence α8 = β8∣∣α8 + β8

∣∣ = ∣∣2α8
∣∣ = 2

∣∣α2
∣∣4

= 2
√
5
4
= 50

(117) ધારાે કે પરવલય y2 = 2ax2 પરના ̏બ̧દુ P (b, c), b, c ∈ N અાગળનાે
˽શર્ક અને રેખાઅાે x = b, y = 0 વડે રચાતા ̌ત્રકાેણનું ક્ષેત્રફળ 16

અેકમ 2 થાય તેવા તમામ a ∈ N નાે ગણ S છે. તાે
∑

a∈S a = ...........
[JEE MAIN 2023]

(A) 145

(C) 143

(B) 144

(D) 146
Solution:(Correct Answer:D)
As P (b, c) lies on parabola so c2 = 2ab
Now equation of tangent to parabola y2 = 2ax in point
form is y1 = 2a (x+x1)

2 , (x1, y1) = (b, c)
⇒ yc = a(x+ b)
For point B, put y = 0, now x = −b
So, area of △PBA, 12 ×AB ×AP = 16
⇒ 1

2 × 2b× c = 16
⇒ bc = 16
As b and c are natural number so possible values of (b, c) are
(1, 16), (2, 8), (4, 4), (8, 2) and (16, 1)

Now from equation (1) a = c2

2b and a ∈ N , so values of (b, c)
are (1, 16), (2, 8) and (4, 4) now values of are 128, 16 and 2.
Hence sum of values of a is 146.

(118) cos π
7 cos

2π
7 cos 4π

7 =

(A) 0

(C) 1
4

(B) 1
2

(D) − 1
8

Solution:(Correct Answer:D)
(d) cos π

7 . cos
2π
7 . cos

4π
7

=

[
sin(23.π7 )
23 sin(π

7 )

]
=

sin 8π
7

8 sin π
7

= − 1
8 .
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(119) ધારાે કે ̌ત્રકાેણ ABC ની બાજુઅાેની લંબાઈઅાે a, b અને c છે કે જથેી
a+b
7 = b+c

8 = c+a
9 જાે અા ̌ત્રકાેણ ABC ના અંતવૃર્Ɇ અને પ̊રવૃɆ ની

̌ત્રજયાઅાે અનુક્રમે r અને R હાેય, તાે Rr ની ̊કમત ........ છે. [JEE MAIN 2022]

(A) 5
2

(C) 3
2

(B) 2

(D) 1

Solution:(Correct Answer:A)
a+b
7 = b+c

8 = c+a
9 = λ

a+ b = 7λ, b+ c = 8λ, a+ c = 9λ
⇒ a+ b+ c = 12λ
Now a = 4λ, b = 3λ, c = 5λ
∵ c2 = b2 + a2

∠C = 90◦

∆ = 1
2ab sinC = 1

2ab
R
r = c

2 sinC × s
∆ = c

2 × 6λ
1
2ab

= c
ab × 6λ = 5

2

(120) રેખા x+ y = 4 અે ̏બ̧દુઅાે (−1, 1) અને (5, 7) ને . . .ગુણાેતરમાં
̌વભાજન કરે છે [IIT 1965]

(A) 2 : 1

(C) 1 : 2 બ̊હ̨̌વભાજન

(B) 1 : 2

(D) અેકપણ નહી.
Solution:(Correct Answer:B)
(b) Ratio= −

(
−1+1−4
5+7−4

)
= 1

2 .(Using the formula given in the
book)

(121) sinx cosx ની મહતમ ̊કમત અને ʇૂનતમ ̊કમત મેળવાે.
(A) 1, −1

(C) 1
4 ,−

1
4

(B) 1
2 ,−

1
2

(D) 2,−2

Solution:(Correct Answer:B)
(b) Let f(x) = sinx cosx = 1

2 sin 2x
We know −1 ≤ sin 2x ≤ 1 ⇒ − 1

2 ≤ 1
2 sin 2x ≤ 1

2
Thus the greatest and least value of f(x)are 1

2 and − 1
2

respectively.

(122) ત્રણ પાસાને અેકસાથે ઉછાળતાં ત્રણેય પર સમાન અંક અાવે તેની
સંભાવના મેળવાે. [IIT 1984]

(A) 1
6

(C) 1
18

(B) 1
36

(D) 3
28

Solution:(Correct Answer:B)
(b) Same number can appear in 6 ways.
Hence required probability = 6

216 = 1
36 .

(123) ̌ત્રકાેણ ABC માં, જાે a cosB = b cosA, તાે ̌ત્રકાેણ . . . થાય.
(A) સમબાજુ

(C) ̌વષસમબાજુ

(B) સમદ્રીબાજુ

(D) કાટકાેણ
Solution:(Correct Answer:B)
(b) sinA cosB − cosA sinB = 0
== > sin(A−B) = 0
== > A = B
i.e., isosceles triangle.

(124) જાે sinx+ cosx = 1
5 , તાે tan 2x = ...

(A) 25
17

(C) 25
7

(B) 7
25

(D) 24
7

Solution:(Correct Answer:D)
(d) sinx+ cosx = 1

5

== > sin2x+ cos2x+ 2 sinx cosx = 1
25

sin 2x = −24
25

== > cos 2x = −7
25

== > tan 2x = 24
7 .

(125) જાે (1 + 3p)/3, (1− p)/4 અને (1− 2p)/2 અે ત્રણ પર˽ર ̎નવારક
ઘટનાઅાે છે,તાે p ની બધીજ ̊ક̧મતાેનાે ગણ મેળવાે. [AIEEE 2003 , IIT 1986]

(A) 1
3 ≤ p ≤ 1

2

(C) 1
2 ≤ p ≤ 2

3

(B) 1
3 < p < 1

2

(D) 1
2 < p < 2

3

Solution:(Correct Answer:A)
(a) Since (1+3p)

3 , (1−p)
4 and

(
1−2p

2

)
are the probabilities of

the three events, we must have
0 ≤ 1+3p

3 ≤ 1, 0 ≤ 1−p
4 ≤ 1 and 0 ≤ 1−2p

2 ≤ 1
⇒ −1 ≤ 3p ≤ 2, −3 ≤ p ≤ 1 and −1 ≤ 2p ≤ 1
⇒ − 1

3 ≤ p ≤ 2
3 , −3 ≤ p ≤ 1 and − 1

2 ≤ p ≤ 1
2

Also as 1+3p
3 , 1−p

4 and 1−2p
2 are the probabilities of three

mutually exclusive events
0 ≤ 1+3p

3 + 1−p
4 + 1−2p

2 ≤ 1
⇒ 0 ≤ 4 + 12p+ 3− 3p+ 6− 12p ≤ 12
⇒ 1

3 ≤ p ≤ 13
3

Thus the required value of p are such that
Max.

{
− 1

3 , −3, − 1
2 ,

1
3

}
≤ p min.

{
2
3 , 1,

1
2 ,

13
3

}
⇒ 1

3 ≤ p ≤ 1
2 .

(126) સાદા ̃રૂપમાં ફેરવાે : tan−1
(
cos x−sin x
cos x+sin x

)
(A) −π

4 + x

(C) π
4 − x

(B) −π
4 − x

(D) π
4 + x

Solution:(Correct Answer:C)
tan−1

(
cos x−sin x
cos x+sin x

)
= tan−1

(
1−( sin x

cos x )
1+( sin x

cos x )

)
= tan−1

(
1−tan x
1+tan x

)
= tan−1(1)− tan−1(tanx)

[
∵ −y

xy = tan−1 x− tan−1 y
]

= π
4 − x

tan−1
(
cos x−sin x
cos x+sin x

)
= tan−1

(
1−( sin x

cos x )
1+( sin x

cos x )

)
= tan−1

(
1−tan x
1+tan x

)
= tan−1(1)− tan−1(tanx)

[
∵ −y

xy = tan−1 x− tan−1 y
]

= π
4 − x

(127) ̏બ̧દુ (1,−1,−1) માંથી પસાર થતા તથા રેખાઅાે x−1
1 = y+2

−2 = z−4
3

અને x−2
2 = y+1

−1 = z+7
−1 અેવી બંને રેખાઅાેને લંબ હાેય તેવા

અ̐ભલંબવાળા સમતલથી ̏બ̧દુ (1, 3,−7) નું અંતર . . .. . છે. [JEE MAIN
2017]

(A) 10√
74

(C) 10√
83

(B) 20√
74

(D) 5√
83

Solution:(Correct Answer:C)
Let the plane be
a(x− 1) + b(y + 1) + c(z + 1) = 0
Normal vector∣∣∣∣∣∣
î ĵ k̂
1 −2 3
2 −1 −1

∣∣∣∣∣∣ = 5̂i+ 7ĵ + 3k̂

So plane is 5(x− 1) + 7(y + 1) + 3(z + 1) = 0
⇒ 5x+ 7y + 3z + 5 = 0
Distance of point (1, 3,−7) from the plane is
5+21−21+5√

25+49+9
= 10√

83
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(128) જાે a, b, c અસમતલીય સ̊દશાે હાેય તથા λ ∈ R ની કેટલી ̊ક̧મતાે માટે
[λ(a+ b) λ2b λc] = [a b+ c b] થાય. [AIEEE 2005]

(A) માત્ર અેક

(C) માત્ર ત્રણ

(B) માત્ર બે

(D) અેકપણ ̊ક̧મત ન મળે.

Solution:(Correct Answer:D)
(d) [λ(a+ b) λ2b λc] = [a b + c b]

== > λ(a+ b).(λ2b× λc)= a.((b+ c)× b)

== > λ(a+ b).λ3(b× c)= a.(b× b+ c× b)

== > λ4[a.(b× c) + b.(b× c)] = a.(c× b)

== > λ4[a b c] = −[a b c] == > [a b c](λ4 + 1) = 0

Since a, b, c are non-coplanar, so [a b c] ̸= 0

∴ λ4 = −1. Hence no real value of λ.

(129) 30સેમી. બાજુ વાળા ̊ટનના અેક ચાેરસ ટુકડાના પ્રɓેક ખૂણાને કાપી તથા
કાેર વાળીને મથાળા વગરની પેટી બનાવવામાં અાવે છે. જાે પેટીનું ધનફળ
મહɆમ હાેય, તાે તેનું પૃˣળ (સે.મી2 . માં) ......... થશે. [JEE MAIN 2023]

(A) 675

(C) 800
(B) 1025

(D) 900

Solution:(Correct Answer:C)
Volume (V ) = x(30− 2x)2
dV
dx = (30− 2x)(30− 6x) = 0
x = 5 cm
Surface area = 4× 5× 20 + (20)2 = 800 cm2

(130) sin
{
tan−1

(
1−x2

2x

)
+ cos−1

(
1−x2

1+x2

)}
= ....

(A) 0

(C)
√
2

(B) 1
(D) 1√

2

Solution:(Correct Answer:B)
(b) sin

[
tan−1

(
1−x2

2x

)
+ cos−1

(
1−x2

1+x2

)]
Putting x = tan θ we get,
sin

[
tan−1

(
1−tan2θ
2 tan θ

)
+ cos−1

(
1−tan2θ
1+tan2θ

)]
= sin[tan−1(cot 2θ) + cos−1(cos 2θ)]
= sin[tan−1 tan(π/2− 2θ) + cos−1 cos 2θ]
= sin π

2 = 1.

(131) જાે f(x) =
√
ax+ a2

√
ax
, તાે f ′(a) =

(A) −1

(C) 0
(B) 1

(D) a

Solution:(Correct Answer:C)
(c) f(x) =

√
ax+ a2

√
ax
, then

== > f ′(x) =
√
a

2
√
x
+ a2

√
a

(−1
2 x

−3/2
)

== > f ′(x) =
√
a

2
√
x
− a2

2
√
a
x−3/2

== > f ′(a) =
√
a

2
√
a
− a2

2
√
a . a3/2

== > f ′(a) = 1
2 − a2

2a2 = 0.

(132) જાે y = y(x) અે ̌વકલ સમીકરણ
sec2 xdx+

(
e2y tan2 x+ tanx

)
dy = 0, 0 < x < π

2 ,નાે ઉકેલ છે.

y
(
π
4

)
= 0 જાે y

(
π
6

)
= α, તાે e8α =............ [JEE MAIN 2024]

(A) 9
(C) 11

(B) 10

(D) 12

Solution:(Correct Answer:A)
sec2 xdx

dy + e2y tan2 x+ tanx = 0(
Put tanx = t⇒ sec2 xdx

dy = dt
dy

)
dt
dy + e2y × t2 + t = 0
dt
dy + t = −t2 · e2y
1
t2

dt
dy + 1

t = −e2y(
Put 1

t = u −1
t2

dt
dy = du

dy

)
−du
dy + u = −e2y
du
dy − u = e2y

I.F. = e−
∫
dy = e−y

ue−y =
∫
e−y × e2ydy

1
tan x × e−y = ey + c
x = π

4 , y = 0, c = 0
x = π

6 , y = α√
3e−α = eα + 0

e2α =
√
3

e8α = 9

(133) ધારાેકે f(x) = min{1, 1 + x sinx}, 0 ≤ x ≤ 2π. Ȱાં f ̌વકલનીય
ન હાેય તેવા ̏બ̧દુઅાેની સંȔા m હાેય અને Ȱા f સતત ન હાેય તેવા
̏બ̧દુઅાેની સંȔા n હાેય, તાે : ક્રમયુǷ જાેડ (m,n) = . . . . . . . . . [JEE
MAIN 2022]

(A) (2, 0)

(C) (1, 1)

(B) (1, 0)
(D) (2, 1)

Solution:(Correct Answer:B)
No. of non-differentiable points = 1 (m)
No. of not continuous points = 0 (n) (m,n) = (1, 0)

(134)
∫ √

1 + sin x
2 dx = [IIT 1980]

(A) 1
4

(
cos x

4 − sin x
4

)
+ c

(C) 4
(
sin x

4 − cos x
4

)
+ c

(B) 4
(
cos x

4 − sin x
4

)
+ c

(D) 4
(
sin x

4 + cos x
4

)
+ c

Solution:(Correct Answer:C)
(c)

∫ √
1 + sin x

2 dx =∫ √(
sin2 x

4 + cos2 x
4 + 2 sin x

4 cos
x
4

)
dx=∫ (

sin x
4 + cos x

4

)
dx = 4

(
sin x

4 − cos x
4

)
+ c.

(135) જાે સદીશાે −→p = (a+ 1)̂i+ âj+ ak̂ ; −→q = âi+ (a+ 1)̂j+ ak̂ અને
−→r = âi+ âj+ (a+ 1)k̂(a ∈ R) સમતા̎લયાે હાેય અને
3(
−→p · −→q )2 − λ|−→r ×−→q |2 = 0, તાે λ ની ̊કમંત મેળવાે. [JEE MAIN 2020]

(A) 0.5

(C) 1.5

(B) 1
(D) 2

Solution:(Correct Answer:B)
−→p = (a+ 1)̂i+ âj+ ak̂
−→q = âi+ (a+ 1)̂j+ ak̂ and
−→r = âi+ âj+ (a+ 1)k̂
p,−→q ,−→r are coplanar
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⇒
[
p q r

]
= 0

⇒

∣∣∣∣∣∣
a+ 1 a a
a a+ 1 a
a a a+ 1

∣∣∣∣∣∣ = 0

⇒ 3a+ 1 = 0 ⇒ a = − 1
3−→p · −→q = − 1

3 ,
−→r · −→q = − 1

3

|−→r |2 = |−→q |2 = 2
3

3(p · q)2 − λ|−→r ×−→q |2 = 0

⇒ λ = 3(p·q)2
|r×q|2 = 3(p·q)2

|r|2|q|2−(r·q)2 = 1.00

. Mathematics - Section B (MCQ) (Attempt any 10) .

(136) જાે સુરેખ સમીકરણાે x− 2y + kz = 1 ; 2x+ y + z = 2 ;
3x− y − kz = 3 નાે ઉકેલ (x, y, z) ̸= 0, હાેય તાે (x, y) અે . . . .
રેખા પર અાવેલ છે . [JEE MAIN 2019]

(A) 3x− 4y − 1 = 0

(C) 4x− 3y − 1 = 0

(B) 4x− 3y − 4 = 0

(D) 3x− 4y − 4 = 0

Solution:(Correct Answer:B)
For infinitly many solution∣∣∣∣∣∣
1 −2 k
2 1 1
3 −1 −k

∣∣∣∣∣∣− 0

⇒ k = −1
2

Also consider
x− 2y + k = 1 and 2x+ y + z = 2
⇒ 2x− 4y − z − 2
2x+ y + z = 2
⇒ 4x− 3y = 4

(137)
∫ 3

0
|2− x|dx = ....

(A) 2/7

(C) 3/2

(B) 5/2
(D) −3/2

Solution:(Correct Answer:B)
(b) I =

∫ 3

0
|2− x|dx

=
∫ 2

0
(2− x) dx+

∫ 3

2
−(2− x) dx

=
∫ 2

0
(2− x) dx−

∫ 3

2
(2− x) dx =

[
2x− x2

2

]2
0
−
[
2x− x2

2

]3
2

⇒ I = [4− 2]−
[
6− 9

2 − (4− 2)
]

= 2−
[
4− 9

2

]
= 5

2 .

(138) ̌વધેય f(x) = log(1 + x)− 2x
2+x અે . . .. અંતરાલમાં વધતું છે.

(A) (0, ∞)

(C) (−∞,∞)

(B) (−∞, 0)

(D) અેકપણ નહીં.

Solution:(Correct Answer:A)
(a) f(x) = log(1 + x)− 2x

2+x

⇒ f ′(x) = 1
1+x − (2+x).(2−2x)

(2+x)2

== > f ′(x) = x2

(x+1)(x+2)2

Obviously, f ′(x) > 0 for all x > 0
Hence f(x) is increasing on (0,∞).

(139) જાે u = sin−1 ( y
x

)
, તાે ∂u∂x = ....

(A) − y
x2+y2

(C) −y√
x2−y2

(B) x√
1−y2

(D) −y

x
√

x2−y2

Solution:(Correct Answer:D)
(d) u = sin−1 y

x ;
∴ ∂u

∂x = 1√
1− y2

x2

.
(
− y

x2

)
= − y

x
√

x2−y2
.

(140) જાે રેખીય સમીકરણાે 2x+ 2y + 3z = a ; 3x− y + 5z = b ;
x− 3y + 2z = c કે Ȱાં a, b, c અે શૂʇતર વાસ્ત̌વક સંȔા છે તાે
સમીકરણાેને અેક કરતાં ઉકેલ માટે . . .. [JEE MAIN 2019]

(A) b − c + a = 0

(C) a + b + c = 0

(B) b − c − a = 0

(D) b + c − a = 0

Solution:(Correct Answer:B)
2x+ 2y + 3z = a (1)
3x− y + 5z = b (2)
x− 3y + 2z = c (3)
(2x+ 2y + 3z) + (x− 3y + 2z)− (3x− y + 5z) = 0
⇒ a+ c− b = 0

(141) tan
(
cos−1 1

5
√
2
− sin−1 4√

(17)

)
ની ̊કમંત મેળવાે. [IIT 1994]

(A)
√

29/3

(C)
√

3/29

(B) 29/3

(D) 3/29

Solution:(Correct Answer:D)
(d) tan

(
cos−1 1

5
√
2
− sin−1 4√

17

)
= tan(tan−17− tan−14) = tan

[
tan−1

(
7−4
1+28

)]
= 3

29 .

(142) ધારાેકે f અે અેવું ̌વકલનીય ̌વધેય છે કે જથેી

x2f(x)− x = 4
x∫
0

tf(t)dt, f(1) = 2
3 તાે 18f(3) = ....... [JEE MAIN

2023]

(A) 160
(C) 180

(B) 210

(D) 150

Solution:(Correct Answer:A)
Differentiate the given equation
⇒ 2xf(x) + x2f ′(x)− 1 = 4xf(x)
⇒ x2 dy

dx − 2xy = 1

⇒ dy
dx +

(
− 2

x

)
y = 1

x2

IF. = e
∫
− 2

x tnx = 1
x2

∴ y
(

1
x2

)
=

∫
1
x4 dx

⇒ y
x2 = −1

3x3 + c
⇒ y = − 1

3x3 + c
⇒ y = − 1

3x + cx2

∵ f(1) = 2
3 = − 1

3 + c⇒ c = 1
f(x) = − 1

3x + x2

18f(3) = 160

(143) રેખા x+3
−3 = y−1

1 = z−5
5 સાથે સમતલીય હાેય તેવી રેખા ......... છે. [JEE

MAIN 2023]

(A) x+1
1 = y−2

2 = z−5
5

(C) x+1
−1 = y−2

2 = z−5
4

(B) x+1
−1 = y−2

2 = z−5
5

(D) x−1
−1 = y−2

2 = z−5
5

Solution:(Correct Answer:B)
Condition of co-planarity∣∣∣∣∣∣
x2 − x1 a1 a2
y2 − y1 b1 b2
z2 − z1 c1 c2

∣∣∣∣∣∣ = 0

Where a1, b1, c1 are direction cosine of 1st line and a2, b2, c2
are direction cosine of 2nd line.
Now, solving options
Point (−3, 1, 5) and point (−1, 2, 5)

(1)

∣∣∣∣∣∣
−3 1 5
1 2 5
−2 −1 0

∣∣∣∣∣∣
= −3(5)− (10) + 5(−1 + 4)
= −15− 10 + 15 = −10
(2) Point (−1, 2, 5)
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∣∣∣∣∣∣
−3 1 5
−1 2 5
−2 −1 0

∣∣∣∣∣∣
= 3(5)− (10) + 5(1 + 4)
−25 + 25 = 0
(3) Point (−1, 2, 5)∣∣∣∣∣∣
−3 1 5
−1 2 4
−2 −1 0

∣∣∣∣∣∣
−3(4)− (8) + 5(1 + 4)
−12− 8 + 25 = 5
(4) Point (−1, 2, 5)∣∣∣∣∣∣
−3 1 5
−1 2 5
4 1 0

∣∣∣∣∣∣
−3(−5)− (−20) + 5(−1− 8)
15 + 20− 45 = −10

(144) સમતલ x− 2y − 2z + 1 = 0 અને 2x− 3y − 6z + 1 = 0 નાે
લઘુકાેણ કાેણ દ્રીભાજક સમતલ P હાેય તાે સમતલ P પરનું ̏બ̧દુ . . . થાય.
[JEE MAIN 2021]

(A)
(
3, 1,− 1

2

)
(C) (0, 2,−4)

(B)
(
−2, 0,− 1

2

)
(D) (4, 0,−2)

Solution:(Correct Answer:B)
P1 : x− 2y− 2z+ 1 = 0
P2 : 2x− 3y− 6z+ 1 = 0∣∣∣ x−2y−2z+1√

1+4+4

∣∣∣ = ∣∣∣ 2x−3y−6z+1√
22+32+62

∣∣∣
x−2y−2z+1

3 = ± 2x−3y−6z+1
7

Since a1a2 + b1b2 + c1c2 = 20 > 0
∴ Negative sign will give acute bisector
7x− 14y − 14z + 7 = −[6x− 9y − 18z + 3]
⇒ 13x− 23y − 32z + 10 = 0(
−2, 0,− 1

2

)
satisfy it

(145) A(2, 1, 1),B(1, 2, 5),C(−2,−3, 5) અને D(1,−6,−7)

̎શરાે̏બ̧દુઅાે વાળા ચતુ˝ાેણ ABCD નું ક્ષેત્રફળ ....... છે. [JEE MAIN 2023]

(A) 48

(C) 54

(B) 8
√
38

(D) 9
√
38

Solution:(Correct Answer:B)
Vector Area = −→v
= 1

2

−−→
AB ×

−→
AC + 1

2

−→
AC ×

−−→
AD

= 1
2 (
−−→
AB −

−−→
AD)×

−→
AC

= 1
2 (8ĵ + 12k̂)× (−4)(̂i+ ĵ − k̂)

= 1
2

∣∣∣∣∣∣
î ĵ k̂
0 8 12
1 1 −1

∣∣∣∣∣∣
= (−2)(−20̂i+ 12ĵ − 8k̂)

= 8(5̂i− 3ĵ + 2k̂)

∴ Area = |−→v | = 8
√
25 + 9 + 4 = 8

√
38 Ans.

−−→
AB = −î+ ĵ + 4k̂
−−→
AD = −î− 7ĵ − 8k̂
−→
AC = −4̂i− 4ĵ + 4k̂



(146) બે પાસા ̃તંત્ર રીતે ઉછાળવામાં અાવે છે. ધારાે કે પહેલા પાસા પર અાવેલ
સંȔા અે બીજ પાસા પર અાવેલ સંંȔાથી નાની હાેય તે ઘટના A છે, તથા

પ્રથમ પાસા �ર યુગ્મ સંȔા અાવે અને બીજા પાસા પર અયુગ્મ સંȔા
અાવે તે ઘટના B છે.વધુમાં ધારાેકે પ્રથમ પાસા પર અયુગ્મ સંȔા અાવે
અને બીજા પાસા પર યુગ્મ સંȔા અાવે તે ઘટના C છે.તાે,: [JEE MAIN 2023]

(A) ઘટના (A ∪B) ∩ C ને અનુરૂપ બનાવાેની સંȔા 6 છે.

(B) A અને B પર˽ર ̎નવારક ઘટનાઅાે છે.

(C) ઘટનાઅાે A,B અને C ને અનુરૂપ બનાવાેની સંȔા અનુક્રમે 15, 6
અને 6 છે.

(D) B અને C ̎નરપેક્ષ ઘટનાઅાે છે.

Solution:(Correct Answer:A)
A : no. on 1st die < no. on 2nd die
A : no. on 1st die = even and no. of 2nd die = odd
C : no. on 1ti die = odd and no. on 2nd die = even
n(A) = 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 15
n(B) = 9
n(C) = 9
n((A ∪B) ∩ C) = (A ∩ C) ∪ (B ∩ C)
= (3 + 2 + 1) + 0 = 6.

(147)
∫ 8

0
|x− 5| dx =

(A) 17
(C) 9

(B) 12

(D) 18

Solution:(Correct Answer:A)
(a) I =

∫ 8

0
|x− 5|dx

=
∫ 5

0
−(x− 5)dx+

∫ 8

5
(x− 5) dx = 17.

(148) જાે વક્ર y2 = 5x− 1 નાે ̏બ̧દુ (1,−2) અાગળનાે અ̐ભલંભઅે
ax− 5y + b = 0 ̃રૂપમાં હાેય , તાે a અને b મેળવાે.
(A) 4,−14

(C) −4, 14

(B) 4, 14

(D) −4,−14

Solution:(Correct Answer:A)
(a) We have, y2 = 5x− 1. . . ..(i)
At (1,−2); dy

dx =
[

5
2y

]
(1,−2)

= −5
4

∴ Equation of normal at the point (1,−2) is,
[y − (−2)]

[−5
4

]
+ x− 1 = 0

∴ 4x− 5y − 14 = 0. . . . . . (ii)
As the normal is of the form ax− 5y + b = 0, comparing this
with (ii),
we get a = 4 and b = −14.

(149) ̌વધેય f(x) =

 2x− 1, if x > 2
k, if x = 2

x2 − 1, if x < 2
સતત હાેય તાે k ની ̊કમત

મેળવાે.
(A) 2

(C) 4

(B) 3
(D) −3

Solution:(Correct Answer:B)
(b) We have f(x) = 2x− 1, if x > 2, f(x) = k,
If x = 2 and x2 − 1, if x < 2, function is continuous.
∴ lim

x→2
f(x) = f(2)== > lim

x→2
(2x− 1) = k ⇒ k = 3.

(150) જાે A અને B અે બે ઘટનાઅાે છે કે જથેી P (A) ̸= 0 અને P (B) ̸= 1,

તાે P
(

Ā
B̄

)
= [IIT 1982]

(A) 1− P
(
A
B

)
(C) 1−P (A∪B)

P (B̄)

(B) 1− P
(

Ā
B

)
(D) P (Ā)

P (B̄)
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Solution:(Correct Answer:C)
(c) P

(
A
B

)
= P (A∩B)

P (B)

= P (A∪B)

P (B)
= 1−P (A∪B)

P (B)
.

. . . . . . . . . . . . . . Physics - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(151) m દળના ગાેળાનાે ̎ન˞મણ વેગ શેના વડે અાપવામાં અાવે? (G =
ગુરુɖાકષર્ણનાે સાવર્̌ત્રક અચળાંક; Me = પૃɝીનું દળ અને Me =

પૃɝીની ̌ત્રȰા) [AIPMT 1999]

(A)
√

2GMe

Re

(C)
√

2Gm
Re

(B) GMe

R2
e

(D)
√

GMe

Re

Solution:(Correct Answer:A)
(a)Escape velocity does not depend on the mass of the
projectile

(152) (1) Ȱારે તાપમાન ઘટાડતા વાયુ અણુની સરેરાશ ગ̌તઊજાર્ ઘટે છે.
(2) દબાણ વધારતા વાયુ અાણુની સરેરાશ ગ̌તઊજાર્ વધે છે.
(3) કદ વધારતા વાયુ અણુની સરેરાશ ગ̌તઊજાર્ ઘટે છે.
(4) તાપમાન વધારતા વાયુનું દબાણ વધે છે.
(5) તાપમાન વધારતા વાયુનું કદ ઘટે છે.
નીચે અાપેલા ̌વકˌાેમાંથી સાચાે ઉɆર પસંદ કરાે : [JEE MAIN 2022]

(A) ફǷ (1) અને (4)

(C) ફǷ (2) અને (4)

(B) ફǷ (1),(2) અને (4)

(D) ફǷ (1), (2) અને (5)

Solution:(Correct Answer:A)
KEavg = 3

2KT
P = 1

3ρV
2

rus
Note : Statement (4) is correct only if we consider it at
constant volume and not constant pressure. Ideally, this
question must be bonus but most appropriate answer is
option (A).

(153) સરળ અાવતર્ ગ̌તમાં ગ̌તપથમા મțમાન ˹ાને... [AIEEE 2002]

(A) ગ̌ત-ઊજાર્ લઘુɆમ અને ̖˹̌ત-ઊજાર્ મહɆમ હાેય છે

(B) ગ̌ત-ઊજાર્ અને ̖˹̌ત-ઊજાર્ બંને મહɆમ હાેય છે

(C) ગ̌ત-ઊજાર્ મહɆમ અને ̖˹̌ત-ઊજાર્ લઘુɆમ હાેય છે

(D) ગ̌ત-ઊજાર્ અને ̖˹̌ત-ઊજાર્ બંને લઘુɆમ હાેય છે

Solution:(Correct Answer:C)
(c) K.E = 1

2k
(
A2 − x2

)
;U = 1

2kx
2

At the mean position x = 0
∴ K.E. = 1

2kA
2 = Maximum and U = 0

(154) 512 Hz અાવૃ̌ત ધરાવતાે ̃રકાંટાે 0.5 m લંબાઇની દાેરી સાથે
અનુના̊દત થાય છે. 256 Hz અાવૃ̌ત ધરાવતાે ̃રકાંટાે કેટલી લંબાઇની
(m માં) દાેરી સાથે અનુના̊દત થશે? [AIPMT 1993]

(A) 0.25

(C) 2

(B) 0.5

(D) 1
Solution:(Correct Answer:D)

f = 1
2l

[
T
µ

] 1
2

When f is halved, the length is doubled.

(155) પાત્રમાં ′h′ ઊચંાઇ સુધી પાણી ભરેલ છે.ત̏ળયે નાનું ̎છદ્ર પાડવામાં અાવે
છે.પાણીની ઊચંાઇ h થી h

2 થતાં લાગતાે સમય અને પાણીની ઊચંાઇ h
2

થી 0 થતા લાગતા સમયનાે ગુણાેɆર કેટલાે થાય?
(A)

√
2

(C)
√
2− 1

(B) 1√
2

(D) 1√
2−1

Solution:(Correct Answer:C)
(c)Time taken for the level to fall from H to H ′

t = A
A0

√
2
g

[√
H −

√
H ′

]
According to problem- the time taken for the level to fall
from h to h

2 t1 = A
A0

√
2
g

[√
h−

√
h
2

]
and similarly time taken for the level to fall from h

2 to zero

t2 = A
A0

√
2
g

[√
h
2 − 0

]
∴ t1

t2
=

1− 1√
2

1√
2
−0

=
√
2− 1.

(156) નીચેનામાથી દ્ર˖ની ̖˹̌ત˹ાપકતાને અસર કરતું પ̊રબળ કયું છે ?
[AIIMS 1999]

(A) સતત અથડામણ

(B) તાપમાનમાં ફેરફાર

(C) દ્ર˖ની અશુિધ્ધ

(D) ઉપરના બધા જ

Solution:(Correct Answer:D)
(d) Elasticity depends on temperature.
Also, elasticity changes due to impurities because they
increase binding of crystal grains, hence enhancing
elasticity.
Hammering also changes the structure of material as crystal
grains break up into smaller units which plays a large role in
determining elasticity (increases elasticity).
Also, annealing tends to form a uniform orientation of
crystal grains, hence producing larger crystal and changing
elasticity.

(157) 0.5m લંબાઈ ધરાવતાે ઘન પાણી પર તરે છે જનેું 30% કદ પાણીની અંદર
છે. બ્લાેક પર મહɆમ ......kg વજન મૂકી શકાય કે જથેી તે સંપૂણર્ પાણીમાં
ડૂબી ના જાય. [પાણીની ઘનતા = 103 kg/m3 ] [JEE MAIN 2019]

(A) 46.3

(C) 30.1

(B) 65.4

(D) 87.5

Solution:(Correct Answer:D)
0.3 ℓ3 ρω = ℓ3ρ
ρ = 300 kg

m3

m+ ℓ3ρ = ℓ3ρω
M = ℓ3 (ρw − ρ) = (0.5)

3 {1000− 300}
= 700× (0.5)

3

= 87.5 kg

(158) પ્ર̏ક્ષʎ પદાથર્નાે ગ̌તપથ હવાની ગેરહાજરીમાં તૂટક રેખા વડે દશાર્વેલ છે,તાે
હવાની હાજરીમાં પ્ર̏ક્ષʎ પદાથર્નાે ગ̌તપથ નીચેનામાથી કયાે છે?

(A) B
(C) D

(B) A

(D) C
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Solution:(Correct Answer:A)
(a)If air resistance is taken into consideration then range and
maximum height, both will decrease.

(159) પ્રવાહી ઘન પદાથા̮ને ભીંજવે નહીં જાે તેમની વȜેનાે સંપકર્કાેણ ....... હાેય
[NEET 2020]

(A) 0

(C) 60◦ જટેલાે

(B) 45◦ જટેલાે

(D) 90◦ કરતાં વધારે

Solution:(Correct Answer:D)
If angle of contact is greater than 90◦, then liquid will not
wet the wall of container.

(160) ̏બ̧દુ A (ઊચંાઈ= 2 m) પરથી m = 1 kg દળ ધરાવતાે કણ અેક
ઘષર્ણર̊હત પથ (AOC) પર ગ̌ત કરે છે. C ̏બ̧દુ પર પહાેȡા પછી કણ
હવામાં તેની ગ̌ત સારંુ રાખે છે.Ȱારે કણ ɓાથી તેની મહɆમ ઊચંાઈ P
̏બ̧દુ (ઊચંાઈ= 1 m ) પર પહાેચે ɓારે તેની ગ̌તઉજાર્ (J માં) કેટલી થાય?
[JEE MAIN 2020]

(A) 8

(C) 15

(B) 10
(D) 13

Solution:(Correct Answer:B)
Mechanical energy conservation between
A and P
U1 + K1(= 0) = K2 + U2

mg× 2 = mg× 1 + K2
K2 = mg× 1 = 10J

(161) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલા છે. જમેાં અેક ̌વધાન−A છે અને બીજંુ ̌વધાન
કારણ−R છે.
̌વધાન A : અેક ગાેળાકાર પદાથર્ કે જનેી ̌ત્રȰા (5± 0.1)mm અને
ખાસ ધનતા ધરાવતાે હાેય, તેને અચળ ધનતા ધરાવતા પ્રવાહીમાં ફેકવામાં
અાવે છે. તેના અં̌તમ વેગની ગણતરી ટકાવારી ત્રુટી 4% છે.
કારણ−R : ગાેળાકાર પદાથર્ નાે અં̌તમ વેગ જયારે પ્રવાહીની અંદર
ફેંકવામાં અાવે છે ɓારે તેની ̌ત્રȰા ના ˖સ્ત પ્રમાણમાં છે.
ઉપરાેǷ ̌વધાનાેની સમથર્નને અાધારે, નીચેના યાેગ્ય ̌વકˌાેમાંથી યાેગ્ય
જવાબ પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2023]

(A) બંને A અને R સાચા છે અને R અે Aનું યથાથર્ કારણ નથી.

(B) બંને A અને R સાચા છે અને R અે Aનું યથાથર્ કારણ છે.

(C) A ખાેટંુ છે પણ R સાચું છે.

(D) A સાચું છે પણ R ખાેટંુ છે.

Solution:(Correct Answer:D)
Terminal velocity of a spherical body in liquid
⇒ Vt ∝ r2

⇒ ∆Vt

Vt
= 2 · ∆r

r

⇒ ∆Vt

Vt
× 100% = 2 (0.1)

5 × 100 = 4%
Also Vt ∝ r2

Reason R is false

(162) અેક પદાથર્ 10m દ̏ક્ષણ અને 20m પૂવર્ ̊દશામાં ગ̌ત કરતાે હાેય,તાે તેનું
કુલ ˹ાનાંતર કેટલા ..........m થશે?
(A) 22.5
(C) 25.5

(B) 25

(D) 30

Solution:(Correct Answer:A)
(a) r⃗ = 20̂i+ 10ĵ

∴ r =
√

202 + 102 = 22.5m

(163) 1 kg ખાંડની ખરીદી ȁાં સસ્તી પડે
(A) ધ્રુવ પર

(C) 45° અક્ષાંશ પર

(B) ̌વષુવવૃત પર

(D) 40° અક્ષાંશ પર

Solution:(Correct Answer:B)
(b) Weight is least at the equator.

(164) Par sec અે શેનાે અેકમ છે? [AIIMS 2005]

(A) અંતર

(C) સમય

(B) વેગ

(D) ખૂણાે

Solution:(Correct Answer:A)
(a) અંતર નાે ખગાેળીય અેકમ

(165) અેક બાેલને ઉપર તરફ અમુક વેગથી ફેંકવામાં અાવે છે કે જથેી તે મહɆમ h
ઊચંાઈ સુધી પહાેચે છે. અનુક્રમે ઉપર જતી અને નીચે અાવતી વખતે
Ȱારે બાેલ h

3 ઉંચાઈઅે હાેય, ɓારે સમયાેનાે ગુણાેɆર શાેધાે. [JEE MAIN
2022 , JEE MAIN 2021]

(A)
√
2−1√
2+1

(C)
√
3−1√
3+1

(B)
√
3−

√
2√

3+
√
2

(D) 1
3

Solution:(Correct Answer:B)
Max. Height = h = u2

2g

⇒ u =
√
2gh

S = ut+ 1
2at

2

h
3 =

√
2ght+ 1

2 (−g)t
2

gt2

2 −
√
2ght+ h

3 = 0 (Roots are t1&t2 )
t2
t1

=
√
2gh+

√
2gh−4× g

2×
h
3√

2gh−
√

2gh−4× g
2×

h
3

=
√
2gh+

√
4gh
3√

2gh−
√

4gh
3

=
√
3+

√
2√

3−
√
2

(166) નીચેનાંમાંથી કઈ ભાૈ̌તક રા̎શઅાેને સમાન પ̊રમાણ છે? [JEE MAIN 2022]

(A) ̌વદ્યુત ˹ાનાંતર સ̊દશ (
−→
D) અને પૃˣ ̌વદ્યુતભાર ઘનતા

(B) ˹ાનાંતરીય પ્રવાહ અને ̌વદ્યુતક્ષેત્ર

(C) પ્રવાહ ઘનતા અને પૃˣ ̌વદ્યુતભાર ઘનતા

(D) ̌વદ્યુત ̖˹̌તમાન અને ઊજાર્

Solution:(Correct Answer:A)
Electric displacement−→
D = ϵ0

−→
E

[D] = [ϵ0E] =
[
ϵ0

σ
ϵ0

]
[D] = [σ]
→ Surface change density = σ.
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(167) નીચે બે ̌વધાનાે અાપેલ છે : અેક કથન A અને બીજંુ કારણ R તરીકે
દશાર્વેલ છે
કથન A : ગ્રહ A અને B નાં ̎ન˞મણ વેગ સમાન છે. પણ A અને B નાં
દળ જુદા-જુદા છે.
કારણ R : તેમનાં દળ અને ̌ત્રȰાઅાેનાે ગુણાકાર સમાન હાેવાે
જાેઈઅે.M1R1 =M2R2

ઉપરાેǷ ̌વધાનાેનાં સંદભર્માં, નીચે અાપેલા ̌વકˌાે પૈકી સાૈથી યાેગ્ય
ઉɆર પસંદ કરાે. [JEE MAIN 2021]

(A) બંને A અને B સાચાં છે અને R અે A નું સાચું ˽˟ીકરણ કરે છે.

(B) A સાચું છે પણ R સાચું નથી .

(C) બંને A અને B સાચાં છે પરંતુ R અે A નું સાચું ˽˟ીકરણ કરતું
નથી.

(D) A સાચું નથી પણ R સાચું છે.

Solution:(Correct Answer:B)
Ve =

√
2GM
R

M1

R1
= M2

R2

M1R2 =M2R1

Hence reason R is not correct.

(168) m દળનાે અેક ગ̌તમાન બ્લાેક બીજા અેક 4m દળના ̖˹ર બ્લાેક સાથે
અથડાય છે. અથડામણ બાદ હલકાે બ્લાેક ̖˹ર થાય છે. જાે હલકા
બ્લાેકનાે પ્રારં̐ભક વેગ v હાેય, તાે પુન:˹ાપક ગુણાંક (e) નું મૂː કેટલું
હશે? [NEET 2018]

(A) 0.5

(C) 0.4

(B) 0.25
(D) 0.8

Solution:(Correct Answer:B)
Let final velocity of the block of
mass 4m = v′

Initial velocity of block of mass 4m = 0
Final velocity of block of mass m = 0
According to law of conservation of
linear momentum
mv + 4m× 0 = 4mv′ + 0 ⇒ v′ = v/4

Coefficient of restitution,

e =
Re letive velocity of separation
Re letive velocity of separation

=
v/4

v
= 0.25

(169) નીચેના ગ્રાફમાં ̏બ̧દુ D શું દશાર્વે છે.

(A) મયાર્દા ̏બ̧દુ

(C) બ્રે̊ક̧ગ ̏બ̧દુ

(B) યી˅ ̏બ̧દુ

(D) અેકપણ નહી

Solution:(Correct Answer:C)
(c)

(170) કાેઈ ચાેકકસ તાપમાને પાત્રમાં ભરેલ અાે̊કસજન અણુની rms ઝડપ(
1 + 5

x

) 1
2 મળે છે; Ȱા v અે અણુની સરેરાશ ઝડપ છે. x નું મૂː ........

હશે.
(
π = 22

7

)
[JEE MAIN 2023]

(A) 28
(C) 8

(B) 27

(D) 4

Solution:(Correct Answer:A)√
3RT
M =

(
1 + 5

x

) 1
2

√
8RT
πM

⇒ 3×22
7×8 = 1 + 5

x
⇒ x = 28

(171) પ્રકાશની તરંગલંબાઇ 0.00006m હાેય,તાે માઇક્રાેમાં તેનું મુː ..........
microns થશે.
(A) 6

(C) 600

(B) 60
(D) 0.6

Solution:(Correct Answer:B)
(b) 6× 10−5 = 60× 10−6 = 60microns

(172) અેક માેટરસાઇકલ રાેડ પર 54 kmh−1 ની ઝડપથી ગ̌ત કરે છે. તેના
પૈડાઅાેની ̌ત્રજયા 0.45 m અને તેના ભ્રમણ અક્ષને અનુલક્ષીને જડɖની
ચાકમાત્રા 3 kgm2 છે. જાે અા વાહન 15 સેકɰમાં ̖˹ર થાય, તાે બ્રેક
દ્વારા પૈડા પર લાગતા સરેરાશ ટાેકર્નું મૂː (kgm2 s−2 માં) કેટલું હશે?
[AIPMT 2015]

(A) 2.86

(C) 8.58

(B) 6.66
(D) 10.86

Solution:(Correct Answer:B)
Here,
Speed of the automobile,
v = 54 kmh−1 = 54× 5

18 ms−1 = 15ms−1

Radius of the wheel of the automoblie, R = 0.45m
Moment of inertia of the wheel about its axis of rotation,
I = 3 kg m2

Time in which the vehicle brought to rest. t = 15 s
The initial angular speed of the wheel is
ωi = v

R = 15ms−1

0.45m = 1500
45 rad s−1 = 100

3 rad s−1

and its final angular speed is
ωf = 0 (as the vehicle comes to rest)
∴ The angular retardation of the wheel is
α =

ωf−ωi

t =
0− 100

3

15 s = − 100
45 rad s

−2

The magnitude of required torque is
τ = I |α| =

(
3 kgm2

) (
100
45 rad s

−2
)

= 20
3 kgm

2s−2 = 6.66 kgm2s−2

(173) સમાન દબાણ (P ), કદ (V ) અને તાપમાન (T ) ધરાવતા અેક પરમા̑ણય
વાયુઅાેના પાત્ર A અને B ɩાનમાં લાે. A માંના વાયુનું તેના મૂળ કદના 1

8

માં ભાગ જટેલું સમતાપી સંકાેચન Ȱારે B માંના વાયુનું તેના મૂળ કદના 1
8

ભાગ જટેલું સમાે˫ી સંકાેચન કરવામાં અાવે છે. તાે પાત્ર B માંના વાયુના
અં̌તમ દબાણ અને A માંના વાયુના અં̌તમ દબાણનાે ગુણાેતર .......... છે.
[JEE MAIN 2023]

(A) 8

(C) 1
8

(B) 8
3
2

(D) 4
Solution:(Correct Answer:D)
Isothermal process, T = constant
PV = nRT = constant
P1V1 = P2V2
PV = PA(V /8)
PA = 8P
Adiabatic process, PV γ = constant γ for monoatomic gas is
5
3 .
P1V

γ
1 = P2V

γ
2

PB

P =
(

V1

V2

)γ

=
(

V
V /8

) 5
3

PB = 32P
PB

PA
= 32P

8P = 4
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(174) M = 5.99 kg દળ ધરાવતું અેક માેટંુ ચાેસલું બે દળર̊હત દાેરીઅાે વડે
લટકાવવામાં અાવેલ છે. m = 10 g દળ ધરાવતી ગાેળીને ચાેસલાંમાં ફાયર
(ફાેડવામાં) કરવામાં અાવે છે અને તે તેમાં ઘૂસી જાય છે. (ચાેસલું+ગાેળી)
પછી ઉપર તરફ ગ̌ત કરે છે, અા દાેલક (ચાેસલું+ગાેળી) તેમની માપના
અંɓ ̏બ̧દુ અાગળ ક્ષણભાર ̖˹ર થાય તે પહેલા તેમના દ્ર˖માન કેન્દ્ર
̎શરાેલંબ ̊દશામાં h = 9.8 cm ઊચંાઈઅે પહાેંચે છે. સંધાત પહેલા તરત જ
ગાેળીની ઝડપ ..... હશાે. (g = 9.8ms−2 લાે.) (m/s માં) [JEE MAIN 2021]

(A) 846.5

(C) 831.5
(B) 821.5

(D) 886.4

Solution:(Correct Answer:C)
From energy conservation,
[ after bullet gets embedded till the system comes
momentarily at rest ]
(M +m)gh = 1

2 (M +m)v21
[v1 is velocity after collision]
∴ v1 =

√
2gh

Applying momentum conservation, (just before and just
after collision)
mv = (M +m)v1
v =

(
M+m

m

)
v1 = 6

10×10−3 ×
√
2× 9.8× 9.8× 10−2

≈ 831.55m/s

(175) ȁુરીના ̎નયમને કઈ રીતે લખી શકાય?
(A) χ ∝ (T − Tc)

(C) χ ∝ 1
T

(B) χ ∝ 1
T−Tc

(D) χ ∝ T

Solution:(Correct Answer:C)
According to Curie’s law x ∝ 1

T

(176) 150.0µF કેપેસીટʈ ધરાવતા કેપે̏સટરને E = 36 sin(120πt) V
જટેલાે emf ધરાવતા પ્રɓાવત̫ ˷ાેત સાથે જાેડેલ છે. પ̊રપાથમાં પ્રવાહનું
મહɆમ મૂː લગભગ ...... A જટેલું હશે [JEE MAIN 2023]

(A) 2

(C)
√
2

(B) 1√
2

(D) 2
√
2

Solution:(Correct Answer:A)
I0 = E0

xc
= E0

1
ωc

= E0ωc

⇒ I0 = 36× 120π × 150× 10−6

⇒ I0 = 2.03
≃ 2A

(177) 3µF, 10µF અને 15µF ના કેપેસીટરને 100V ની બેટરી સાથે
શ્રેણીમાં જાેડેલા હાેય તાે 15µF પર રહેલાે ̌વધુતભાર .......µC થાય [AIIMS
2000]

(A) 50

(C) 200
(B) 100

(D) 280

Solution:(Correct Answer:C)
(c) 1

Ceq
= 1

3 + 1
10 + 1

15 ⇒ Ceq = 2µF

Charge on each capacitor
Q = Ceq × V ⇒ 2× 100 = 200µC

(178) પહેલા કળ S1 બંઘ કરવામાં અાવે છે.હવે,તેને ખુˑી કરીને S2 કળ બંધ
કરવામાં અાવે છે.તાે C2 પર ̌વદ્યુતભાર કેટલા .......µC થાય?

(A) 120

(C) 40
(B) 80

(D) 20

Solution:(Correct Answer:C)
(c) Common potential V = 6×20+3×0

(6+3) = 120
9 V olt

So, charge on 3µF capacitor
Q2 = 3× 10−6 × 120

9 = 40µC

(179) અાકૃ̌તમાં દશાર્˖ા 20Henry ઇɰકટરને 10 ohm અવરાેધ સાથે
શ્રેણીમાં જાેડેલ છે.અવરાેધમાથી વ્ʽ થતી ઉ˫ાનાે દર (જૂલ ઉ˫ા) અને
ઇɰકટરમાં જમા થતી ઉ˫ાનાે દર સમાન કેટલા સમયે થશે? [JEE MAIN 2019]

(A) 2
ln 2

(C) 1
2 ln 2

(B) ln 2

(D) 2 ln 2

Solution:(Correct Answer:D)
LIDI = I2R
L× E

10

(
−e−t/2

)
× −1

2 = E
10

(
1− e−t/2

)
× 10

e−1/2 = 1− e−1/2 ; t = 2ℓn2

(180) P −N જંકશનમાં કયા કારણસર ડેʔેશન સ્તર રચાય છે? [AIPMT 1991]

(A) હાેલના ̊ડફ્રટ ગ̌ત

(B) ̌વદ્યુતભારવાહકાેનું પ્રસરણ (Diffusion)

(C) અશુ̎દ્ઘના અાયનાેનું ˹ળાંતર

(D) ઇલેકટ્રાેનના ̊ડફ્રટ ગ̌ત

Solution:(Correct Answer:B)
(b)Due to the large concentration of electrons in N−side
and holes in P−side, they diffuses from their own side to
other side. Hence depletion region produces.

(181) બે સમાન emf ધરાવતા પરંતુ જુદાે જુદાે r1 અને r2 અાંત̊રક અવરાેધ
ધરાવતા બે કાેષાેને અવરાેધ R સાથે શ્રેણીમાં જાેડવામાં અાવેલાં છે. જનેાં
માટે બીજા કાેષને સમાંતર ̖˹̌તમાનનાે તફાવત શૂʇ થાય તે અવરાેધ R

નું મૂલ્ચ .......થશે. [JEE MAIN 2022]

(A) r2 − r1

(C) r1

(B) r1 − r2

(D) r2
Solution:(Correct Answer:A)
I = 2E

R+I1+I2
. . . . . . (i)

But VA − VB = E − I2 = 0
⇒ I = E

I2
. . . (ii)

Comparing values of I from (i) and (ii)
E
r2

= 2E
R+r1+r2

⇒ R = r2 − r1
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(182) બે ̌ત્રȰા ચુંબકાે સમ̏ક્ષ̌તજ સમતલમાં અનુક્રમે 3 s અને 4 s ના
અાવતર્કાળથી દાેલન કરે છે. જાે તેઅાેની જડɖની ચાકમાત્રાઅાનાે
ગુણાેɆર 3 : 2 હાેય તાે તેમની ચુંબકીય ચાકમાત્રાનાે ગુણાેɆર ............. થશે.
[JEE MAIN 2022]

(A) 2 : 1

(C) 1 : 3

(B) 8 : 3

(D) 27 : 16

Solution:(Correct Answer:B)
T = 2π

√
I

MBH

T1

T2
=

2π
√

I1
M1BH

2π
√

I2
M2BH

= 3
4√

I1
I2

× M2

M1
= 3

4√
I1
I2

×
√

M2

M1
= 3

4√
3
2 ×

√
M2

M1
= 3

4

3
2 × M2

M1
= 9

16
M1

M2
= 8

3

(183) બંને ચુંબકની ડાઇપાેલ માેમેɯ M છે.બંને ચુંબકના લંબ̊દ્રભાજક પર
કેન્દ્રથી d અંતરે P ̏બ̧દુઅે ચુંબકીય ક્ષેત્ર કેટલું થાય?

(A) µ0

4π
M
d3

(C) µ0

4π
2
√
2M
d3

(B) µ0

4π
M

√
2

d3

(D) µ0

4π
2M
d3

Solution:(Correct Answer:C)
(c)Resultant magnetic moment of the two magnets is
Mnet =

√
M2 +M2 =

√
2M

Imagine a short magnet lying along OP with magnetic
moment equal to M

√
2. Thus point P lies on the axial line of

the magnet.
∴ Magnitude of magnetic field at P is given by
B = µ0

4π .
2
√
2M
d3

(184) અેક સમાંતર ʔેટ સંઘારક (કેપેસીટર) સંરચનામાં, સંઘારકની ʔેટનું
ક્ષેત્રફળ 2m2 અને તેમની વȜેનું અંતર 1m છે. જાે ʔેટાે વȜેની જગ્યા
0.5m જાડાઈ અને 2m2 ક્ષેત્રફળ ધરાવતા (અાકૃ̌Ɇ જુઅાે) ડાયઈલેિક્ટ્રક
(અવાહક) પદાથર્ દ્વારા ભરવામાં અાવે તાે અા સંરચનાની સંઘારતા

(કેપેસીટʈ) ...... ......... ε0 થશે.
(પદાથર્નાે ડાયઈલેક્ટ્રીક અચળાંક = 3.2) (નજીકɆમ પૂણા̦કમાં ગણાે) [JEE
MAIN 2021]

(A) 1

(C) 3
(B) 5

(D) 6

Solution:(Correct Answer:C)
C = ε0A

d
2K + d

2

= 2ε0A
d
K +d

= 2×2ε0
1

3.2+1
= 4×3.2

4.2 ε0
= 3.04 ε0

(185) સમાન લંબાઇ અને દ્ર˖ ધરાવતા બે ઘન વાહકના અવરાેધ સમાન છે
તેમાંથી જાે અેકના વતુર્ળાકાર અાડછેદનું ક્ષેત્રફળ A1 અને બીજાનું ચાેરસ
અાકારના અાડછેદનું ક્ષેત્રફળ A2 હાેય તાે A1

A2
ની ̊કમત શાેધાે [NEET 2020]

(A) 2

(C) 1
(B) 1.5

(D) 0.8

Solution:(Correct Answer:C)
Resistance of conductor is given as
R = ρl

A

∴ A = ρl
R

⇒ A1

A2
= ρ1

ρ2
× L1

I2

(
R2

R1

)
⇒ A1

A2
= 1 [∵ R1 = R2, I1 = l2 and for same

material ρ1 = ρ2]

. . . . . Physics - Section B (MCQ) (Attempt any 10) . . . . .

(186) NPN ટ્રાિɮ˵ર પ̊રપથમાં કલેǵર પ્રવાહ 10mA છે. જાે ઉɗજર્ન
પામતા 90% ઇલેક્ટ્રાેન કલેકટર સુધી પહાેચે તાે અેમીટરનાે પ્રવાહ (iE)

અને બેઝ પ્રવાહ (iB) અનુક્રમે કેટલા થશે? [AIIMS 1989]

(A) iE = −1mA, iB = 9mA

(B) iE = 9mA, iB = −1mA

(C) iE = 1mA, iB = 11mA

(D) iE = 11mA, iB = 1mA

Solution:(Correct Answer:D)
iC = 90

100 × iE
==> 10 = 0.9× iE
iE = 11mA
Also iE = iB + iC
⇒ iB = 11− 10 = 1mA.

(187) સામાʇ ̏બ̧દુઅે, l લંબાઇની દળર̊હત દાેરીઅાે સાથે બે અાદશર્
̌વદ્યુતભા̊રત ગાેળાઅાે લટકા˖ા છે.તેમની વȜે લાગતા અપાકષર્ણનાં
કારણે શરૂઅાતમાં તેમની વȜેનું અંતર d (d << l) છે.બંને ગાેળામાંથી
̌વદ્યુતભાર સમાન દરથી લીક થવાનું શરૂ થાય છે અને તેના લીધે ગાેળાઅાે
અેકબીજા તરફ v વેગથી નજીક અાવે છે ɓારે ગાેળા વȜેનું અંતર x ને
વેગ v ના ̌વધેયને કયા ̃રૂપે મળશે? [NEET 2016 , AIEEE 2011]

(A) v ∝ x

(C) v ∝ x−1

(B) v ∝ x−
1
2

(D) v ∝ x
1
2
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Solution:(Correct Answer:B)
From figure, T cos θ = mg.........(i)

T sin θ = kq2

x2 .........(ii)

From eqns. (i) and (ii), tanθ = kq2

x2mg
since θ is small, ∴ tan θ ≈ sin θ = x

2l

∴ x
2l =

kq2

x2mg ⇒ q2 = x3mg
2lk or q ∝ x3/2

⇒ dq
dt ∝ 3

2

√
xdx

dt = 3
2

√
xv

since, dq
dt = constant

∴ v ∝ 1√
x

(188) 50Ω અવરાેધને v (t) = 220 sin 100πl volt વાૅ˃ેજ અાપવામાં અાવે
છે. પ્રવાહને મહɆમ મૂːના અડધા મૂːથી મહɆમ મૂː સુધી પહાેચવા
માટે કેટલા.......ms સમય લાગે? [JEE MAIN 2019]

(A) 2.2

(C) 5

(B) 3.3
(D) 7.2

Solution:(Correct Answer:B)
V (t) = 220 sin(100πt) volt time taken,
t = θ

ω =
π
3

100π = 1
300 sec

= 3.3ms

(189) P −N જંકશન ડાયાેડનું બે̊રયર પાેટેિન્શયલ કઇ બાબત પર અાધાર
રાખતું નથી? [AIPMT 2003]

(A) તાપમાન

(C) અશુ̎દ્ઘના પ્રમાણ

(B) ફાેરવડર્ બાયસ

(D) ડાયાેડની ̊ડઝાઇન

Solution:(Correct Answer:D)
(d) Barrier potential does not depends on diode design
while barrier potential depends upon temperature, doping
density, and forward biasing.

(190) અેક પ્રયાેગમાં, ̖˹ર ̖˹̌તમાંથી ઈલેક્ટ્રાૅનને 500V લાગુ પાડીને પ્રવે̍ગત
કરવામાં અાવે છે. હવે જાે 100mT જટેલું ચુંબકીય ક્ષેત્ર લાગુ પાડવામાં
અાવે તાે ગ̌ત પથની ̌ત્રȰા કેટલી થશે? (ઇલેકટ્રાેન પરનાે ̌વદ્યુતભાર
= 1.6× 10−19 C, ઇલેક્ટ્રાૅનનું દળ = 9.1× 10−31 kg) [JEE MAIN 2019]

(A) 7.5× 10−3m

(C) 7.5m

(B) 7.5× 10−2m

(D) 7.5× 10−4m

Solution:(Correct Answer:D)
ke = p2

2Me
= 500 e . . . (i)

R = p
eB = 1000mee

eB
= 1010×9.1×10−31

1.6×10−19

= 100× 7.541× 10−6

(191) l લંબાઈ અને r ̌ત્રȰા ધરાવતા તારનાે અવરાેધ 100Ω છે.તેને અાેગળીને
નવાે r2 ̌ત્રȰાનાે તાર બનાવવામાં અાવે તાે નવા તારનાે અવરાેધ કેટલા
............... Ω થશે? [JEE MAIN 2017]

(A) 1600
(C) 200

(B) 400

(D) 100

Solution:(Correct Answer:A)
Given, R1 = 100Ω, r′ = r/2, R2 =?

Resistivity of wire, R = ρl
A

∵ Area × length = volume
Hence, R = ρV

A2

since, ρ→ constant, V → constant
R ∝ 1

A2

or R ∝ 1
r4 ∵ A = πr2

R2
R1 = 16 ⇒ R2 = 16× 100 = 1600Ω,

Resistance of new wire.

(192) અેક 16Ω ના તારને ચાેરસ લૂપ બનાવવા માટે વાળવામાં અાવે છે. તેની
અેક બાજુના છેડાઅાે વȜે 1Ω અંત̊રક અવરાેધવાળી 9V ની બેટરીન
જાેડવામાં અાવે છે. જાે 4µF નું કેપેસીટર લૂપના ̌વકણા̮ સાથે જાેડવામાં
અાવે તાે કેપેસીટરમાં સંગ્રહીત ઊજાર્ x2µJ થાય છે. Ȱાં
x =_________. [JEE MAIN 2024]

(A) 52

(C) 81
(B) 42

(D) 12

Solution:(Correct Answer:C)
I = V

Req
I = V

Req
= 9

1+ 12×4
12+4

= 9
4

I1 = 9
4 × 4

16 = 9
16

VA − VB = I1 × 8 = 9
16 × 8 = 9

2V
∴ U = 1

2 × 4× 81
4 µJ

∴ U = 81
2 µJ

∴ X = 81

(193) અાકૃ̌તમાં દશાર્˖ા અનુસાર 15µF ના સંધારક પરનાે ̌વદ્યુતભાર ............
µc હશે. [JEE MAIN 2022]

(A) 60
(C) 260

(B) 130

(D) 585

Solution:(Correct Answer:A)
1

Ceq
= 1

10 + 1
15 + 1

20 = 12+8+6
120 = 26

120

Ceq = 60
13 µF

Q = 13×60
13 = 60µC

Charge on each capacitor is same
∵ they are in series.

(194) હાઈડ્રાેજન પરમાણુમાં ઈલેકટ્રાેનની (i) ત્રીજા ઉજાર્ સ્તરમાંથી ̊દ્વ̌તય
સ્તરમાં અને (ii) સાૈથી ઉȜ allowed (માʇ) ઊજાર્ સ્તરમાંથી ̊દ્વ̌તય
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સ્તરમાં સંક્રાં̌ત દર̋મયાન ઉɗજાર્તા ફાેટાેનની ઊજાર્નાે ગુણાેતર x
x+4 મળે

છે. xનું મૂલ્ચ ........ હશે. [JEE MAIN 2022]

(A) 6

(C) 4

(B) 5
(D) 3

Solution:(Correct Answer:B)
13.6( 1

22
− 1

32
)

13.6( 1
22

−0)
= x

x+4 ;
1
4−

1
9

1
4

= x
x+4

5
9 = x

x+4
5x+ 20 = 9x
4x = 20
x = 5

(195) યંગના બે-િસ્લટનાં પ્રયાેગમાં, Ȱારે 600nm તરંગલંબાઈનાે પ્રકાશાનાે
ઉપયાેગ કરવામાં અાવે છે, ɓારે અેક ̌વદ્યાથ̫ પડદાના ચાેǱસ ભાગમાં 8
શાલાકાઅાે જુઅે છે. જાે પ્રકાશની તરંગલંબાઈ બદલીને 400nm કરવામાં
અાવે તાે પડદાના તે જ ભાગમાં હવે તેને જાેવા મળતી શલાકાઅાેની
સંȔા....હશે. [NEET 2022]

(A) 8

(C) 12
(B) 9

(D) 6

Solution:(Correct Answer:C)
y = (nλ)

(
D
d

)
n1λ1 = n2λ2
(8) (600nm) = n2(400)
n2 = 12

(196) નીચે દશાર્વેલ પ̊રપથમાં, મહɆમ ઝેનર ડાયાેડ પ્રવાહ ..........mA થશે. [JEE
MAIN 2022]

(A) 9
(C) 95

(B) 90

(D) 45

Solution:(Correct Answer:A)
I = (120−60)V

4000Ω = 0.015A
Thus I2 = I − IL
= 0.015− 0.006 = 0.009A = 9mA

(197) 50 î A−m2 ની ચુંબકીય ડાઇપાેલ માેમેɯ ધરાવતા ગ̎જયા ચુંબકને
−→
B = (0.5 î+ 3.0ĵ)T. ના ચુંબકીયક્ષેત્રમાં મૂકતાં કેટલું ટાેકર્ લાગે?
(A) 175 k̂ N−m

(C) 75 k̂ N−m

(B) 150 k̂ N−m

(D) 25
√
37 k̂ N−m

Solution:(Correct Answer:B)
(b)−→τ =

−→
M ×

−→
B ⇒ −→τ = 50̂i× (0.5̂i+ 3ĵ)

= 150
(
î× ĵ

)
= 150 k̂ N ×m.

(198) અેક સમાંતર ʔેટ સંધારકને અવરાેધની મદદથી અેક બેટરી સાથે જાેડી
̌વધુતભારીત કરવામાં અાવે છે. જાે પ̊રપથમાં I પ્રવાહ હાેય તાે ʔેટાે

વȜેના ગેપમાં. . . . . . [NEET 2024]

(A) I જટેલા મૂːનાે ˹ાનાંતરીય પ્રવાહ કે જે Iની જ ̊દશામાં વહેશે

(B) I જટેલા મૂːની ˹ાનાંતરીય પ્રવાહ કે જે Iની ̌વરુદ્ધ ̊દશામાં વહેશે.

(C) 1 કરતાં વધારે મૂːનાે પરંતુ કાેઈ પણ ̊દશામાં વહેશે.

(D) પ્રવાહ હશે નહીં.

Solution:(Correct Answer:A)
According to modified Ampere’s law∮
B · dl = µ0 (IC + ID)

For Loop L1 IC ̸= 0 and ID = 0
For Loop L2 IC = 0 and ID ̸= 0
Due to KCL IC = ID

(199) અેક વસ્તુને સમતલ અરીસાની સામે 12 cm અંતરે મૂકેલ છે. અરીસા વડે
અાભાસી અને ચɆુ પ્ર̌ત̏બ̧બ રચાય છે. હવે અરીસાને ̖˹ર વસ્તુ તરફ
4 cm ખસેડવામાં અાવે છે. પ્ર̌ત̏બ̧બનું ˹ાન .......... જટેલું ખસશે. [JEE
MAIN 2023]

(A) 4 cm અરીસા તરફ

(C) 8 cm અરીસાથી દૂર

(B) 8 cm અરીસા તરફ

(D) 2 cm અરીસા તરફ

Solution:(Correct Answer:B)
∴ Shifting of image will be 8 cm towards mirror.

(200) અેક ધાતુ સપાટીને λ તરંગ લંબાઈ ધરાવતા ̌વ̊કરણ વડે પ્રકા̎શત કરવામાં
અાવે છે, તથા ˵ાેપીંગ ̖˹̌તમાન V0 છે. હવે અા જ સપાટીને 2λ જટેલી
તરંગલંબાઈ ધરાવતા ̌વ̊કરણ વડે પ્રકા̎શત કરવામાં અાવે તાે ˵ાેપીગ
̌વભવ (potential) v0

4 થાય છે. અા ધાતુ સપાટી માટે સીમાંત (થ્રેશાે˅)
તરંગલંબાઈ ........ છે. [JEE MAIN 2023]

(A) λ
4

(C) 3
2λ

(B) 4λ

(D) 3λ

Solution:(Correct Answer:D)
From the equation of photoelectric effect
eV0 = hc

λ − ϕ0 = hc
λ − hc

λ0
eV0

4 = hc
2λ = hc

λ0

⇒ 1
4

(
hc
λ − hc

λ0

)
= hc

2λ − hc
λ0

1
λ0

− 1
4λ0

= 1
2λ − 1

4λ
3

4λ0
= 1

4λ
⇒ λ0 = 3λ
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